
1

1

%

4

PROTOCOL
DESPRE

ȘEDINȚELE SINODULUI EPARHIAL
DIN

V

TINUTE IN
I

SESIUNEA ORDINARĂ DIN ANUL I909.

I*

lr

/

♦
b

4

f

!•
!!

i 
t

ie sporire.
19

*

No, jur.

I 
/

.»

0

’ r Z

' /

* vi -

* V 
o y

Inspector școlar

a ' r

x

'irodul Arad
' . A

I w'

■

*1»

t r ’i r4

✓ : >

* 1

■ \'i

ARAD, 1900.
TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE GR.-OR. ROMÂNE.

IECEZA ROMANĂ GR.-ORIENTALĂ A ARADULUI

,P„

r ' <■

> ; ■■

l

5

r

ÎL

■ ■



c

>

1

/ /

I

i

(

f

I

p

/

*

*

/

iI

I
J

r
4

>

<

I'

4
'f 

I;

< I , *

y

?1

(

I 

<

1

I

<1

<

I
I

i
1 ’ '
I

3 j .!

M r

itu-
1

■A

■ l • .

î H

■v

ai
<iî
*TTv

;»
T

Mi

F

I

3>T0foC0l
despre ședințele Sinodului eparhial din die
ceza gr.-or. română a Aradului, ținute în 

sesiunea ordinară a auului 1909.

i

Ședința I.
S’a ținut în 5/18 Aprilie 1909, la oarele 121/2 
p. m., în sala mare a Seminariului din Arad.

Președinte: P. S. Sa Părintele Episcop die
cezan loan I. Papp; notar: dr. Constantin Mișici.

Nr. I. După asistare la sfânta liturgie îm
preunată cu chemarea Duhului sfânt, întrunin- 
du-se deputății sinodali, la oara arătată, în sala 
mare a institutului diecezan, P. S. Sa Dl Epi
scop loan I. Papp, deschide sesiunea prin ur
mătorul cuvânt, ascultat cu plăcere și acoperit 
de aplauze vii:
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Hristos a înviat!
Dior Deputați !

Cu ziua de ieri a încetat atât mandatul de- 
putaților sinodali aleși înainte cu trei ani, cât și 
a celor aleși în cursul și pe restimpul periodu
lui espirat, iar astăzi deodată cu celelalte dieceze 
surori din mitropolia noastră ort. răsăriteană din 
Ungaria și Transilvania, eparchia noastră încă 
întră într’un nou period de activitate pentru 
desvoltarea și întărirea vieții ei bisericești.
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Când astfel ne cugetăm, că și acestui period, 
întocmai ca și celorlalte 13 perioade espirate, i-a 
premers alegeri nouă,— când ne mai dăm samă, 
că moșii și strămoșii noștri au fost lipsiți vea
curi de-arândul de acest drept constituțional, să 
cuvine nouă înainte de toate să dăm și acum \ 
întocmai, ca și la toate alte asemenea ocaziuni, 
espresiune vie celei mai sincere și mai loiale 
mulțumite și recunoștințe a noastre față cu toți 
acei factori, cari au inițiat, promovat și după 
veacuri de restriște au redat ’ bisericii noastre 
dreptul liberei întruniri în adunări publice, pen
tru promovarea și ajungerea scopurilor ei reli- 
gioase-morale, culturale și economice.

Indeplinindu-ne astfel datorința de gratitu
dine cătră toți ocrotitorii și sprijinitorii interese
lor sfintei noastre biserici, nu pot să retac bu
curia și mângâierea, ce o simte sufletul meu în 
acest moment, când după cursul unui an de zile 
văd în jurul meu întreaga biserică viie, iubitul 
meu cler și popor eparhiot, reprezentat prin 
Domniile Voastre Dior deputați, veniți din apro
piere și din depărtare, ca să vă exerciați drep
turile și să vă îndepliniți datorințele încopciate 
cu mandatul primit dela trimițătorii Dvoastră, în 
puterea legii, bazate pe sfintele canoane ale sfin
tei noastre biserici apostolice-sinodale, și asigurat 
prin legile pozitive ale iubitei noastre patrii.

Sum convins, dnilor deputați 1 că și Dom
niile Voastre simțiți o do&ebită bucurie în exercia- ' 
rea dreptului de conlucrare în administrarea și 
conducerea afacerilor diecezane. Dacă însă este 
mare bucuria Domniilor Voastre Vă încredințez, 
că sufletul meu simte o astfel de mișcare,
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îngrijirea mea se potențiază și prin împreju
rarea de notorietate istorică, că greul vieții a 
împedecat și înapoiat poporul nostru în nizuința 
lui spre naintare în cultură și bunăstare șl acum, 
e temere, să ml decadă și în simțul său religios 
neavând noi pretutindenea preoți și neputându-ne

îngrijirea mea își are sorgintele în faptul 
bine cunoscut și Dniilor Voastre, dnilor deputați! 
că în starea actuală a finanțelor diecezii, nu nu
mai nu ne putem extinde la crearea de insti- 
tuțiuni noui, reclamate de interese superioare 
ale bisericei, de interesele culturale și religioase 
morale ale poporului nostru, dar nu putem aug
mentă și prdvedea după recerințele timpului nici 
cele existente și nu le putem augmentă și pro- 
vedea de aceea, pentrucă isvoarele de venit ale 
diecezei nu corespund nici pe departe trebuin
țelor, ce se ivesc din an în an și din zi în zi.
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care dă minții și inimii mele puterea de a mă 
ridică peste valurile neajunsurilor și peste văz
duhul zilnic a greutăților încopciate cu condu
cerea diecezii. Și bucuria și mângâierea mea își are 
emanațiunea nu numai din împrejurarea, că la 
asemenea întruniri pot luă dela Domniile Voastre 
informațiuni directe despre lipsele și trebuințele 
eparhioților mei, ci și în faptul, că am și eu 
prilejul de a Vă împărtăși greutățile încopciate 
cu conducerea diecezii chiar și în timpuri mai 
bune, cu atât mai vârtos deci în timpurile grele 
de astăzi, când biserica noastră și instituțiunile 
ei trec prin probe grele, cari ne inspiră cele 
mai serioase îngrijiri de prezentul și de viitorul 
nostru.
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crește contingentul recerut tot numai din lipsa 
neajunsurilor noastre materiale.

" îngrijirea mea în acest punct este cu atât 
mai mare, cu cât deoparte numărul parohiilor 
vacante atinge cifra de 90, iar de altă parte 
prin modificarea art. de lege XIV din 1898 nu 
numai nu s a ameliorat, ci din contră s au în
greunat condițiunile de întregire a dotațiuni 
preoțești din vistieria statului. Și precum, în 
lipsa de dotațiune corespunzătoare și sigură, este 
cu greu, ca să nu zic imposibil, de a recrută 
pentru cursul teologic, elemente cu pregătiri su
perioare, cari în puterea vocațiunei și cvalifica- 
țiunei lor să poată înfrunta pornirile curentului de 
astăzi, dușmănos bisericei noastre, tot atâta de 
greu, 'și aproape imposibil este: să avem preoți 
cu cvalificațiune superioară în parohiile de pre
zent vacante și în cele actualminte deplinite cu 
preoți de cvalificațiune sub 8 clase gimnaziale.

Școala noastiă poporală, chemată a dă 
odraslelor nevinovate ale poporului nostru cuno
ștințele generale de viață, și astfel a pune baza 
vieții culturale a acestui popor, — a ajuns astăzi 
într’o situație dintre cele mai grele, din câte a 
avut parte vre-odată școala unui popor, cum este 
și poporul nostru, care, pe lângă toată sărăcia 
lui n’a pregetat a aduce jertfele posibile pentru 
a să ridică în cultură și bunăstare prin școala 
sa confesională.

In urma acestei legi, noi nu numai în vederea 
intereselor sfintei noastre biserici, ci chiar și în 
vederea intereselor bine pricepute ale statului, 
n’am întrelăsat nici un moment ‘ binevenit, 
contră, am întrevenit cu toată stăruința la
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rohiile submanuate pentru-ca jertfa adusă până 
acum pe altarul culturei sale proprii, să-o po
tențeze tot mai tare — ca astfel să aibă parte 
și pe viitor de roadele școalei sale confesionale.

Precum însă să va constată din actele și 
rapoartele speciale, cari urmează în acest obiect, 
rezultatul muncei noastre intenzive, rezultatul 
stăruințelor desvoltate de noi în acest scop nici 
pe departe nu corespund așteptărilor și dorințe
lor noastre, nici intereselor-generale ale bisericii 
noastre, pentrucă : deși un număr însemnat de 
comune, — unele chiar cu încordarea puterilor, 
s’au pronunțat pentru urcarea salarului și parte 
și a cvincvenalelor la suma pretinsă de lege, dar 
a mai rămas încă un număr destul de mare de 
comune, cari pe lângă toată însuflețirea, ce o au 
pentru școala lor confesională, nu sunt în stare 
a întregi din mijloacele proprii salarul funda
mental al învățătorilor lor, la minimul prescris de 
lege.

In aceasta situație deci, plină de celea mai 
serioasă îngrijire de soartea școlilor și astfel de 
cuhura poporului nostru, — dupăce dieceza încă 
nu poate veni, cel puțin pentru acum, cu obolul 
său la ajutorarea unor atari comune, — Vener. 
Sinod îi revine deslegarea problemei grele și cu 
respundere pentru acum și viitor: ce propunere 
să facă Măritului Congres relativ la școlile, pe 
cari comunele noastre bisericești concernente, nu 
le pot susținea cu mijloacele proprii? având la 
deslegarea acestei întrebări să țină cont și de 
împrejurarea, că acordarea ajutorului de stat, 
dacă s’ar și admite și’s’ar cere, este foarte pro
blematică, pentrucă este condiționată și dela
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importanță deosebită afacerile
ocupăm în sesiunea actuală,

4

nu atârnă numai 
susținătoare de școală,
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să fim conduși de duhul adevăratei 
lângă observarea le- 

proprii, să păzim și 
de o parte să ne arătăm 

de frumosul

atari postulate, a căror împlinire 
deia parohia ori comuna i 
ci și dela respectivul învățător.

Sunt de o 
de cari avem să ne 
dar dintre toate cea mai actuală și cea mai im-, 
portantă este afacerea școlară, care ca atare privește 
întreaga noastră metropolie și care face ca privirile 
credincioșilor să fie ațintite spre toate centrele die
cezelor noastre, întrunite în sinoade eparhiale.

Dar tocmai că avem să ne ocupăm cu ob
iecte de importanță deosebită pentru biserica, pe 
care o reprezentăm în acest sinod, ridic și acum, 
precum am ridicat în biserică ochii minții și ai 
cugetului meu la Dumnezeu Tatăl îndurărilor 
cu rugarea .fierbinte: să ne lumineze mintea cu 
lumina înțelepciunii sale, ca în con/ultările 
noastre 
dragoste evangelice, și pe 
gilor și a regulamentelor 
cumpătul vorbei, ca 
și acum ca și totdeauna vrednici 
nostru drept constituțional, iar de altă parte să 
tindem într’acolo, ca prin soluțiunile, ce se vor 
da afacerilor dela ordinea zilei, biserica noastră 
și instituțiunile ei, să-și afle în viața ei sinodală 
ocrotirea, desvoltarea și apărarea pe toate 
terenele legale., . ‘

După cari toate salutându-Vă de bună so
sire cu dulcea salutare »Hristos a înviate, și pof- 
tindu-Vă mulți ani de conlucrare harmonică spre 
binele și folosul bisericii, din care facem cu 
toții parte, — declar ședința ordinară a sinodului 
nostru eparhial pentru anul 1909 de deschisă.
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Kr. 2. Conform §-lui 3 din Regulamentul 
afacerilor interne: ♦

prezidiul provoacă pe deputății loan Georgia pro- 
toprezviter, dr. Constantin Mișici și dr. Dimitrie Mangra 
să îndeplinească oficiul de notari provizori.

' V

Nr. 3. La ordinul prezidiului:
se cetește lista pregătită de Consistor a deputați- 

lor aleși și la apelul nominal din 59 deputați cu 60 
mandate își prezintă în persoană credenționalele lor 48 
deputați cu 49 mandate și anume următorii: Dr. George 
Adam, Dr. Isaia Ardelean, Vasilie Beleș, Dr. Teodor 
Burdan, Dr. Aurei Cioban, Roman R. Ciorogariu, Dr. 
Gavriil Cozma, George Feier, ‘Paul Gavrilete, loan 
Georgia, Procopiu Givulescu, Vasilie Goldiș, luliu 
Grofșorean, Dr. Aurel Grozda, Augustin Hamsea,. An- 
dreiu Horvath, Dr. Andreiu Iile, Petru lonaș, Dr. Sever 
Ispravnic, Dr. Aurel Lazar, Dr. Dimitrie Mangra, Vasilie 
Mangra, Titu Mărgineanțu, Dr. Iustin Marșieu, Dr. Va- 
leriu Mezin, Dr. Constantin Mișici, Paul Miulescu, An- 
toniu Mocsonyi de Foen, Alexandru Muntean, Dr. Ni- 
colae Oncu, Dr Nestor Oprean, Dr. Teodor Papp, 

' Aurel Petrovici, Dr. George Popa, Dr. George Popovici, 
Vasilie Popovici, Dr. Traian Putici, Sava Raicu, Dr. 
Paul Rotariu, Nicolae Roxin, loan Russu-Șirianu, Ge- 
rasim Sârb, losif Tărău, Petru Truța, Emanuil Lngu- 
rianu, Nicolae Zigre, loan Cizmaș și Cornel Lazar; 
8 deputați cu 8 mandate își prezintă credenționalele 
prin încredințații lor și anume: Dr. Cornel Ardelean, 
Adrian P. Deseanu, losif Gallu, Voicu Hamsea, Traian 
I. Magier, Dr. loan Papp, Dr. loan. Trailescu și Mihaiu 
Veliciu, iar 3 deputați cu 3 mandate nu-și prezintă cre
denționalele; dintre acești 3 deputați unul, Petru Șerb, 
este de față, iar 2, anume Dr. George Roxin și Dr. 
loan Suciu, lipsesc.

în virtutea §-lui 6 din Regula
mentul afacerilor interne:

toți deputății sq,împart în 4 secțiuni și anume: 
a) Deputății cercurilor Arad, Radna, Șiria, Giula 

și Chișineu, constitue secțiunea I., având a verifică pe

»

♦

‘ 9
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Ședința II.
S’a ținut în 6/19 Aprilie 1909 la orele 4 d. a.

Președinte: P. S. Sa părintele Episcop die
cezan loan I. Papp\ notar: Dr. Dimitrie Mangra.

Nr. 5. Se cetește protocolul ședinței I. și 
. se verifică. ’ . ' • , . ■
Nr, 6. Urmează la ordinea zilei referada 

secțiunilor despre verificarea deputaților pe noul 
period 1909—1911.

- • .ț

/ -

1
/

1

' • • ' ------------------- ---- --------------------------------------- 1

s • 4 / . . x * L ,r î ' *

deputății aleși în secțiunea a Il-a; actele se predau de
putatului Roman li. Ciorogariu.

b) Deputății cercurilor lenopolea, Buteni, Hălmagiu, 
Timișoara și Vinga compun secțiunea a Il-a, având a 
verifică pe deputății din secțiunea a IlI-a; actele se 
predau deputatului Augustin Hamsea.

c) Deputății cercurilor B.-Comloș, Lipova, Chi- 
setău, Birchiș și Oradea-mare, . constitue secțiunea a 
111-a, având a verifică pe deputății din secțiunea a IV-a, 
actele se predau deputatului Vasilie Mangra.

d) Deputății aleși în cercurile Pesteș, Ținea, Beliu,
Beiuș și Vașcău, constitue secțiunea a IV-a, având a 
verifică pe deputății din secțiunea I.; actele se predau 
deputatului Nicolae Roxin. '

Terminându-se prin aceasta agendele șe
dinței prime, prezidiul anunță proxima ședință 
pe ziua de 6/19 Aprilie a. c., la oarele 4 d. m. 
cu următoarea ordine de zi: verificarea proto
colului ședinței prime, rapoartele secțiunilor ve- 
rificătoare, constituirea biuroului, alegerea co- 
misiunilor și prezentarea esibitelor intrate la 
Sinod, iar ședința se ridică la oara 1

Acest protocol s’a cetit și verificat 
dința a Il-a dela 6/19 Aprilie 1909.
loan I. Papp m. p. Dr. Constantin Mișici m. p., 

Episcop-președinte. , notar sinodal.
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Secțiunea I. de verificare prin raportorul 
său dr. Cornel Ardelean araiă, că cenzurând 
actele electorale ale deputaților din secțiunea a 
II -a, le-a aflat în ordine și neîntrând protest, la 
propunerea secțiunei:

Se declară de verificați: pentru cercul elec
toral lenopolea din cler loan Georgia, mireni George 

i Feier și dr. Teodor Burdan; pentru cercul Hălmagiu 
din cler Cornel Lazar, mireni Petru Truția și dr. Teodor 
Papp ; pentru cercul Vinga din cler Augustin Hamsea, 
mireni Tit Mărgineanțu și loan Cizmaș; pentru cercul 
Buteni din cler Traian I. Magier, mireni Vasilie 
Goldiș și dr. Aurel Grozda; pentru cercul Timișoara 
din cler dr. Traian Putici, mireni Emanuil Ungureanu 
și Paul Rotariu.

Nr. 7. Secțiunea a Il-a de verificare prin 
raportorul său loan Georgia referează despre 
cenzurarea actelor aparținătoare secțiunei a III-a 
și la propunerea comisiunii:

Se declară de verificați: pentru cercul Banat- 
Comloș din cler Paul Miulescu, mireni dr Nestor 
Oprean și dr. Valeriu Mezin; pentru cercul Chisetău 
din cler Gerasim Sârbu; pentru cercul Birchiș din 
cler Augustin Hamsea, mireni Antoniu Mocsonyi de 
Foen și Petru lonaș; pentru cercul Oradea-mare din 
cler Vasilie Mangra, mireni Nicolau Zigre și dr. Aurel 
Lazar.

Actele referitoare la alegerea deputaților mireni 
din cercul Lipova dr. Constantin Mișici și dr. Aurel 
Cioban, din cler Voicu Hamsea, fiind atacate prin pro
test, precum și actele referitoare la alegerea deputaților 
mireni din cercul Chisetău, deși protest n’a intrat, dar 
secția a constatat din oficiu defecte de formă la actul 
scrutiniului: se transpun la comisiunea permanentă de 
verificare.

Nr. 8. Secțiunea a IH-a de verificare 
prin raportorul său Gerasim Sârbu referează
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toare secțiunii a IV-a.și la propunerea secțiunii:
Se declară de verificați: pentru cercul Beiuș 

din cler Adrian P Deseanu, mireni Dr. Gavril Cozma 
și Dr. loan Papp ; — pentru cercul Beliu mireni Paul 
Gavriiette și Dr. Andreiu Iile; — pentru cercul Ținea 
din cler Nicolae Roxin, mirean Dr. Isaia Ardeiean; — 
pentru cercul Vașcău din cler Andreiu Horvat, mireni 
Dr. George Popa și Dr. Iustin Marșieu.

Actele referitoare la alegerea deputaților din cler 
Alexandru Muntean, mireni losif Tărău și Dr. Dimitrie 
Mangra din cercul Peșteș, fiind atacate prin protest, 
precum și actele alegerii deputatului din cler Petru 
Șerb în cercul Beliu, apoi ale alegerii deputatului mi
rean Dr. George Roxin din cercul Ținea, deoarece acești 
doi din urmă nu și-au prezentat credenționalul: se tran
spun la comisiunea permanentă de verificare.

Nr. 9. Secțiunea a IV-a de verificare prin 
raportorul său Dr. Andreiu Iile referează despre 
cenzurarea actelor electorale din cercurile apar
ținătoare secțiunii I, și la propunerea secțiunii:

Se declară de verificați: pentru cercul Arad 
din cler Vasilie Beleș, mireni Aurel Petrovici și Dr. 
Sever Ispravnic; — pentru cercul Radna din cler 
Procopiu Givulescu, mirean Sava Raicu; — pentru cer
cul Giula din cler Roman R. Ciorogariu, mireni Dr. 
Nicolae Oncu și Dr. Ceorge Popovici; pentru cercul 
Chișineu din cler Dr. loan Trailescu, mireni Mihaiu 
Veliciu și Dr Cornel Ardelean.

Actele electorale referitoare la alegerea deputaților 
din cler și mireni în cercul Șiria, fiind atacate prin 
protest, precum și actele referitoare la alegerea depu
tatului mirean Dr. loan Suciu din cercul Radna, de
oarece acesta nu și-a prezentat credenționalul: se tran
spun comisiunii permanente de verificare.

Nr, IO. Fiind verificați 45 deputați și 47 
fiind prezenți: *

1

t
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Popa și la cererea înaintată 
deputați prezenți:

Sinodul decide a se face alegerile direct prin vo
tare secretă și spre acest scop alegându-se o comisiune 
de scrutinare în persoanele deputaților Vasilie Mangra 
din cler, Nicolae Zigre și Petru lonaș mireni, ședința 
se suspinde pe 10 minute. .

Nr. 12. După redeschiderea ședinței se 
purcede la alegere cu cetirea apelului nominal :

S’au dat 47 voturi și constatându-se, că în urnă 
s’au aflat asemenea 47 ședule, acestea se predau co- 
misiunii de scrutinare la mâna deputatului din cler Va
silie Mangra, iar până la efeptuirea scrutinării ședința 

' se suspinde.
Nr> 13. După redeschiderea ședinței pe 

baza raportului comisiunii de scrutinare prin 
raportorul ei Petru lonaș: . "

Sinodul declară de aleși:
1. La notariat pe deputății Adrian P. Deseanu și

• loan Georgia din cler, mireni Vasilie Goldiș, Dr. Isaia 
Ardelean, losif Tărău și Dr. Dimitrie Mangra, iar de 
notar general se designează deputatul Vasilie Goldiș.

2. în comisiunea organizătoare din cler Vasilie 
Mangra și Gerasim Sârb, mireni Nicolae Oncu, Nicolae 
Zigre, Dr. Nestor Oprean și loan Russu-Șirianu.

3. In comisiunea bisericească din cler Augustin 
Hamsea și Alexandru Muntean, mireni Dr. Gavril Cozma, 
Dr. Aurel Lazar, Dr. Constantin Mișici și Antoniu Mo- 
csonyi de Foen.

4. In comisiunaa școlară din cler Roman R. Cio- 
rogariu și loan Gebrgia, mireni Vasilie Goldiș, Dr. 
Aurel Grozda, luliu Grofșorean și Emanuil Ungurian.

i

j/ f
~ ‘ 1 ' • • .

• • * • f 1 ț 9 • I • t’f

Sinodul se declară capace pentru constituirea de
finitivă și pentru de a putea aduce concluze valide.

Nr. II. Pentru alegerea biroului și a co- 
misiunilor la propunerea deputatului Dr. George 

în scris alor 21

/
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5. In comisiunea epitropească din cler Procopiu 
Givulescu și Andreiu Horvat, mireni Mihaiu Veliciu, 
Sava Raicu, Dr. Sever Ispravnic și Dr. George Adam.

6. In comisiunea verificatoare din cler Adrian P. 
Deseanu. mireni Dr. George Popa și Dr. Iustin Marșieu.

7. In comisiunea petiționară din cler Vasilie Beleș, 
mireni Aurel Petrovici și Dr. Teodor Burdan.

8. In comisiunea bugetară din cler Cornel Lazar, 
mireni George Feier și Dr. loan Papp,

Nr. 14. Prezidiul prezintă credenționalele 
deputaților Dr.-Ioan Suciu și Petru Șerb:

se predau comisiunii verificătoare.
Nr. I5â Prezidiul prezintă următoarele e- 

sibite intrate la sinodul eparhial :
1. Raportul general al Consistorului plenar 

din Arad.
2. Raportul general al Conzistorului plenar 

din Oradea-mare.
3. Raportul delegațiunii congresuale despre 

activitatea sa în anul trecut.
4. Raportul P. S. Sale Domnului Episcop 

diecezan loan I. Papp asupra proiectului de lege 
despre întregirea dela stat a dotațiunilor preoțești.

5. Protestul colegiilor preoțești din Birchiș 
și Hălmagiu față de proiectul de lege despre 
întregirea dela stat a dotațiunilor preoțești.

6. Raportul Consistorului din Arad asupra 
rescriptului ministerial Nr. 147441/1908 în ches
tiunea competenței consistorului eparhial.

7. Raportul Consistorului din Oradea-mare 
asupra rescriptului ministerial Nr. 147441 1908 
în chestiunea competinței Consistorului eparhial.

8. Concluzul adunării generale a fondului 
diecezan pentru ajutorarea preoțime!, prin care
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propune instituirea unui al doilea referent bise
ricesc, care să fie plătit din fondul diecezan 
pentru ajutorarea preoțimei.

9. Concluzul adunării generale a fondului 
diecezan pentru ajutorarea preoțimei, prin care 
cere interpretarea §§-lor 24 și 52 din Statutele 
fondului:

Se predau comisiunii organizătoare.
10. Raportul general al Consistorului din 

Arad ca senat bisericesc.
11. Raportul general al Consistorului din 

Oradea-mare ca senat bisericesc.
12. Raportul consistorului din Arad despre 

inactivarea parohiei a Il-a din Chișineu. •
13. Raportul Consistorului din Arad în

chestiunea parohiei din Hddmezo-Văsărhely.
14. Raportul Consistorului din Arad în

chestiunea reactivării parohiei a Il-a din Cinteiu.
15. Cererea mai multor credincioși din St.- 

Nicolaul-Mare pentru inactivarea parohiei a Il-a 
de acolo:

Se predau comisiunii bisericești. 
* w •

16. Raportul general al Consistorului 
Arad ca senat școlar.

17. Raportul general al Consistorului 
Oradea-mare ca senat școlar.

18. Raportul special al Consistorului 
Arad asupra institutului preparandial.

19. Raportul special al Consistorului
Arad în afacerea monografiilor proiectate prin 
concluzul Nr. 46 al sinodului eparhial din 
1908: „ < r • .

• • • ’ > . * -

Se predau comisiunii școlare.
1 &
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20. Raportul general al Conzistorului din 
Arad ca senat epitropesc.

21. Raportul general al Consistorului din 
Oradea-mare ca senat epitropesc.

22. Raportul Conzistorului din Arad asupra 
concluzului sinodal Nr. 17 din 1908.

23. Raportul Conzistorului din Arad asupra 
protocolului comisiunii sinodale de controlă.

24. Raportul referentului bisericesc din 
Arad asupra constatărilor comisiunei sinodale 
de controlă față de dânsul.

25. Raportul Consistorului din Arad asupra 
cvotei de 2/5 părți, ce conipete Consistorului 
din Oradea-mare din venitele fondurilor comune.

26. Cererea delegațiunii congresuale pentru 
votarea sumei 2000 cor. în spese de proces.

27. Raportul Consistorului din Arad asupra 
socoților fundațiunii Diînitrie F. Negreanu. din 
Beiuș.

28. Raportul Consistorului din Arad asupra 
socoților fundațiunii „Zsiga“ din Oradea-Mare.

29. Raportul Consistorului din Arad asupra 
administrării domeniului din Cermeiu.

50. Raportul Consistorului din Arad asupra 
fondului episcopiei înființânde în Timișoara. .

31. Raportul Consistorului din Arad asupra 
socoților mănăstirii Hodoș-Bodrog.

32. Raportul Consistorului din Arad despre 
domeniul din Sân-Petru-Sârbesc.

33. Proiectul de buget al Consistorului din 
Oradea-Mare pe anul 1909. -

34. Socoata consistorului din Oradea-Mare 
despre toate venitele și spesele anului 1908.

» I
• \ •
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35. Socoata Consistorului din Oradea-Mare 
despre fundațiunea Georgiu Lazar și soția.

36. Socoata Consistorului din Oradea-Mare 
despre fundațiunea Oancea.

37. Socoata Consistorului din Oradea-mare 
despre fundațiunea Dr. George Popa.

38. Socoata Consistorului din Oradea-Mare 
despre fondul episcopiei înființânde în Oradea- 
Mare.

39. Consemnarea despre toate depozitele 
administrate la Consistorul din Oradea-Mare.

40. Socoata internatului din Beiuș pe anul 
1907/8.

41. Socoata Consistorului din Oradea-Mare 
despre fundațiunea Zaharie Mihoc și soția 
Catarina.

42. Raportul Consistorului din Arad despre 
1 toate fondurile și fundațiunile administrate la

acel Consistor.
Se predau comisiunii epitropești.
43. Rugarea comitetului parohial din Sâr

bești pentru concesiune de colecte în scopul 
renovării bisericei de acolo.

44. Rugarea comunelor bisericești Târnava 
și Vața de jos pentru concesiune de colectă în 
scopul renovării bisericilor de acolo.

45. Rugarea comitetului parohial din Mo- 
roda pentru concesiune de colectă în scopul 
zidirii unei biserici nouă.

46. Rugarea comitetului parohial din Lu- 
-guzău pentru descrierea sumei de 399 cor. 80

fii., cu care este în restanță la fondul de asi
gurare. ,
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47. Rugarea preotesei văduve Victoria Coste 
din Tărcăița pentru ameliorarea cvotei de aju- 
toriu din fondul diecezan cu 40 cor. anual.

48. Cererea preotului Gheorghe Cherecheș 
din Petigd pentru un ajutor de 100 cor., ca 
să-și lărgească casa parohială. .

49. Rugarea reuniunii învățătorilor din Bănat 
pentru concesiune de colectă pe sama unui 
convict.

50. Rugarea comunei bisericești din Șer- 
ghiș pentru concesiunea de colectă pe teritorul 
diecezei în scopul zidirei unei biserici nouă :

Se predau comisiunii petiționare.
fir. 16. Prezidiul prezintă cererile depu- 

taților Dr. losif Gallu, Traian I. Magier, Dr. 
loan Trailescu și Voicu Hamsea pentru conce
diu pe durata întreagă a sesiunii sinodale de 
acum :

Concediul cerut se acoardă deputaților verificați 
Traian I. Magier și Dr. loan Trailescu, iar cererile de 
concediu ale deputaților Dr. losif Gallu și Voicu Ham
sea, nefiind încă verificați, se predau comisiunii per
manente de verificare.

Far. 17. Prezidiul aduce la cunoștința Si
nodului, că actele aparținătoare competinței co
misiunii epitropești, conform uzului și hotărâri
lor sinodale anterioare, le-a predat spre studiare 

deschiderea sinodului :
Se ia la cunoștință aprobătoare.
Exhauriindu-se ordinea de 

du-se ședința proximă pe * 
. 1909 la oarele 10 a. m., r*
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Acest protocol s’a cetit și verificat în 
dința a IlI-a ținută în 7 20 Aprilie 1909.

loan I. Papp m. p.,
Episcop-președinte.

Dr. Demetriu Mangra m. p., 
notar.

•1
jj''

< •
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șe-

dinea zilei referada comisiunii 
cea a comisiunii epitropești, 
la oarele 7 seara.

verificătoare și 
ședința se ridică
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Ședința III,
S’a ținut în 7/20 Aprilie 1909, la orele 10 a. m.

Președinte: P. S. Sa părintele Episcop die
cezan loan I. Papp; notar: loan Georgia.

' Nr. 13. Se cetește protocolul ședinței a 
Il-a și

se verifică.
^Ir. 19. Prezidiul prezentă cererea depu-- • 

tatului dr. loan Suciu, pentru concediu pe du
rata întreagă a sesiunii:

dupăce deputatul dr. loan Suciu încă nu este ve
rificat, cererea se transpune la comisiunea permanentă 
de verificare - \

Nr. 20. Pe baza aliniei ultime a §-ului 
14 din Regulamentul afacerilor interne ale sino
dului eparhial, la propunerea deputatului Vasile 
Mangra:

sinodul decide alegerea unei comisiuni speciale 
constătătoare din 12 membrii, căreia i-se vor predă 
spre studiare și referare afacerile mai importante intrate 
la sinod. .

Nr. 21. în comisiunea specială, instituită 
prin concluzul sinodal precedent, la propunerea 
deputatului Vasilie Mangra:

19

4 

• t
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din Arad :
* 's. . • •' .

Sinodul avizează Consistorul la executarea con- 
cluzului Nr 16 din 1908, prin care s’a decis aplicarea 
unui al doilea referent epitropesc în mod provizor.

- *• \

dhi Arad ca senat epitropesc despre anul 1908, 
care raport la propunerea comisiunei:

în general și în special se ia la cunoștință afară 
de punctele, asupra cărora s’au luat concluze speciale, 
precum urmează. ’ v •

Fir. 24. Referitor la prevederea afacerilor 
înmulțite la senatul epitropesc al Consitorului

<

se aleg deputății: Augustin Hamsea, VasileMangra, 
Roman R. Ciorogariu, dr Traian Putici, dr. Nicolae 
Oncu, Nicolae Zigre, dr. Nestor Oprean, Emanuil Un
gurean, Mihaiu Veiiciu, dr. George Popa, Vasile Goldiș 
și loan Russu-Șirianu.

Nr. 22. Urmează la ordinea zilei referada 
comisiunei verificătoare prin raportorul său Dr. 
Iustin Marșieu. ■' ''

La propunerea comisiunii:
1. Deputatul din cler Petru Șerb din cercul Beliu, 

întregindu-se ulterior actele electorale cu credeționalul, 
se veriifcă.

2. Deputatul dr. loan Suciu din cercul Radna, 
adnexându-se ulterior la actele electorale și credenționalul, 
se verifică, totodată la cerere motivată i-se acordă con-

Z __ w

cediu pe durata întreagă a sesiunii.
3. Deputății mireni dr. losif Gallu și dr. George 

Adam din cercul electoral Chisătău, fiind actele elec- 
torale în ordine, se verifică, enunțându-se luarea în

• conziderare și a protocoalelor dificultate cu ocaziunea 
scrutiniului. '

Nr. 23. Urmează referada comisiunei e- 
pitropești prin raportorul dr. George Adam.

Se cetește raportul general al Consistorului

l

' i

I I
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învită Consistorul a-1 execută cu toată rigoarea având 
a raportă sinodului despre rezultatul măsurilor luate 
pentru stricta executare a acelui concluz.

Nr. 27. Se cetește raportul Consistorului 
din Arad, prin care subșterne socoțile tuturor 
fondurilor și fundațiunilor administrate de acel 
Consistor în anul' 1908, înfățișând următoarea 
stare :

<

I

• •
al

Nr. 25. Referitor la punctul IV din ra
portul consistorial, în chestiunea sumelor pro
puse spre ștergere, sinodul decide:

Ștergerea sumelor, cerută de Consistorul din Arad, nu 
se încuviințează, ci Consistorul din Arad se îndrumă a în
cercă din nou încassarea pretenziunilor diecezane, pro
puse acum spre ștergere, având la proxima sesiune să 
raporteze, cari pretenziuni sunt absolut neincassabile, 
arătând și cauzele, pentru care acelea sume nu se pot 
încassa și făcând materialicește și în cale disciplinară 
responzabile țoale acelea persoane atârnătoare de su
perioritatea bisericească, cari au contribuit prin între- 
lăsare sau în orice chip la perderea vreunei pretenziuni 
diecezane.

Cu privire la chestiunea deteriorărilor și amorti
zărilor Conzistorul din Arad se avizează a studia această 
afacere și să prezinte în sesiunea proximă sinodală o 
propunere pozitivă pentru regularea definitivă a detra- 
gerilor sub titlul de deteriorare și amortizare a caseloi 
și altor averi imobile, cari aparțin diecezei ori fondu
rilor diecezane, precum și pentru regularea chestiei de
contare a investițiilor și altor reparaturi la edificiile 
diecezane.

J • I a n *
* t * ’ * ' * « *

Nr. 26. în legătură cu punctul VII din 
raportul consistorial referitor la supracenzurarea 
preliminarelor și socoților din parohii, la pro
punerea comisiunii: •

• J * • • • * * •

Sinodul susține concluzul său Nr. 14 din 1908 și
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La olaltă . cor. 
Eșitele și spesele anului 1908 . „ 
Starea la finea anului 1908 .

IV. Fondul diecezan pentru promovarea culturei 
religioase.

Starea cu- finea anului 1907 .
Intratele și venitele anului 1908

La olaltă .
Eșitele și spesele anului 1908 . 
Starea cu finea anului 1908 .

I

III. Fondul seminarial.
Starea la finea anului 1907 . . cor. 262131 -92
Intratele și venitele anului 1908 „ 8336-77

• La olaltă . . cor. 2701-68 69
Eșitele și spesele anului 1908 . „ 10357 16
Starea cu finea anului 1908 .. cor. 260111-53

I. Fondul general diecezan.
Starea cu finea anului 1907 . . cor. 94938'29 < 
Venitele și intratele anului 1908,,107189'96 

La olaltă . cor. 202128'25 
Eșitele și spesele anului 1908 . „ J32106'51 
Starea la finea anului 1908 . . cor. 70021'74

Sinodul aprobă socoata fondului general diecezan 
și îndrumă Consistorul din Arad a procede pe cale 
disciplinară acolo, unde se va constată neglijență la 
încassarea contribuirii de 4 fileri, aparținătoare acestui 
fond.

II. Fondul instruct al episcopiei arâdane.
Starea cu finea anului 1907 . . cor. 13034'83 
Intratele și venitele anului 1908 „ 654'53

755-50
12933-86

. I r
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VIL Fondul sinodal-congresual.
Starea cu finea anului 1907 . . cor. 31328'13 
Intratele și venitele anului 1908 „ 1723-72

33051-85 
46611 

32585-71

9

w_
La olaltă . cor.

Eșitele și spesele anului 1908 .
Starea cu finea anului 1908 . . cor. 

1 1' 
j • V - ‘ -*<-

VIII, Fundațiunea Patriciu Popescu.
Starea cu finea anului 1907 . . cor. 1524-10

Intratele și venitele anului 1908 „ 77'15 
y La olaltă . cor. 1601-25  

Eșitele și spesele anului 1908 . „ 
Starea cu finea anului 1908 . . cor.

IX. Fundațiunea losif Popovici-Paffy.
Starea cu finea anului 1907 . . cor. 35452-91
Intratele și venitele anului 1908 „ 1911 -18

37364-09
- . ■' 1

. - - ’ — ' ' ’

V. Fundațiunea capelei din Arad-Gai. - 
Starea cu finea anului 1907 . . cor. 576’80 
Intratele și venitele anului 1908 „ 29'17  
\ ' - La olaltă . cor. 605 97   

Eșitele și spesele anului 1908 .
Starea cu finea anului 1908 . . cor.

VI. Fondul pentru biblioteca preparandială.
Starea cu finea anului 1907 . . cor. 1072-54 
Intratele și venitele anului 1908 „ , / 54 27

- ■ La olaltă . cor. 1126-81
 

Eșitele și spesele anului 1908 .
Starea la finea anului 1908 .

- T
< - •;
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Chitighaz.
Starea cu finea anului 1907 . . cor.
Intratele și venitele anului 190 

16896-77 
769-27 

17666-04 
187-70 

17478 34
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Eșitele și spesele anului 1908 . „ 
Starea cu finea anului 1908 ”

‘ ’ X • X'

2076-— 
35288-09.-
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XI. Fundațiunea contele Coloman Almâssy din

3439- 89
 138-82
3578-71 

138-49
3440- 22

I 
< 
A

Soborșin.
Starea cu finea anului 1907 . . cor.
Intratele și venitele anului 190 

La olaltă .
Eșitele și spesele anului 1908 .
Starea la finea anului 1908 .
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La olaltă . cor.
Eșitele și spesele anului 1908 . „ 
Starea cu finea anului 1908 . .
XII. Fundațiunea de știpendii Gavriil Faur din 

Oradea-marz.
Starea cu finea anului 1907 . . cor.
Intratele și venitele anului 1908 „ 

La olaltă . cor.
Eșitele și spesele anului 1908 . „
Starea cu finea anului 1908 . TTorT

XIII. Fondul diecezan de asigurare contra 
focului.

Starea cu finea anului ,1907 . . cor. 161916-70
Intratele și venitele anului 1908 „ 19757’33  

La olaltă . cor. 181674-03 
10259-07

. cor. 171414-96

Eșitele și spesele anului 1908 . „ 
Starea cu finea anului 1908 . . cor
X. Fundațiunea contelui Andreiu Forray din 

* a * •

2489-87
100-56

2590-43
94 96

2495 47
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15281 -44 
1066-20 

14215-24
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XV. Fundațiunea de știpendii Teodor Papp 
din Checheș. 

/ . 1 x . • ■ - ‘ -f' ' ■ < <• • " .' -

Starea cu finea anului 1907 . . cor. 146594'58
- Intratele și venitele anului 1908 „ 16118'88

La olaltă ? cor. 162713’46 
Eșitele și spesele anului 1908 . „ 14169'49
Starea cu finea anului 1908 . . cor. 148543'97

XIV. Fondul diecezan pentru înființarea unui 
gimnaziu românesc în Arad.

Starea cu finea anului 1907 . . cor. 25846'18 
Intratele și venitele anului 1908 „ 1276’46

La olaltă . cor. 27122'64
Eșitele și spesele anului 1908 . „ 127-60
Starea cu finea anului 1908 . . cor. 26995 04

XVII. Fundațiunea de știpendii Elena Ghiba-Birta. 
Starea cu finea anului 1907 . '. cor. 143030’78 
Intratele și venitele anului 1908 „ 7282'89

? La olaltă . cor. 150313'67 
Eșitele și spesele..anului 1908 . „ 5092’70
Starea la finea anului 1908 . . cor. 145220'97

< '

% XVI. Fundațiunea de știpendii Ana lorgovici 
Ebesfalvay.

Starea cu finea anului 1907 . . cor.
Intratele și venitele anului 1908 „

- . La olaltă . cor.
Eșitele și spesele anului 1908 . „ 
Starea cu finea anului 1908 . L cor.
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sulților aleși pe un period de trei ani 
cesul, ce îl poartă biserica noastră pentru 
știri, se
alor 3 iurisconsulți pentru scopul” susindicat:

Se aleg Dr. Nicolae Oncu, Emanuil Ungurianu si
Nicolae Zigre. . •
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Ședința IV.
S'a ținut în 7/20 Aprilie 1909 la orele 4 d. a.

Președinte: P. S. Sa părintele Episcop die
cezan loan I. Papp; notar: losif Tărău.

Nr. 23. Se cetește protocolul ședinței III. și 
se verifică. - '
Kr. 29. Espirând încredințarea iuriscon-

în pro-
mănă- '

pune la ordinea zilei alegerea din nou

1 - *
• x

Fondul de penziune al funcționarilor și , 
profesorilor.

Starea cu finea anului 1907 . . cor. 120799'04 
Intratele și venitele anului 1908 „ 11152'41

\ / La olaltă . cor. 131951'45
Eșitele și spesele anului 1908^.7815'36 
Starea la finea anului 1908 . . cor. 124136'09

Fiind timpul înaintat și anunțându-se șe
dința proximă pe azi la oarele 4 d. m., când 
va urmă la ordinea zilei continuarea raportului 
comisiunii epitropești asupra socoților fonduri
lor și fundațiunilor diecezane, ședința se ridică 
la orele 121L d. a. 

F *-s-

Acest protocol s’a cetit și verificat în 
dința a Hl-a a sinodului eparhial.

loan I. Papp m. p., loan Georgia m. p., 
episcop. notar.
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„Balla“.
32644-57

1864-99
34509-56

166-80
3434276
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filr. 30. Urmează continuarea referadei 
comisiunei epitropești prin raportorul său Dr. 
George Adam asupra socoților fondurilor și 
fundațiunilor administrate la Consistorul din 
Arad și anume :

XIX. Fondul bisericesc-derical.
Starea cu finea anului 1907 . . cor. 878935’32 
Intratele și venitele anului 1908 „ 63960-46

La olaltă . cor. 942895’78 
Eșitele și spesele anului 1908 . „ 63954-42
Starea cu finea anului 1908 . . cor. 87894U36

A

Intre venitele acestui fond la poziția tasului 
II aflând comisiunea, că venitul acestuia relativ 
e prea mic, la propunerea comisiunii:

Conzistorul este îndrumat să facă îngrigire pentru 
viitor, ca organele bisericești să fie cu băgare de samă 
la purtarea și administrarea corectă a sumelor intrate , 
în folosul acestui tas.

XXI. Fundațiunea de știpendii 
Starea cu finea anului 1907 . . cor. 
Intratele și venitele anului 1908 „

La olaltă . cor. 
Eșitele și spesele anului 1908 . 
Starea cu finea anului 1908 . . cor.

‘ <

i

XX. Fondul școlar preparandial și aucta școlară. 
Starea cu finea anului 1907 . . cor. 97266’36 - 
Intratele și venitele anului 1908 „ 7299’42

La olaltă . cor. 104556’78
Eșitele și spesele anului 1908 . „ 12985’31
Starea la finea anului 1908 . . cor. 91571’47
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La olaltă .
Eșiîele anului 1908 . . . . ,
Starea cu finea anului 1908 I

»• »’

XXIII. Depozite de cassă.
Starea cu finea anului 1907 . . cor. 311318-21
Intratele anului 1908 „ 133710-37

corT^45028-‘58
„ 17254-19

. cor. 427774-39
Fondul pentru promovarea despărțirii 
ierarhice în comunele mixte.

Starea cu finea anului 1907 . . cor. 22684-84
Intratele și venitele anului 1907 „ 42-—

; . " . - La olaltăcor. 22726’84
? \ ' V. ’• . '' • '• • . M > ț •* x - I x

■ . I■ ■ /

XXII. Fondul diecezan pentru ajutorarea 
preoțimei.

Starea cu finea anului 1907 . cor. 1093751’05 
Venitele și intratele anului 1908 „ 21690043

La olaltă . cor. 1310651*18 
Eșitele și spesele anului 1908 „ , 204400’52 
Starea cu finea anului 1908 . cor. 1106250-66 

Referitor la administrarea acestui fond la 
propunerea comisiunii Sinodul decide:

1. Să se introducă la administrațiunea cassei con
sistoriale o evidență în regulă, din care să se învede
reze, care preot cât a plătit și cu cât este în restanță 
din taxele prescrise pentru augmentarea acestui fond.

2. Consistorul pe viitor să fie oprit a subtrage 
venitele sesiunilor vacante și reduse dela menițiunea 
lor, sau dacă o face, silit de împrejurări, să ceară a- 
probarea ulterioară dela sinod. Cedarea venitului sesi
unii parohiei vacante din lanova în folosul comunei bi
sericești deacolo pe timp de 6 ani, deoarece nu s’a 
cerut în acest scop aprobarea sinodului eparhial, nu se 
încuviințează.

1
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7040-20
361-20
7401 -40'
194-47 '

7206-93

X
A

1206-50
21520-34

I

XXVIII. Fundațiunea Ștefan Antonescu din Siria.
Această fundațiune nici până de prezent nu este 

inactivată, pentrucă nefiind terminată la forurile jude
cătorești procedura ereditară cu privire la lăsământul 
fundatorului, averea fundaționaă âncă nu s’a predat în 
administrarea și posesiunea diecezei.

29

XXVII. Fundațiunea Mitra Ungurean pe seama 
școalei din Timișoara-Fabric.

Starea cu finea anului 1907 . . cor.
Intratele și venitele anului 1908 „ 

La olaltă . cor.
Eșitele și spesele anului 1908 . „
Starea cu finea anului 1908 . . cor.

XXVI. întregirea dela stat a dotațiunii preoților 
și capelanilor.

. • —* ' • -

întregirea dotațiunii preoților și a capelanilor s’a 
primit regulat dela stat și s’a distribuit pe ambele se
mestre din anul 1908.

Socoțile înaintate înaltului Guvern sunt aprobate.

Eșitele și spesele anului 1908 
Starea cu finea anului 1908 .

• i ■ 
> •

Pretenziuni dubioase și sub proces, co
mune cu dieceza Caransebeșului.

x * • ’ ; * • ,; \ -

Starea cu finea anului 1907 . . cor. 10272’64
Intratele și venitele anului 1908 „

La olaltă . cor.
Eșitele și spesele anul’ui 1908 . „
Starea cu finea anului 1908 . . cor.
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131083-63 
11556-94

29946-55 
2935-80

32882-35
3128-27

29754-08
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XXIX. Fundațiunea de știpendii a Episcopului 
• , < losif G o Idiș.

Starea cu finea anului 1907 . . cor.
Intratele și venitele anului 1908 JL

La olaltă . cor.,
, ’ •. - , • ' - 7 .

Eșitele și spesele anului 1908 . „
Starea la finea anului 1908 . . cor.

De oarece din venitele anuale ale fundațiunii 
se acoper nici interesele după împrumuturile ridicate 
pentru aranjarea sarcinilor lăsământale, până aci nu s’a 
putut distribui știpendii din fundațiunea aceasta.

Fundațiunea lui Teodor Feier din Bonțești. 
. . . cor. —•—

27314-05 
27314-05 

335 — 
26979’05

XXX. Fundațiunea episcopului loan Mețianu 
pentru ajutorarea bisericilor sărace.

Starea cu finea anului 1907 . . cor. 121991’48
Intratele și venitele anului 1908 „ 145524'24

•' ' - ' : La olaltă . cor. 267515-72 ’
Eșitele și spesele anului 1908 . „ 130873 09 
Starea la finea anului 1908 . . cor. 136642-63

La tipografia diecezană:
Intratele și venitele anului 190
Eșitele și spesele anului 1908 . „
Venitul curat la finea anului 19087on

* >

XXXI.
Starea cu finea anului 1907 .
Intratele și venitele anului 1908 „

La olaltă . cor.
Eșitele și spesele anului 1908 . „ 
Starea la finea anului 1908 7 Lcor.

Această fundațiune s’a primit numai în anul 1908
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cor. 331262-17 '
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• 31

XXXII. Depozitul fundațiunii lui Dimtrie F. 
Negreau din Beiuș.

Starea la finea anului 1907 . . cor.
Intratele și venitele anului 1908 „

La olaltă . cor.
Eșitele și spesele anului 1908 . „

_ Starea cu finea anului 1908 . . cor.
Sinodul luând la cunoștință starea fondurilor și 

fundațiunilor administrate de Consistorul din Arad, a- 
proabă socoțile prezentate și dă Consistorului absolutor 
pentru anul de gestiune 1908

Nr. 38. Rapoartele consistorului din Arad 
despre aceea, că socoțile fundațiunii Zsiga din 
Oradea-mare pe anul școlar 1907i8 și ale sfintei 
mănăstiri Hodoș-Bodrog pe anul 1908, nu le-a 
putut cenzură din motivul, că au intrat prea 
târziu, la propunerea comisiunei :

se iau la cunoștință și se avizează Consistorul să 
cenzureze acelea socoți ulterior, având a raportă la 
proxima sesiune a Sinodului eparhial.

Ni*. 32. Raportul Consistorului din Arad 
despre administrarea domeniului diecezan din 
Cermeiu, prin care se arată că :
Prețul de cumpărare a fost . . cor, 300207’85 
Toate spesele și eșitele până la 

finea anului 1908 a fost .
La olaltă .

Toate venitele și încassările până 
la finea anului 1908 au fost . „ 

Rămâne suma investită la finea
anului 1908 ...... cor. 309934-79

Rentabilitatea ..acestui domeniu se prezintă 
pe restimpul dela 1 Octomvre 1907 până la 31

V
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Decemvre 190o, 
cum urmează : '
Venitul brut 
Spesele de administrare . .

» N S

l ~
I

/

n_  
Venitul curat . cor.

Raportul se ia la cunoștință.
- Nr. 33. Raportul consistorului din Arad 

despre administrarea domeniului diecezan din 
Sân-Petru-Sârbesc, prin care se arată că : 
Prețul de cumpărare a fost . . cor. 1215245-72 
Toate spesele și ieșitele până la

finea anului 1908 „ 244009’51
La olaltă . cor. 1459255'23 

Toate venitele și intratele până
la finea anului 190^ . . .  

Rămâne suma învestită la finea 
anului 1908 cor. 1361617-88

Raportul se ia la cunoștință.
34. Raportul consistorului din Arad 

despre starea fondului pentru episcopia înfiin- 
țândă în Timișoara, prin care se arată, că 
Intratele și venitele în anii 1906,

1907 și 1908 au fost . . . . cor. 
Eșitele și spesele în anii 1.907 și

1908 ................... „ - 4-74 
Starea cu finea anului 1908 .. cor. 10229-74

seiala cunoștință cu observarea, că afară de 
suma arătată mai sus se administrează la cassă Con- “ 
sistorului din Arad și fundațiunea lui Paul și Anastasia 
.Tempea din Toracul-mare de 26000 coroane, valoare 
nominală în diferite acții, creiată tot pentru înființarea 
episcopiei gr.-or. române din Timișoara. Valoarea de 
curs a acestor acții este aproape 40000 cor. Funda- 
țiunea nu sporește însă până la anul 1921, pentrucă

. k ’«■ I ' • ' - • I > 7 ‘ .1 - ■ 7 • ’ -
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până la acel an, în senzul literelor fundaționale, venitul 
este cedat prin testatori la rudenii.

Nr. 35. Cererea delegațiunii congresuale 
pentru despărțirea ierarhică pentru de a i se 
vota suma de 2000 cor. în spesele procesului 
pentru mănăstiri, la propunerea comisiunii:

se încuviințează și delegațiunii congresuale pentru 
despărțirea ierarhică i-se votează ca anticipațiune suma 
de 2000 cor. în spesele procesului pentru mănăstiri.

Nr. 36. Rugarea comitetului parohial din 
Nădlac pentru modificarea instrucțiunii consis
toriale Nr. 8591 din 12/25 Decemvre 1901 refe- 

'- ritoare la administrarea afacerilor epitropești în 
parohii, la propunerea comisiunii:

se transpune Conzistorului din Arad cu invitarea 
să o studieze și la sesiunea proximă să facă sino
dului raport asupra acestei cestiuni.

Nr. 37. Consistorul din Arad cere deslu
șiri asupra modului, cum are să execute con- 
cluzul sinodal Nr. 17 din 1908, referitor la căr
țile de cont și libelele de depuneri.

Comisiunea ține, că concluzul de sub în- 
’ trebare este destul de clar și propune a se 

ținea acel concluz și mai departe în vigoare, 
iar Consistorul să-1 execute întocmai.

La contrapropunerea deputatului
Goldiș: '

Concluzul sinodal Nr. 17 din 1908 se scoate din 
vigoare.

Fiind timpul înaintat și anunțându-se șe
dința proximă pe ziua de 8/21 Aprilie 1909, la 
oarele 10 a. m., când la ordinea zilei va urmă 
continuarea referadei comisiunii epitropești și

3
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sa faca
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eventual rapoartele altor comisiuni, ședința 
ridică la oarele 7 seara.

Acest protocol s’a cetit și verificat 
dința a V-a dela 8/21 Aprilie 1909.

loan I. Papp m. p. losif Târăum.p.,
Episcop-președinte. notar sinodal. ' ,

Ședința V.
S’a ținut în 8/21 Aprilie 1909, la orele 10 a. m.

Președinte: P. S. Sa părintele Episcop die
cezan loan I. Papp; notar: Dr. Isaia Ardelean.

•

Kr. 33» Se cetește protocolul ședinței a 
IV-a și

se verifică.
Nr. 33. Prezidiul prezintă rugarea paro

hiei Vașcău-Barești pentru un ajutor diecezan 
la repararea bisericei:

se transpune la comisiunea petiționară.
Wr« 40. Prezidiul prezintă arătarea Con- 

sistorului din Caransebeș despre un amestec 
străin în competența sinodului eparhial:

se transpune la comisiunea specială.
Nr. 49. Prezidiul prezintă raportul Con- 

sistorului din Arad în chestiunea diurnelor mem
brilor scaunali:

• *’.v • ••

se transpune la comisiunea organizătoare.
Nr. 42. Prezidiul prezintă rugarea depu

tatului dr. Aurel Cioban pentru concediu pe 
durata întreagă a sesiunii:

Concediul cerut se acoardă.



I

I

(

• •’ 

t

35

i<. M S

J

I

I 

j
l

Ij
I f»

i

'i

F

Nr. 43. Prezidiul prezintă credenționalul 
deputatului dr. George Roxin și rugarea acestuia 
pentru concediu pe durata întreagă a sesiunii: 

se transpune la comisiunea verificătoare.
Nr. 44. Prezidiul prezintă rugările mai 

multor comune bisericești pentru descrierea unor 
pretensiuni diecezane :

se transpune la comisiunea petiționară.
Nr. 45. Prezidiul prezintă rugarea co

munei bisericești din Conop pentru încuviin
țarea unei colecte în scopul edificării unei biserici: 

se transpune la comisiunea petiționară. 
%

Nr. 46. Prezidiul prezintă rugarea comu
nei bisericești din Șerghiș, pentru încuviințarea 
unei colecte în dieceză în scopul edificării bi- 
sericei deacolo :

se transpune la comisiunea petiționară.
Nr. 47. Prezidiul prezintă rugarea lui 

George Budescu din Ohabalungă pentru ajutor: 
se transpune la comisiunea petiționară.
Mr. 48. Prezidiul prezintă rugarea Iui 

losif Stanca și consoții din Roșia contra preo
tului Petru Vesa deacolo : < •

se transpune la comisiunea petiționară.
Nr. 49. Urmează la ordinea zilei referada 

comisiunii verificătoare prin raportorul Dr. 
George Popa.

La propunerea comisiunii referitor la ale
gerea deputaților mireni în cercul Șiria:

Sinodul verifică pe deputății aleși loan Russu- 
Șirianu și luliu Grofșorean.

Tot odată se îndatorează consistorul, ca în vir
tutea §-lui 24 din Regulamentul pentru alegerile depu-

3*
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taților sinodali, să introducă cercetare disciplinară în 
contra acelor organe parohiale din acest cerc, cari fie 
din neștiință, fie din reavoință au dat ansă la dificul- 
tarea legală a protocoalelor electorale din Agriș, Drauț, 
F.-Varșand, Dud și Curtacheriu. Să~ se cerceteze și 
erueze mai departe și adevarata cauză, pentrucare în 
Pâncota nu s’a ținut alegere.

Mr. 50. Privitor la alegerea deputaților 
mireni din cercul Lipova, atacată prin protest, 
la propunerea comisiunii:

Sinodul, — dupăce protestul a intrat peste ter- 
minul legal prescris prin §-ul 57 din Regulamentul a- 
facerilor interne, nu ia acel protest în considerare, — 
considerând apoi, că rezultatul alegerii proclamat în 
colegiul de scrutiniu s’a aflat în conglăsuire cu voința 
alegătorilor învederată din acelea protocoale ale singu
raticelor sinoade, cari sunt neescepționabile, — verifică 
pe deputății aleși Dr. Constantin Mișici și Dr. Aurel 
Cioban.

Nr. 51. Privitor la alegerea din cercul 
mirenesc al Pesteșului, atacată prin protest, la 
propunerea comisiunii sinodul decide :

Dupăce protestul înaintat pe cale contrară §-lui 
57 din Regulamentul afacerilor interne nu numai a 
cosit, dar este chiar și datat peste terminul legal, nu 
se ia în considerare.

Deoarece însă din raportul comisarului consisto
rial se constată, că protocoalele electorale ale sinoa- 
deloi parohiale au dispărut îndată după terminarea 
actului scrutinării, în senzul §-lui 24 din Regulamentul 
pentru alegerile sinodale se dispune cercetare prealabilă 
și spre efeptuirea acesteia se esmite ca comisar sinodal 
deputatul dr. Aurel Lazar, căruia i-se predau creden- 
ționalele aleșilor deputați, protocolul actului de scru
tiniu și raportul comisarului consistorial cu îndatorirea, 
ca pe sesiunea anului viitor să raporteze.

x ..Pănă.,a efeptuirea și prezentarea rezultatului cer
cetării, verificarea deputaților aleși dr. Demetriu Mangra 
și losif Târău, se ține în suspenz.
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Nr. 52. Referitor la alegerea deputatului 
din cler în cercul Peșteș, atacată prin protest, 
la propunerea comisiunii: '

Sinodul, fiind întârzial protestul, nu îl ia în con
siderare, iar actele alegerii fiind în ordine verifică pe 
deputatul Alexandru Muntean.

Prin aceasta exhauriindu-se ordinea de zi 
și anunțându-se ședința proximă pe ziua de 9/22 
Aprilie 1909 Ia oarele 9 a. m., când va urmă 
la ordinea zilei continuarea referadei comisiunii 
epitropești și a celorlalte comisiuni, ședința se 
ridică la oarele 12x/4.

Acest protocol s’a cetit și verificat 
dința a Vl-a ținută în 922 Aprilie 1909.

loan I. Papp m. p., Dr. Isaia Ardelean m. p., 
Episcop-președinte. notar.

Ședința VL
S’a ținut în 9)22 Aprilie 1909, la oarele 9 a. m.

Președinte: P. S. Sa Părintele Episcop die
cezan loan. I. Papp; notar: dr. Dimitrie Mangra.

Nr. 53. Se cetește protocolul ședinței a 
V-a și: '. -

se verifică.*' <
Nr. 54. Urmează la ordinea zilei conti- 

tinuarea referadei comisiunei epitropești prin ra
portorul Andreiu Horvat.

Se cetește raportul general al Consistoru- 
lui din Oradea-Mare ca senat epitropesc despre 

" activitatea sa în anul- 1908 și la propunerea co
misiunii acest raport: ' .
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ia la cunoștință afară 
luat concluze speciale,

în general și în special se i 
de punctele, asupra cărora s’au ’• 
precum urmează.

Wr. 55. Referitor la incassarea și admi
nistrarea contribuirilor eparhiale curente și res
tante, la propunerea comisiunii:

Consistorul din Arad și Oradea-Mare este în
drumat a procede cu toată rigoarea la incassarea a- 
cestor contribuiri, având față de organele indolente și 
neglijente, fie acelea parohiale sau protoprezviterale, a 
procede pe cale disciplinară.

Nr. 56. Referitor la executarea conclu- 
zului sinodal Nr. 27/1908 pentru refundarea 
capitalului investit la edificarea internatului die
cezan din Beiuș, la propunerea comisiunii:

Consistorul din Arad este îndrumat a compune, 
despre sumele pentru acest internat un conspect amă
nunțit, numind parohiile și sumele administrate an de 
an, și a-1 transpune Consistorului din Oradea-Mare de 
cu vreme, ca pe baza aceluia să se poată provocă sin
guraticele parohii la susceperea restanțelor constatate 
în preliminarele anului viitor, ca astfel să se poată în- 
cassă și administra acelea cassei consistoriale din Arad.

fJr. 57. Raportul Consistorului din Oradea- ' 
Mare, cu care subșterne conspectul tuturor de
pozitelor administrate la acel Consistor, la pro
punerea comisiunii:

se ia la cunoștință.

hȘr. 53. Socoata documentată a Consis
torului din Oradea-mare despre venitele și chel- 
tuelile anului 1908, revăzută și provăzută cu 
clauzula recerută din partea Consistorului, la 
propunerea comisiunii :

se aproabă și se dă Consistorului din Oradea- 
Mare absolutor pe anul 1908. •
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Nr. 59. Socoțile fundațiunilor admini
strate de Consistorul din Oradea-Mare în anul 
1908 se prezintă astfel: 

X •, “ "• " ’ | I

I. Fundațiunea George Lazar și soția.
Starea la finea anului 1907 . . cor. 3932'67 
Venitele și intratele anului 1908 „ 285'19

4217-86 
3-20 

4214-66
II. Fundațiunea Teodor Oancea. 

Starea la finea anului 1907 . . cor. 
Intratele și venitele anului 1908 „ 

La olaltă . cor. 
Eșitele și spesele anului 1908 . „ 
Starea cu finea anului 1908 . . cor.

III. Fundațiunea dr. George Popa.
Starea la finea anului 1907 . . cor. 2103-97- 
Venitele și Intratele anului 1908 „ 154-03

La olaltă . cor. 2258-— 
Eșitele și spesele anului 1908 . „ 3’62
Starea la finea anului 1908 . . cor. 3354 34

Nr. 60. Socoata fundațiunii Zaharie 
Mihoc și soția de pe anul 1908, dupăce starea 
reală, precum a constatat și comisiunea sino
dală de controlă, nu corăspunde cu starea, ce 
rezultă din socoțile anilor anteriori,- la propu
nerea comisiunii:

se dificultează și se redă eonsistorului din Oradea- 
Mare cu îndrumarea,-ca eruând starea faptică să sub- 
ștearnă această socoată din nou sesiunii sinodale proxime.
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și apoi a altor comi- 
|2 d. a.

în șe-
9/22 Aprilie d. a la

I

II

. cor.
n

La olaltă . cor.
Eșițele și spesele anului 1908 .
Starea la finea anului 1908 . . cor. 295878 

se aproabă.
Nr. 62. Raportul Consistorului din Oradea- 

Mare, referitor la socoata internatului din Beiuș 
pe anul școlar 190718, la propunerea comisiunii: 

se ia la cunoștință, socoata se aproabă și con
sistorului din Oradea-Mare cu privire la această socoată 
i-se dă absolutor pe anul școlar 1907/8.

Nr. 63. Peste raportul comisiuni sinodale 
de controlă despre cele constatate cu ocaziunea 
controlării consistorului din Oradea-mare în 
anul 1908, precum și peste reflexiunile Con
sistorului din Oradea-mare referitoare la acel 

• *

raport al comisiunii de controlă, la propunerea 
comisiunii:

se trece la ordinea zilei.
Fiind timpul înaintat și anunțându-se șe

dința proximă pe azi la oarele 4 d. am., când 
va urmă la ordinea zilei continuarea referadei 
comisiunei verificatoare : 
siuni, ședința se ridică la orele 121

Acest protocol s’a cetit și verificat 
dința a VH-a, ținută în 
oarele 4.
loan I. Papp m. p.,

Episcop-președinte.
Dr. Demetriu Mangra m. p., 

notar.

• . ■ •71 . .? -

Nr. 61. Raportul consistorului din Oradea- 
despre Jondul episcopiei înființânde în 

Oradea-mare, prin care se învederează, că starea 
acelui fond e următoarea : 
Starea la finea anului 1907 . 
Intratele și venitele anului 1908

1389-35
J 576’29

2965 64
> 6-86
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Ședința VIL
S’a ținut în 9/22 Aprilie 1909 la orele 4 d. a. 
Președinte: P. S. Sa părintele Episcop diecezan 
loan I. Papp. Notar: Adrian P. Deseanu.

Nr. 64. Se cetește protocolul ședinței a 
Vl-a și : "

se verifică.
Nr. 65. Urmează la ordinea zilei conti

nuarea referadei comisiunii verificătoare prin 
raportorul dr. George Popa.

Relativ la actul alegerii de deputat din 
cler pentru cercul electoral al Lipovii, la pro
punerea comisiunii: x ■

Sinodul, înainte de ce s’ar pronunță asupra actu
lui de alegere, atacat prin protest, îndatorează Consi- 
storul să procure actele referitoare la procesul discipli
nar al deputatului ales Voicu Hamsea și să le alăture 
la actele electorale, ca astfel sinodul să poată fi în de
plină cunoștință de cauză. Până atunci afacerea de 
verificare se ține în suspenz.

Nr. 66. Relativ la alegerea deputatului 
din cler în cercul electoral al Șiriei, la propu
nerea comisiunei:

Se ordonează cercetare asupra acelei jalbe din 
protest, că la alegere nu s’ar fi. observat normele sta- 
verite în §§-ii 11 -24 din Regulamentul pentru alege
rile deputaților sinodali; în acest scop se esmite co
misar sinodal în persoana deputatului Procopiu Givu- 
lescu, iară până la întrarea raportului asupra cercetării 
efeptuite, verificarea deputatului Vasilie Popoviciu se 
ține în suspenz.

Nr. 67. Relativ la alegerea deputatului 
mirean dr. George Roxin din cercul Ținea, 
precum și la cererea de concediu a numitului 
deputat, la propunerea comisiunii Sinodul decide:

/

I • -
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Alegerea deputatului mirean dr. George Roxin în 
cercul Ținea se verifică. Cererea numitului deputat 
pentru a i-se acordă concediu pe durata întreagă a 
sesiunii actuale în conziderarea împrejurării, că aceasta 
cerere a întrat târziu și nu conform §-ului 59 al Re
gulamentului afacerilor interne ale sinodului eparhial, 
nu se ia în conziderare, ci cercul electoral Ținea pentru 
un deputat sinodal mirean se declară vacant și se or
donează alegere nouă.

Bir. 68. Prezidiul anunțând, că pentru 
dezbaterea referatelor concrezute comisiunii spe
ciale cu observarea dispozițiunilor §-lui 27 din 
Regulamentul afacerilor interne ale sinodului 
eparhial s’a cerut ședință conferențială:

suspinde publicitatea ședinței și discutiunea mai 
departe urmează în ședința conferențială. —

Bir. 69. Redeschizându-se ședința publică:
Prezidiul enunță, că Sinodul a adus cu vot una

nim următoarele concluze și anume concluzele de sub 
Nr. 70, 71, 72 și 73.

B2r. 70. Consistorul din Caransebeș co
municând prin hârtia sa dela 4 Aprilie v. a. c. 
Nr. 2273/909 Consistorului nostru din Arad, 
că dl Ministru de culte și instrucțiune publică 
prin dispozițiunea sa de sub Nr. 43907 a or
donat cercetare în afacerea alegerilor de depu- 
tați sinodali din cercurile Mehadia, Sasca-Mon- 
tană și Zgribești din dieceza Caransebeșului și 
în acest scop a și trimis un oficiant subaltern 
al său, care cere dela prezidentul Consistorului 
din Caransebeș să-i pună la dispozițiune actele 
electorale încă înainte de cenzurarea acelora 
prin Sinodul eparhial, ca unicul for competent 
la aceasta:

Ii

i
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Sinodul eparhiei Aradului, care formează parte 
constitutivă a metropoliei ort rom. din patrie, află în 
dispozițiunea D-lui Ministru de culte și instrucțiune 
publică călcarea dreptului autonom al bisericei noastre, 
garantat prin Statutul-Organic, lege sancționată prin 
Majestatea Sa, de aceea ca păzitor al legii și autono
miei bisericești, în virtutea dreptului său bazat pe p. 
1. al §-lui 96 din Statutul-Organic, protestează contra 
acestei ingerințe lipsite de temeiul legal în drepturile 
autonome ale bisericei și aducând aceasta la cunoștința 
D-lui Ministru de culte și instrucțiune publică invită 
atât Sinoadele din eparhiile surori ale Sibiiului și Ca
ransebeșului, cât și Preasfântul Sinod episcopesc și 
Măritul Congres național-bisericesc, ca asemenea să 
facă pașii necesari pentru apărarea autonomiei noastre 
bisericești, însărcinându-se cu executarea grabnică a 
acestui concluz biuroul sinodal. . 

___ • • •

B3r. 7L Afacerea'institutului preparandial 
din Arad : . - ' . -

Se releagă Consistorului din Arad, ca să între în 
pertractări cu Consistorul din Caransebeș, eventual și 
cu cel din Sibiiu, pentru a află modalitățile îmbinării 
celor două institute preparandiale din Arad și Caran
sebeș, eventual cu cel din Sibiiu, într’un singur insti
tut preparandial.

Nr. 72. Luându-se la desbatere situațiu- 
nea învățământului confesional creată prin ar-

- ticolul de lege XXVII din 1907: c ‘
, Sinodul se ' declară pentru susținerea școalelor 

• confesionale elementare gr. or. române și cu acest vot 
înaintează afacerea spre decidere competentă Măritului 
Congres național-bisericesc.

Nr. 73. Se cetește raportul Consistorului 
din Arad, prin care arată, că Excelența Sa d-1 
Ministru de culte și instrucțiune publică a adre
sat P. S. Sale Domnului Episcop diecezan 
loan I. Papp rescriptul cu Nr. 147441/1908 de
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datul 8 Februarie a. c., în care rescript Exce
lența Sa susține, că Consistorul în general este 
numai corporațiune consultativă, ale cărui con- 
zalte Episcopul nu este dator a le urmă și 
astfel Consistorul față de Guvern nu poate fi
gură ca autoritate și în conzecință nici nu are 
nici o răspundere față de Guvern.

în meritul acestui rescript ministerial la 
propunerea comisiunii:

Sinodul dechiară, că enunciațiunile Excelenței Sale 
D-lui Ministru reg. ung. de culte și instrucțiune publică, 
cuprinse în rescriptul său Nr. 147441/1908 și adresat 
P. S. Sale Domnului Episcop diecezan loan I. Papp, 
în care susține, că Consistorul în genere este numai 
corporațiune consultativă, ale cărui conzulte P. S. Sa 
Domnul Episcop nu este obligat a le primi și că astfel 
Consistoruî nici în fața Guvernului nu poate fungâ ca 
autoritate, sunt în flagrantă contrazicere cu dispozițiile 
Statutului-Organic al Metropoliei greco-orientale ro
mâne din Ungaria și Transilvania, creat pe baza arti
colului de lege IX din 1868, §-ul 3, provăzut cu clau- 
zula legală de aprobare, carele deci are putere de lege 
și că prin urmare acelea enunciațiuni țintesc a scoate 
din valoare o instituțiune constituțională a bisericei 
noastre, făcând iluzorie funcționarea organizmului bi
sericesc. Sinodul deci protestează contra acestei inge
rințe ilegale a Excelenței Sale Domnului Ministru de 
culte și instrucțiune publică și a atacului îndreptat 
contra constituției și autonomiei noastre bisericești, iar 
pe P. S. Sa Domnul Episcop diecezan îl învită să res-. 
pecteze și mai departe toate dispozițiunile Statutului- 
Organic referitoare la cercul de competință a Consisto- 
rului eparhial, iar în viitor să respingă toate atacurile 
contra constituției noastre bisericești. Totodată cu pro
vocare la dispozițiile Statutului-Organic §§-ii 154 p. 
1. și 174 p. 6. Șinodul recearcă Măritul Congres 
național-bisericesc și Sfântul Sinod episcopesc, ca în 
cadrul competenței lor legale asemenea să îngrijască
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Adrian P. Deseanu m. p., 
notar.
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pentru apărarea și susținerea autonomiei noastre bi
sericești.

Cu executarea acestui concluz se însărcinează 
biuroul sinodal.

Fiind timpul înaintat și anuțându-se ședința 
proximă pe mâne în 10/23 Aprilie 1909 la 
orele 9 a. m., când va urmă la ordinea zilei 
referada .comisiunii școlare, apoi a celorlalte 
comisiuni, ședința se ridică la orele 7% seara.

Acest protocol s’a cetit și verificat în șe
dința a VlII-a din 10/23 Aprilie 1909.
loan I. Papp m. p., 
, episcop-președinte.

Ședința VIII.
S’a ținut în 10i23 Aprilie 1909 la orele 9 a. m.

Președinte: P. S. Sa părintele episcop die
cezan loan I. Papp-, notar: losif Tărău.

Nr. 74. Se cetește protocolul ședinței a 
VH-a și:

se verifică.
Nr. 75. Deputatul Garasim Sârb face ur

mătoarea propunere: . . ‘
„Având în vedere, că la finea fieștecărui 

an se cer deosebite conspecte, — că acestea 
conspecte întră dela oficiile parohiale de regulă 
foarte mance și nu precum se poftesc, — că 
oficiile protoprezviterale, pe temeiul acestor con
specte speciale defectuoase nu sunt în măsură 
a face conspectele despre stările în protoprez- 
biterate în mod adecvat, exact și detaiat, și cu 
chipul acesta statistica diecezană nu ne înfăți-
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șează adevărata oglindă a situației din dieceză 
propun a se luă următorul concluz: — Con- 
sistorul se îndatorează, ca pe viitor să dispună 
să se tipărească în tipografia diecezană blan- 
chetele necesare la toate conspectele obicinuite 
la finea anului solar și să le distribue la timpul 
său preoțimei pe calea oficiilor protoprezviterafe“.

Această propunere declarându-se de urgentă se 
primește și astfel prezidiul o enunță de concluz cu 
amandamentul făcut de deputatul Paul Rotariu, ca adecă 
Consistorul să fie îndatorat a pune la dispoziția paro
hiilor acestea tipărituri cu preț mai redus.

76. Deputatul Adrian P. Deseanu 
face următoarea propunere :

„Conziderând, că formularele de credențio- 
nale ale deputaților mireni sunt întocmite astfel, 
că în acestea se introduc numele ambilor de- 
putați aleși, fără să fie fixat anume, că creden- 
ționalul ca document, căruia dintre deputați i-se 
estradează, pentru evitarea eventualelor neînțe
legeri, ce s’ar putea produce în urma acestei 
mancități textule, propun, ca : — Veneratul Con- 
sistor însărcinat cu redactarea credenționalelor 
pentru deputății mireni ai Sinodului eparhial, 
să intercaleze pe viitor în, — sau la sfârșitul 
textului acestor credenționale următoarea notiță: 
Acest credențional se estradează Dlui N. N., 
deputatului ales pentru cercul alectoral X“.

Această propunere declarându-se de urgentă 
primește și astfel prezidiul o enunță de concluz.

77. Urmează la ordinea zilei referada 
comisiunii școlare prin raportorul luliu Grof- z 
șoreanu: ‘
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Se cetește raportul general al Consistoru- 
lui din Arad ca senat școlar despre anul 1908 
și la propunerea comisiunii':

în general și în special se ia la cunoștință afară 
de punctele, asupra cărora s’au luat conciuze speciale, 
precum urmează. •

Nr. 78. Referitor la vizitarea mai inten
sivă a școalelor noastre poporale și în legătură 
cu concluzul Nr. 42 al sinodului eparhial din 
1908, la propunerea comisiunii:

Consistorul din Arad se îndrumă, ca în cursul 
anului școlar 1909/10 să sistemizeze postul de revizor 
școlar pentru inspecțiunea școalelor.

Nr. 79. Conziderând înmulțirea agendelor 
administrative dela Conzistor la rezortul școlar, 
la propunerea comisiunii:

Consistorul se însărcinează a compune un regu
lament pentru simplificarea administrației după 
simplificării făcută în administrația Statului.

Nr. 80. Constatându-se o înaintare în 
prosperarea școalei de fete, ca rezultantă a stă
ruințelor Conzistorului, în vederea acestei dez
voltări, cu care este împreunată și sporirea cor
pului didactic, la propunerea comisiunii:

Se învită Conzistorul din Arad, ca să afle mij
loace pentru a conferi două stipendii pentru cvalifica- 
rea alor două învățătoare la preparandia superioară de 
fete.

Nr. 81. Privitor la monografia institutului 
teologic-peeagogic din Arad și a scrierii vieții 
lui Moise Nicoară, la propunerea comisiunii:

Sinodul modifică concluzul, ce s’a adus sub Nr. 
46 din 1908 și încuviințează propunerea Conzistorului 
de a se escrie concurs pentru scrierea monografiei in-
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stitutului teologic-pedagogic din Arad și a veții lui 
Moise Nicoară.

Nr. 82. Urmează la ordinea zilei referada 
comisiunii organizătoare prin raportorul său Dr. 
Nestor Oprean.

Se cetește raportul general al Consistoru- 
lui plenar din Arad despre anul 1908 și la pro
punerea comisiunii:

în general și în special se ia la cunoștință afară 
de punctele, asupra cărora s’au adus concluze speciale, 
precum urmează

Kr. 83. Relativ la aprobarea profesorilor 
dela institutul teologic, la propunerea comisiunii:

Sinodul, după-ce constată, că Statutul-Organic nu 
conține nici o dispoziție, unde s’ar provedeă trebuința 
de întărire și respective aprobare a Episcopului pentru 
profesorii aleși, declară, că alesul prin actul alegerii 
este a se conziderâ de definitiv.

în această afacere P. S. Sa părintele Episcop 
diecezan loan I. Papp, ca președinte sinodal face ur
mătoarea declarație:

„Este adevărat, că dintre aleșii Consistorului pentru 
posturile de profesori la institutul nostru teologic pe 
unul l-am întărit, iar față cu celalalt mi-am rezervat a 
mă pronunță cu altă ocaziune.

Mi-am susținut pentru mine însumi și pentru ur
mătorii mei din scaunul arhieresc dreptul de pronunțare 
asupra instituirii profesorilor la despărțământul teologic 
pe motivele, că:

1. Arhiereului diecezan îi e rezervat prin canoane
dreptul a se pronunță nu numai asupra alegerii cută- 
rui candidat de preoție, ci și asupra alegerii cutărui 
preot; acest drept este rezervat Arhiereului și în afa
cerea instituirei cutărui preot de protoprezbiter și res
pective la stiămutarea cutăruia protoprezbiter dintr’un 
tract la altul. ,

2. Alegerea de asesori consistoriali în senatul 
strâns bisericesc, chiar dacă sunt și numai onorari 
este supusă întărirei Arhiereului.
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Acestea avându-le în vedere, precum și aceea, 
că atât de după Regulamentul special, cât și de după 
natura lucrului, Episcopul diecezan este directorul ca
nonic al institutului teologic, urmează de sine, că pentru 
episcopul diecezan, chemat și îndatorat a îngriji de 
creșterea fiitorilor preoți, nu poate fi irelevant, cine se 
institue de profesor la catedrele acelui institut, deci pe 
acestea motive am susținut și susțin dreptul Arhiereu
lui de a se pronunță acum și în viitoriu asupra alege
rii de profesori la acest institut".

Nr. 84. Se cetește raportul general al 
Consistorului plenar din Oradea-Mare pe anul 
1908 și la propunerea comisiunii:

în general și în special se ia la cunoștință afară 
de punctele, asupra cărora s’au adus concluze speciale, 
precum urmează

Nr. 85. Referitor la alegerea unui asesor 
ordinar la senatul bisericesc al Consistorului 
din Oradea-Mare, la propunerea comisiunii:

Sinodul decide, ca deodată cu restaurarea Con
sistorului din Arad și Oradea-Mare să se pună la or
dinea zilei și alegerea unui asesor ordinar referent la 
senatul bisericesc al Consistorului din Oradea-Mare.

RBr. 88. Relativ la sistemizarea unui post 
de, referent la senatul epitropesc al Consistorului 
din Oradea-Mare, la propunerea comisiunii:

Sinodul autorizează Consistorul din Oradea-Mare 
să aplice un funcționar consistorial la senatul epitro
pesc de acolo.

Kr. 87. Referitor la modalitatea și măsura 
acordării sumei din vistieria Statului pentru a- 
coperirea trebuințelor Consistorului, la propu
nerea comisiunii :

Sinodul decide a se ținea această afacere în sus- 
penz până la rezolvirea finală a remonstrațiunii, ce a

4
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înaintat-o Consistorul dfn Arad înaltului Guvern în a- 
ceastă afacere, avizându-se ambele Consistoare, ca la 
sesiunea sinodală a anului viitor să raporteze despre 
stadiul, în care se va află atunci această afacere. 

Z £ X , ~

Nr. 88. Se cetește raportul delegațiunii 
congresuale despre anul 1908 și la propunerea 
cornisiunii:

în general și în special se ia la cunoștință.
Nr. 89. Se cetește raportul P. S. Sale 

Dlui Episcop diecezan loan I. Papp, Nr. 10/1909 
Prez., despre demersurile întreprinse ale Epis
copatului nostru, cât și ale P. S. Sale osebit 
față de proiectul despre modificarea articolului 
de lege XIV din 1898 și la propunerea corni- 
siunii: '.

• V

Sinodul ia cu plăcere la cunoștință întreg cuprin
sul acestui raport, se dechiară satisfăcut atât de pasul 
întreprins de înalt Prea Sfinția Sa Dl Mitropolit în con- 
țelegere cu P. P. Lor D-nii Episcopi prin înaintarea 
memorandului cătră Escelența Sa Dl Ministru de culte 
și instrucțiune publică, cât și de combaterea în casa 
magnaților a numitului proiect de lege de cătră P. S. Sa 
Dl Episcop diecezan loan I. Papp, totodată Sinodul își 
exprimă mulțumită sa pentru lupta dată față de acel 
proiect și regretă numai, că nu s’a putut ajunge rezul
tatul dorit.

X. ■ ’ ț

Nr. 99. Protestele colegiilor preoțești din 
Birchiș și Hălmagiu contra proiectului pentru 
modificarea articolului de lege XIV din .1898, 
dupăce în stadiul de acum al afacerii nu mai 
subversează trebuință a se pronunță asupra lor, 
la propunerea cornisiunii :

se iau la cunoștință.
Nr. 91. în urma concluzului adunării ge

nerale a fondului diecezan pentru ajutorarea
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preoțimei, prin care se cere sistemizarea unui 
al doilea post de asesor ordinariu referent la 
senatul bisericesc al Consistorului din Arad, 
care să fie salarizat din fondul diecezan pentru 
ajutorarea preoțimei, la propunerea comisiunei:

Sinodul decretează sistemizarea unui al doilea 
post de asesor ordinariu referent la senatul bisericesc 
al Consistorului din Arad, care să se plătească din 
fondul diecezan pentru ajutorarea preoțimei și până să 
se aleagă de cătră Sinod acel asesor, Consistorul din 
Arad se autorizează a aplică un funcționar consistorial 
provizor la acest post.

Nr. 92. Urmează la ordinea zilei referada 
comisiunei petiționare prin raportorul său dr. 
Teodor Burdan și la propunerea comisiunii: •

Rugarea comitetului parohial din Toc pentru 
a se descrie restanța în contribuirile eparhiale 
până la finea anului 1908:

Se transpune Consistorului din Arad spre com
petentă resolvire. >

Nr. 93. Rugarea parohiei Vașcău-Barești 
pentru un ajutor la zidirea bisericei de acolo :

Se transpune Consistorului din Oradea-Mare spre 
competentă resolvire.

Nr. 94. Rugarea Reuniunii învățătorilor 
din părțile Banatice pentru încuviințarea unei 
colecte în dieceză în scopul sporirii fondului 
pentru convict:

Se încuviințează.
Nr. 95. Rugarea comitetului parohial din 

Luguzău pentru descrierea restanței, cu
- datorește pentru asigurarea bisericei:

Se transpune Consistorului din Arad pentru com
petentă rezolvare.

r
* •
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Er. 9S. Rugarea comitetului parohial din 
Moroda pentru concesiune de colectă pe teri- 
torul diecezei în scopul zidirii unei biserici nouă:

Se încuviințează.
Mr. 97. Rugarea comunelor bisericești din 

Târnava și Vața de jos pentru a li-se da con
cesiune de a colectă pe teritorul diecezei în 
scopul renovării bisericei de acolo :

Se încuviințează, iar referitor la aceea parte a ru- 
gării, care se referește la colecta pe teritorul metropo- 
liei întregi, petenții sunt avizați a se adresă la forurile 
competente.

Kir. 93. Rugarea comitetului parohial din 
Sârbești pentru concesiunea unei colecte în die
ceză pentru repararea bisericei de acolo:

Se încuviințează.

Nr. 99. Cererea preotesei văduve Victoria 
Coste pentru ameliorarea cvotei de penziune 
din fondul diecezan pentru ajutorarea preoțimei :

Se transpune Consistorului din Oradea-mare spre 
competentă rezolvire.

J». IOO. Cererea preotului George Che- 
recheș din Petigd pentru un ajutor de 200 cor. 
la adaptarea casei parohiale, nefiind la dispo- 
zițiune nici un fond cu atare menițiune :

Se respinge.

IOS. Cererea comitetului parohial din 
Bătuta pentru descrierea sumei, cu care restează 
în contribuirile eparhiale până la finea anului 
1908: '

Se transpune Consistorului din Arad pentru com
petenta rezolvire.
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fir. 102. Cererea comitetului parohial din 
Pârnești pentru descrierea unor restanțe de con- 
tribuiri eparhiale :

Se transpune Consistorului din Arad spre com
petentă rezolvire.

^r. 103. Cererea comunei bisericești din 
Cladova pentru descrierea unor restanțe de con- 
tribuiri eparhiale :

Se transpune Consistorului din Arad spre com
petentă rezolvire.

Nr. 104. Cererea comunei bisericești din 
Monoroștia pentru descrierea unor restanțe de 
contribuiri eparhiale:

Se transpune Consistorului din Arad spre com
petentă rezolvire.

6$r. 105. Cererea comunei bisericești din 
Troaș pentru descrierea unor restanțe de con
tribuiri eparhiale: ' ■

Se transpune Consistorului din Arad spre com
petentă rezolvire.

Nr. 106. Cerererea comunei bisericești 
Soborșin cu filiile Vienești și Halaliș pentru 
descrierea unor restanțe de contribuiri eparhiale:

Se transpune Consistorului din Arad spre com
petentă rezolvire.

Nr. 107. Cererea comunei bisericești din 
Conop pentru descrierea unor restanțe de con- 
tribuiri eparhiale:

Se transpune Consistorului din Arad spre com
petentă rezolvire.

Air. 106. Cererea comunei bisericești din 
Conop pentru concesiunea de a colecta pe te- 
ritorul diecezei în scopul clădirii bisericei de 
acolo:

Se încuviințează.
< •
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Hr. 109. Cererea comunei bisericești din 
Serghiș pentru concesiunea de a coleciâ pe te- 

’ i scopul clădirii bisericii de

în contra

ritorul diecezei în 
acolo :

Se încuviințează.
Nr. 990. Rugarea lui George Budescu din 

Ohabalungă pentru ajutor:
Se transpune spre competentă rezolvire Consisto- 

rului din Arad. i
Nr. 119. Plângerea învățătorului losif Stanca 

și consoții din Roșia și filia Obârșa 
preotului Petru Vessa :

Se transpune Consistorului din Arad pentru com
petentă rezolvire.

992. Urmează la ordinea zilei conti
nuarea referadei comisiunii bisericești prin 
portorul său Alexandru Muntean.

Se cetește raportul general al Consistorului 
din Arad ca senat bisericesc despre anul 1908 
și la propunerea comisiunii:

în general și în special se ia la cunoștință afară 
de punctele, asupra cărora s’au adus concluze speciale, 
precum urmează. > ’ ' ' .

Nr. 193. Referitor la “punctul 4 din ra
portul dela ordinea zilei, unde se amintesc cu
rentele dușmănoase bisericei:

Consistorul se avizează să caute toate mijloacele, 
prin cari s’ar putea paraliza curentul dușmănos bisericei.

Wr. 914. Cu privire la stârpirea conviețui
rilor nelegiuite :

Consistorul se avizează a-și continuă și mai de
parte cu toată insistența activitatea sa în scopul sus- 
indicat.

Nr. 115. Referitor la strămutarea sediului 
protopopesc din B. Comloș la St. Nicolaul-Mare

I
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Se ia la cunoștință.
Nr. 119. Raportul Consistorului din Arad 

despre reactivarea parohiei a Il-a din Cinteiu, 
Ia propunerea comisiunii :

Se ia la cunoștință aprobătoare.

și în legătură cu cererea mai multor credincioși 
din Sân-Nicolaul-Mare pentru inactivarea paro
hiei a Jl-a din acea comună, cu provocare la 
concluzuî sinodal Nr. 51 din 1908, 
nerea comisiunii:

Sinodul decide strămutarea sediului protopopesc 
din Banat-Comloș la Sân-Nicolaul-Mare independent 
de ajutorul de stat și Conzistdrul din Arad este îndru
mat să esecute de urgență acel concluz.

Nr. 116. Luându-se cu muliă plăcere act 
despre vizitațiunile canonice ale P. S. Sale pă
rintelui Episcop diecezan loan I. Papp, atinse 
în raportul general al Consistorului din Arad 
ca senat bisericesc:

Sinodul exprimă P. S. Sale Dlui Episcop mul- 
țămită pentru dragostea și interesul manifestat întru 
edificarea religios-morală a credincioșilor prin vizita
țiunile sale canonice.

Nr. 117. Raportul Consistorului din Arad 
în chestia parohiei Hodmezovăsărhely, la 
punerea comisiunii :

se ia la cunoștință, întrucât acela corespunde 
părții prime din concluzuî sinodal Nr. 52 din 1908, 
se îndatorează însă Consistorul să avizeze despre starea 
afacerii și Consistorul Metropolitan spre eventuală mai 
departe procedere din partea metropoliei.

Nr. Ii3. Raportul Consistorului din Arad 
chestiunea inactivării parohiei a Il-a din
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Ședința IX-
S’a ținut în 10/23 Aprilie 1909, la orele 4 d. a.

Președinte: P. S. Sa Părintele Episcop loan 
I. Papp; notar Vasile Goldiș.

Nr. 120. Se citește protocolul ședinței a 
VIII și:

se verifică.
illr. 121. Prea Cuvioșia Sa Părintele arhi

mandrit Augustin Hamsea fiind ales deputat 
din cler în două cercuri, adecă în cercurile elec
torale Birchiș și Vinga, declară, că ține man
datul cercului electoral Birchiș și renunță la 
mandatul din cercul electoral Vinga:

aceasta declarațiune sinodul o ia la cunoștință, 
cercul electorul-Vinga pentru mandatul unui deputat 
din cler se declară vacant și se ordonează alegere nouă.

Nr 122. Urmează la ordinea zilei conti
nuarea referadei comisiunii bisericești prin ra
portorul Alexandru Muntean. La propunerea

Timpul fiind înaintat și anunțându-se pro
xima ședință pe azi după ameazi la oarele 4, 
când la ordinea zilei va urmă continuarea re
feradei comisiunii bisericești, apoi restaurările- 
Consistoarelor și eventual alte obiecte, ședința 

ridică la oara 1 d. a.
Acest protocol s’a 

dința a IX-a ținută în 
oarele 4 d. a.
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acestei comisiuni raportul general al Consisto
rului din Oradea-Mare ca senat bisericesc:

în general și în special se ia la cunoștință afară 
de punctele, asupra cărora s’au adus concluze speciale, 
precum urmează.

i^r. 823. Avându-se în vedere numărul 
cel mare al parohiilor vacante de pe teritorul 
Consistorului din Oradea-Mare :

Consistorul din Arad este avizat să sisteze exa
menul de primire introdus în timpul din urmă în insti
tutul teologic la primirea elevilor privatiști în cursurile 
clericale dintre pedagogii absolvenți și cei cu cvali- 
ficație învățătorească, iar Consistorul din Oradea-Mare 
este invitat a continuă demersurile conform concluzului 
sinodal Nr. 61 din 1908 având să raporteze despre 
rezultat la sesiunea viitoare.

Nr. 124. în afacerea combaterii alcoliz- 
mului :

se susține și pe mai departe în vigoare 
zul sinodal Nr. 62 din 1908, urmându-se și pe 
departe cu zel neobosit combaterea alcoolizmului.

Hr. 925. Luându-se act despre vizitațiu- 
nile canonice, săvârșite de P. S. Sa Domnul 
Episcop diecezan în cursul anului 1908 pe te
ritorul Consistorului din Oradea-Mare și atinse 
în raportul general al senatului bisericesc dela 
acest Consistor:

Sinodul exprimă P. S. Sale Dlui Episcop die
cezan mulțumită, pentrucă la depărtări așa de mari, 
ca Tulea și Lorău însuși a sfințit bisericile, dând cu 
toate ocaziunile povețe părintești clerului și poporului 
dornic de lumină. 

• ■ ’ * * <

Nr. 92S. La ordinea zilei urmează restau
rarea Consistoarelor ,din Arad și Oradea-mare 
și anume completarea numărului asesorilor con-
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sistoriali onorari în senatul strâns bisericesc 
deia Consistorul din Arad, alegerea unui ase
sor ordinar în senatul strâns bisericesc dela 
Consistorul din Oradea-Mare^ apoi alegerea a- 
sesorilor ordinari și onorari în senatul școlar 
și cel epitropesc dela ambele consistoare din 
Arad și Oradea-Mare.

Pentru scrutinarea acestor alegeri:
Sinodul alege în comisiunea pentru scrutinarea 

alegerilor la Consistorul din Arad pe Gerasim Șerb 
protopop, Dr. Sever Ispravnic și Dr. Teodor Papp — 
iar în cea pentru scrutinarea ..alegerilor la Consistorul 
din Oradea mare pe Adrian P. Dessean protopop, Dr. 
George Popa și Dr. Teodor Burdan.

Mr. 327. Urmând actul alegerii, prezidiul 
dispune apel nominal, la care răspund 46 de- 
putați prezenți, dintre cari fiecare la rândul său 
pune câte-o ședulă de votare în urnele pregă
tite spre acest scop.

După încheierea votării, numărându-se șe- 
dulele, se constată, că numărul lor corespunde 
numărului votanților 46, prin urmare pentru-ca 
cineva să fie ales, trebue să aibă cel puțin 24 
de voturi.

După acestea prezidiul predă urna cu șe- 
dulele date pentru membrii Consistorului din 
Arad comisiunii de scrutinare alese pentru Arad 
și anume în mănile protopopului Gerasim Șerb, 
iar urna cu ședulele date pentru membrii Con
sistorului din Oradea-Mare o predă comisiunii 
de scrutinare alese pentru Oradea-mare și anume 
în mânile protopopului Adrian P. Desean.

Comisiunile de scrutinare se retrag pentru a 
oeplini scrutiniul.
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Nr. 128. Urmează la ordinea zilei con
tinuarea referadei comisiunii organizătoare prin 
raportorul ei Dr. Nestor Oprean.

Se cetește concluzul adunărei generale a 
preoțimei, prin care se cere interpretarea §§-lor 
24 și 52 din Statutele fondului diecezan pentru 
ajutorarea preoțimii.

La aceasta cerere a preoțimei comisiunea 
face propunerea, ca sinodul să enunțe, că aju
toarele prevăzute în statute, sub condiția, că 
taxele prescrise sunt plătite — compet fără 
escepțiune, după toți anii de serviciu împliniți, 
pe cari s’au solvit taxele.

Față de aceasta propunere a. comisiunii la 
propunerea deputatului Vasile Goldiș, Sinodul 
enunță, că : 

§§-ii 24 și 52 din Statutele fondului diecezan 
pentru ajutorarea preoțimei au următorul înțeles: — în- 
dreptățitul, care a plătit pe 10 ani de zile toate ta
xele stabilite în Statutele nouă, are dreptul la toate be
neficiile stabilite în Statutele nouă ale fondului diecezan 
pentru ajutorarea preoțimei după toți anii de serviciu 
atât pentru sine, cât și pentru văduva și orfanii săi.

Nr. 128. Cerând Consistorul din Arad 
modificarea concluzului sinodal 115 din 1872 
referitor la taxele pentru scaunul protoprezbi- 
teral și anume stabilirea unei taxe de 6 cor., 
pentru membrii scaunali, față de propunerea 
comisiunii, ca cererea Consistorului să nu se 
încuviințeze, la contrapropunerea deputatului 
Dr. Traian Putici: ■

Sinodul decide, ca pentru viitor pe sama fiecărui 
membru scaunal, care participă la ratificarea unui act 

* electoral, relativ la alegerea unui paroh ori capelan se 
staverește ca diurnă 6 coroane.

-■
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. 36 voturi.
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. 36
. 37

r. T . .34Dr. Iustin Marșieu.........................37
losif Moldovan............................ 37

l •

c) La senatul epitropesc:-
Asesor ordinar:

130. Urmează la ordinea zilei rapor
tul comisiilor de scrutinare pentru restaurarea 
Consistoarelor din Arad și Oradea-Mare.

Comisiunea de scrutinare pentru alegerile 
dela Consistorul din Arad prin referentul său 
Gerasim Sârb constată rezultatul scrutinării, pe 
baza căreia prezidiul declară de aleși :

~ t ' • • »

Pentru Consistorul din Arad:
a) în senatul strâns bisericesc:

Asesori onorari:
Traian I. Magier 
Traian Vățian .

’b) La senatul școlar:
Asesor ordinar:

Dr George Ciuhandu . . . .
Asesori onoiari:

Vicențiu Pantoș . 
Teodosiu Moțiu . 
Nicolae Crâșmariu 
Terențiu Oprean . 
Emanuil Ungurian 
Dr. George Popa 
Aurel Petroviciu . 
Vasile Goldiș . . 
loan Russu-Șirianu
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Asesori onorari:
Alexandru Crăciunescu . . . 
Dimitrie Muscan . . • . . . 
Cornel Ursuț  
Fabrițiu Manoilă  
Dr. Nicolae Oncu .... 
Dr. Gcorge Adam . .
George Feier  
Petru Truția  
Sava Raicu .......
George Purcariu  
Aurel Călnicean . • . . . .

131. Comisiunea sciutinătoare pentru 
Conzistorul din Oradea-Mare prin referentul său 
Adrian P. Deseanu arată rezultatul scrutinării 
pe baza căruia prezidiul declară de aleși:

Pentru Consistorul din Oradea-Mare: 
a) In senatul strâns bisericesc: 

Asesor ordinar:
Gheorghe Tulbure . .

b) în senatul școlar: 
Asesori onorari:

Alexandru Muntean . . .-. 
Ștefan Dornocoș . . . . . 
Moise Popovici...............
Paul Gavrilette . . . . . 
Nicolae Zigre...................
Dr. Aurel Lazar . . . . . 
loan Papp, protonotar penz. 
loan Pinter . . . ... . . . 
Avram Igna .......
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c) in senatul epitropesc:
Asesori onorari:
• >

Mochiu Vancea .
George Papp. arhivar 
Vasiie Leucuția . . 
Paul Fășie . .
Dr. loan Buna

. 40
. 40
. 40
. 40

z. 40
Dr. Nicolae Popovici . . . . ■ ■ -40 
loan Bibescu'  40
Denietriu Balogh 40 
Petru Pantea . . 40

FJr. E32. Terminându-se restaurarea con- 
sistoarelor din Arad și Oradea-Mare :

Se enunță, că lista asesorilor aleși pentru senatul 
strâns bisericesc atât la Consistorul din Arad, cât și la 
cel din Oradea-Mare să se prezinte P. S. Sale D-lui 
Episcop diecezan loan I. Papp pentru întărire canonică 
conform §-lui 116 alinea a doua din Statutul-Organic.

Kr. 133. Urmează continuarea referadei 
comisiunipepitropești prin raportorul său Dr. 
George Adam.

în chestiunea fundațiunei de stipendii Dem. 
F. Negreau :

Sinodul cu plăcere ia act despre aceea, că funda- 
țiunea Demetriu F. Negrean în anul școlar 1908/9 s’a 
inactivat; socoțile acestei fundațiuni pe anul școlar 
1908/9 se redau Consistorului din Arad cu învitarea, 
ca să le cenzureze și apoi astfel cenzurate să le sub- 
ștearnă sinodului în sesiunea din 1910; literele funda- 
ționale ale fundațiunii să se tipărească ca adnex la 
protocolul despre ședințele sinodului eparhial din acest an.

rir* 134. Protocoalele comisiunii sinodale 
de controlă despre cele aflate la Consistorul și 
la institutele diecezane din Arad, precum și
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deslușirile Consistorului din Arad față de con
statările comisiunii de controlă:

se iau la cunoștință; în legătură cu aceasta sino
dul alege pe periodul curent sinodal comisiunea sino
dală de controlă în persoanele deputaților sinodali:. 
Procopiu Givulescu protopop, Dr. Nestor Oprean și 
Dr. George Popa.

Fiind timpul înaintat, prezidiul anunță șe
dința proximă pe mâne în 11 24 Aprilie 1909 
la orele 9 a. m., când va urmă la ordinea zilei 
referada comisiunii epitropești și apoi eventual 
alte obiecte.

Cu aceasta ședința se ridică la orele 7 
seara.

Acest protocol s’a cetit și verificat în șe
dința comisiunii sinodale de autenticare.

Arad, 18 Aprilie (1 Maiu) 1909.
loan I. Papp, Vasilie Goldiș,

episcop-președinte. ' notariu. ,
V. Beleș, Dr. S. Ispravnic,

Sava Raicu, Petru Truția,
Dr. Iustin Marșieu, loan Russu-Șirianu.

j

»

Ședința X.
S’a ținut în II124 Aprilie 1909 la orele 9 a. m.

Președinte: P. S. Sa părintele Episcop die
cezan loan I. Papp. Notar: Vasile Goldiș.

Nr. 135. Prezidiul prezintă arătarea în
vățătorului penzionat Pavel Boțco din Arad în 
cauza școalei din Archiș:

se transpune Consistorului din Oradea-mare spre 
competentă rezolvire.
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IftSr. ISX Se citește actul P. S. Sale Dom
nului Episcop diecezan loan I. Papp de datul 
9 22 Aprilie 1909 Nr. 2383/1909, prin care 
subșterne rugarea funcționarilor consistoriali și 
a profesorilor pentru ameliorarea salariilor lor

RJr. 135. Urmează la ordinea zilei con
tinuarea referadei comisiunii epitropești prin ra
portorul Sava Raicu.

Se prezintă raportul Consistorului din Oradea- 
Mare de datul 1/14 Iulie 1908 Nr. 1365/1908, 
prin care cere rectificarea bugetului consistorial 
de acolo pe anul 1908 pe motivu!, că Sinodul 
eparhial din 1908 sub rubrica „Cvota din fon
dul preoțesc" a votat suma de 6000 Cor., iar în 
protocolul sinodal s’a indus numai suma de 
3600 cor. Cere deci asemnarea „.ulterioară a 
sumei de 2400 cor. pe anul 1908. ■

Sinodul constată, că de fapt sinodul eparhial din 
1908 sub rubrica de „Cvota din fondul preoțesc" a 
votat Consistorului din Oradea-Mare suma de 6000 cor. 
și deci decide, ca Consistorul din Arad din fondurile 
diecezane să solvească ulterior Consistorului din Oradea- 
Mare diferența de 2400 cor. pe anul 1908.

Nr. 637. Consistorul din Arad prin ra
portul său de datul 25 Iulie (7 August) 1908 
cere, ca Sinodul să fixeze suma de 2/5 părți 
din venitul curat al celor două fonduri comune, 
adecă al fondurilor bisericesc și cel școlar, ce 
compete Consistorului din Oradea Mare :

Sinodul predă afacerea comisiunii epitropești cu 
îndrumarea să o studieze și la sesiunea viitoare să vină 
cu propunere pozitivă relativă la cvota de 2/5 părți din 
fondurile comune, ce-i compete Conzistorului din Oradea- 
Mare.
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și în
al Conzistorului din Arad pe anul 1909.

In meritul ameliorării salariilor funcționa
rilor conzistoriali și ale profesorilor sinodul decide:

Salariile existente ale funcționarilor și profesorilor 
până la regularea definitivă să se amelioreze > cu înce
pere dela 1 Ianuarie 1909 cu 20% Și bugetul consis- 
torului din Arad pe anul 1909 să se facă cu conzide- 
rare la acest concluz.

Față cu acest concluz al sinodului P. S. Sa Domnul 
Episcop face și cere a se luă la protocol următoarea 
declarațiune: ,.Dupăce Veneratul Sinod prin acest con
cluz n’a ținut cont de trebuințele diecezei indicate de 
mine în raportul prezentat sub Nr. 2383/909, eu, ca 
președinte consistorial și sinodal nu numai nu mă pot 
face solidar cu votul Veneratului Sinod adus în acest 
merit, ci declin dela mine pentru acum și viitor orice 
răspundere pentru consecințele acestui vot11.

R2r. 139. Avându-se în vedere trebuințele 
urcate ale bugetului consistorului din Arad Si- 

- nodul eparhial aduce următorul concluz :
Să se întrebuințeze pe viitor spre sporirea venite

lor bugetului consistorului din Arad:
- 1. 25% din venitul fondului diecezan de asigu-

• rare conform §-lui 14 din Regulamentul votat prin con- 
cluzul Nr 83 al sinodului eparhial din 1899 ;

2. prisosul de venit după detragerea stipendiilor 
și alor 10% capitalizare din fundațiunea Popovici-Paffy 
conform regulamentului p. 3, lit. e);

3. % părți din venitukfondului sinodal-congresual;
4. 20% din venitul fondului gimnazial;
5. 15% din venitul curat al tipografiei și librăriei 

diecezane peste spesele luate până acum ca spese de 
administrare:

6. 10% din venitul fondului bisericesc-clerical 
peste cvota regulamentară.

S’lr. 140. La propunerea comisiunii epi- 
tropești bugetul Consistorului din Arad pe anul 
1909 se statorește, precum urmează:
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Bugetul
Consistorului gr.-or. român din Arad pe anul 1909.

* * * f

*

A) Venite (acoperire)
a) Ordinare.

Bani gata rămași la 31 
Decemvrie 1908 . .

Ajutor dela stat . . .
Contribuirea 4 fileri de 

suflet
60°/q din venitul fondu

lui bisericesc-clerical
6O°/o din venitul fondu

lui școlar
Taxa de 1 coroană dela 

cununii
Cvota 10°/0 spese de ad

ministrare din venitul 
curat al fondurilor și 
fundațiunilor ....

Din venitul sesiilor re
duse întru acoperirea 
parțială a retribuțiunii 
protoprezviterilor . .

. Spesele biuroului sinodal 
dela deputați . . .

Cvota 3/5 din venitul cu
rat al fondului pentru 
promov. culturii relig.

Didactru teol.-pedagogic
Taxe de examen și în

tărire învățătorească .

I
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b) Extraordinare.
Arinda casei din strada

Bathânyi Nr. 2. . .
Cvota 10% din fondul 

bisericesc-clerical . . 
Cvota dela fondul sino

dal congresual spre 
acoperirea parțială a  

diurnelor deputaților
Dela fondul gimnazial 

contribuirea la bu
 

getul școlar ....
Dela fondul de asigurare 

conf. §. 14 din Re
gulamentul votat prin 
concl. sin. Nr. 83 din 
1899 .   

Din venitul curat al ti
 

pografiei și librăriei .
Dela fundațiunea Paffy 

conf. regulamentului  

- său punct 3. lit e) .
Taxe de întărire, examen

și strămutare preo  

țească 
Suma venitelor:

B) Spese.
1. Senatul bisericesc.

a) Ordinare.
Asesorului ordinar : 

Salarul fundamental . 
Adaus personal la salar
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Sa votat pe x 
1909.

600'—
500'—

Ameliorare provizorie 
până la regularea de
finitivă .....

Relut de cortel ...
Directorului institutului 

teologic-pedagogic:
Salar fundamental . . 
5 cvincvenale ă 200 cor. 
Retribuțiune direcțională 
Ameliorare provizorie 

până la regularea de- 
r • • 1 •fimtiva

Relut de cortel . . .
\ f

La 2 profesori de teo
logie: ................

Salar fundamental â 1800 
coroane 

La unul cvincvenal re
trograd dela 1 sept. 
1905 până la 31 dec. 
1909 

Tot la acela cvincvenalul 
pe 1909 . . ./. .

La ambii relut de cortel 
ă 500 coroane . . .

La ambii ameliorare pro
vizorie până la regularea 

definitivă, unuia 360 
cor., celuialalt 400 
coroane 

Profesorului de cant și 
muzică:

Salar fundamental ». .
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in 1908.
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1909.
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II. Senatul școlar. 
a) Ordinare. 

Asesorului ordinar . . 
Amelionare provizorie 

până la regularea de- 
'finitivă . ....

Relut de cortel . . . 
Profesorilor preparan- 

diali:  
Salar fundamental la 6 

ă 1800 cor. . . .

Ameliorare provizorie 
până la regularea de
finitivă  

Relut de cortel . . . 
Onorar profesorului su- 

plent la teologie . .
Contribuirea la bugetul 

metropolitan . . . .
Ajutoare de caritate . . 
Retribuțiunea protoprez- 

viterilor (11) din dis
trictul consistorului 
arădan

Retribuțiunea protoprez- 
viterilor (6) din dis
trictul consistorului 
orădan

b) Extraordinare.
Diure și spese de ex- 

misiuni
Spese neprevăzute . . 

La olaîtă:

- 600 •—

11000’—
A
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/ 1000- 

 2000- 
*

2500-2500- 
200'—
1200' 

800- 

300' — 300' 
200' 200' 

I

• -

*
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2500' 

200' 
I

1200' 

.11. fj ,

j I(I
* f

1i-
I*> I

A fost preliminat 
In 190S.

800' 
2500' 

S a votat pe- 
1909.

1 -

800' 

i
I

1000'— 
2000' — 
400'— 

31930 —

2000'—
2000'—
400'—

31250'—

150' 
5500' 

150-
5500'-

X

- 4 | i 

|.

•i
I

' 1!
J . L

1

La unul 5 cvincvenale â 
200 cor .

Ameliorare provizorie 
până la regularea de
finitivă

Relut de cortel la 5 â 
500 cor

Onorar profesorului de 
desemn și caligrafie

Onorar profesorului de 
higienă . ... . .

Salar fundamental învă
țătorului dela școala 
de praxă . . . . .

Onorar profesorului de 
economie ....

Susținerea alumneelor .
Recvizite de învățământ 
- la institut
Recvizite de scris și spese 

direcționale ....
Recvizite de învățământ 

în economie ....
Catiheților . . .

b) Extraordinare.

Diurne și spese de ex- 
misiuni și inspecțiune

Ajutoare culturale . . 
Spese neprevăzute . .

La olaltă :

• •

l
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500-

I

I1
I

A fost preliminat 
in 1908.

 480•
500- 

8’a votat pe
1909,

480-
500' 

480' 
500' 

640—. 
500-—

J 
iî

I
Ir

1*

! 
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2400'
00- 

 

 

2400'—
800'—

* •

320'—
400'—

III. Senatul epitropesc.
a) Ordinare.

Asesorului ordinar: 
Salar fundamental . . 
Ameliorare provizorie 

până la regularea de
finitivă  

Relut de cortel . . . 
Secretarului consistorial: 
Salar fundamental . . ‘ 
Adaus personal . . . 
Ameliorare provizorie 

până la regularea de- 
r • • i • v/fimtiva  

Relul de cortel . . .
Controlorului-contabil: 

Salar fundamental . . 
Ameliorare provizorie 

până la regularea de
finitivă ..... 

Relut  de cortel . . . 
Cassarului consistorial : 
Salar fundamental . . 
Amelionare provizorie 

până la regularea de
finitivă  

 Relut de cortel . . .
Referentului ajutător: 

Salar fundamental . . 
Ameliorare provizorie 

până la regularea de- 
r • • j • wfimtiva  1 r 

Relut de cortel
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400--
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»-S'a votat pe
1909.

320’ 
 

400’
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320.—
4500’ —
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A fost preliminat 
în 19O8.

—

*

Ajutorului contabil: 
Salar fundamental . . 
Ameliorare provizorie 

până la regularea de
finitivă ..... 

Relut de cortel . . . 
Onorar fiscului consis

torial  
Onorar esactorului con

sistorial  
Arhivarului consistorial: 
Salar fundamental . . 
Amelionare provizorie 

până la regularea de
finitivă .....

Dotarea canceliștilor . 
Simbria servitorului de 

cancelarie  
încălzitul și luminatul lo

calurilor consistoriale 
Recvizite de scris, mobilă 

și spese de poștă .
Tipărituri pentru con- 

sistor . . . . .
Prețul unei mașini de 

scris  
Contribuțiune și ecviva- 

lent ' . .
Taxă de canalizare, con- 

zum de apă și asigu
rare ......

Diurne și viatec deputa- * 
ților sinodali .
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400--400* 
9400'—600'—

96- 

400' 400' 
»

2166 66 /I
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110200' -

800'
3451'54 

45750'— 42266- HI
1>

II.
III.

33200-
31250'-
45750'-
1102q0’-

99018'26 112o81-56 
109182'66 

 2898-90

1015'60
800-20

A fost preliminat 
în 1908. 

2400'—
S’a votat pe
1906.

2400'-

I 
li
K 1

34986'66 
31930'— 
42266'— 

109182-66

96-

*

I

Bilanț.s

A) Venite (acoperire) .
B) Spese .... . .

Escedent:

1l .li 'Hi
1 *

I
ia “

Reccapitularea.
I. Senatul bisericesc . 

școlar . . 
epitropesc. 

Suma speselor:

Diurne și viatec deputa- 
ților congresuali . .

Diurne și viatec la co- 
misiuni și exmisiuni 

Subvențiunea lui loan 
Moldovan ? . . . .

Subvențiunea văduvei 
Milca Bodea ....

Cvota pentru depurarea 
împrumutului dat gim
naziului din Brad .

Cvota împrumutului luat 
pe 12 ani din fondul 
bisericesc pentru casa 
din str. Bathânyi Nr. 2.

b) Extraordinare.
Interesele acelui împru

mut . . . ... .
Spese neprevăzute . .
In contul speselor pentru 

edificarea consistorului
La olaltă:
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corni-
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Consistorului

A) Venite:

3600 

4000- 5000- 

400’ — 200- 

1

cassei
• • •

c .

1
4.1 

i

i

i

*

A fost preliminat
In 1908.

978-08
8000’—

2192’ 
 

12000’
1200’ 

995’84
7000•—

s'a votat pe
1909.

Remanența
1908 . .

E

1Î 
!

' -

---------

I
c
I ■ *

r.-
i /

3535 77 
42000’—

1200’ —

4 
ți

I

■ I I

3 .

I

Nr. 141. Dupăce prezentarea întârziată a 
bugetului consistorului din Arad la comisiunea 
epitropească face imposibilă studiarea și apre- 
țiarea aprofundată și amănunțită a proiectului 
de buget:

Consistorul din Arad se învită, ca pe viitor pro
iectul de buget să-1 prezenteze comisiunii epitropești 
totdeauna în ziua primă de întrunire a acelei comi- 
siuni

Wr. 842. La propunerea aceleiași 
siuni se stabilește, precum urmează:

din
• • 

Ajutor dela stat pe 1909 
Competința sidoxială . 
Retribuțiunea protoprez- 

viterilor (6) din fondul 
preoțesc  

In contul cvotei de 2'5 
părți din fondurile co
mune  

Cvota de 2|5 din. venitul 
fondului școlar . . . 

Contribuiri eparhiale .
"Taxe de câte 1 cor. dela 

cununii . ... ^ .

Bugetul
român gr.-or. din Oradea-mare 

pe anul 1909.

3600 —
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6000- - X

500- *500- 

/
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< .

200--
19100r—

200-—
2078-08

200-
19100-

300-
300- 

2400-
34313-

A fost preliminat 
In 1908.

400- - 
978-08

2400- 
500- 

S'a votat pe 
1909,

2400-—
500-—

2400--
500--

2400•—
500 —

I;

L

II

!

1

r

262-67
• 300-— 
2400-— 

35151-05

A 

in ,

B) Spese:
I. Senatul bisericesc.

Salarul vicariului preșe
dinte 

Salarul asesorului refe
rent bisericesc . . .

Relut de cortel aceluiași
Retribuțiunea protopopi

lor 
Spese de călătorie 

afaceri bisericești . .
La olaltă:

III. Senatul epitropesc. 

Salarul secretarului . 
Relut de cortel aceluiaș

75

spese de adminis
trare dela fonduri și 
fundațiuni .... 

Diferiți alți bani . . . 
Dela Consistorul din Arad

La olaltă:

II. Senatul școlar.
Remunerațiunea' catihe- 

ților . 
Catihetului Vasilie Popo- 

vici în Grade . . .
Ajutorarea școalelor . .
Spese de călătorie în 

afaceri școlare . . .
' ' La olaltă:

10%

x'

1

400-—
995-84

%

200•—
2095-84

6000-—
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400'
300' 
300-

16570-

400-—
1200 —

1 —

1200'—

l

I

150'
150' 
60- I£

i ■

400-—
200-—
300-— 

12870'—

400 — 
1200-— -

150—
150 —
60-—

1.
A

'2 ■
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/i •

2400-- - 
2000 —
400 — 
600-— 
1200’—
200-—

- 200-—
360 —
350 —

 

2000 — 
’400•— 
600'— 
1200-— 
200-— 
200 — 
360-— 
350'—

fi
l:
Hi

!

flE -

i.

Salar unui referent aju
tător la senatul epi- 
tropesc  

Salarul actuarului . . 
Relut de cortel aceluiași 
Onorar fiscului .... 
Salar pentru un scriitor 
Onorar cassarului . . 
Onorar controlorului . 
Simbria servitorului . . 
Lemne pentru cancelarie 
Recvizite pentru cance

larie  
Instruirea cancelariei . 
Luminarea .... 
Tipărituri pentru toate 

resortele  
Contribuțiune și ecviva- 

lent  
Competința sidoxială . 
Competințe și diurne de- 

putaților sinodali . .
Competințe și diurne de- 

putaților congresuali.
Spese de călătorii în 

afaceri epitropești . .
Conservarea edificiului 

consistorial ....
Spese neprevăzute . . 
Diferiți alți bani . . . 

La olaltâ :
C) Recapitulare:

I. Spesele senatului bi
sericesc ....
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16570-—
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22870 — 
34048-—
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D) Bilanț: 
 A) Venite . ^ . . .. —’— 3515105

B) Spese .  —•— 37765-84
Rămâne deficit: — •— 261479

care se va acoperi din eventualele economizări.
RSr. 143. Luându-se în conziderare, că 

Consistorul din Oradea-mare nu dispune de 
fonduri, din cari ar putea anticipă sumele pentru, 
acoperirea speselor sale bugetare curente:

Consistorul din Arad se autorizează a anticipă 
Consistorului din Oradea-mare la începutul fiecărui an 
V2 din ajutorul de stat, având a detrage anticipatiunea 
la sosirea ajutorului.

Nr, 144. Aceeași comisiune prezintă ru- 
garea referentului școlar Dr. George Ciuhandu, 
prin care cere pentru sine pe anul 1908 o re- 
munerațiune specială de 600 cor., iar pentru 
viitor cere urcarea beneficiului său.

La propunerea comisiunii:
Consistorul se autorisează a solvi referentului 

școlar Dr. George Ciuhandu pentru anul 1908 o re- 
munerațiune specială de 600 cor., iar partea rugării 
privitoare la ameliorarea beneficiului se declară ca re- 
zolvită prin stabilirea bugetului consistorial pe a. 1909.

Nr. 145. Referitor la adaptările trebuin
cioase la internatul diecezan din Beiuș, la pro
punerea aceleiași comisiuni prin raportorul 
Andreiu Horvat:

• /

t •

II. Spesele senatului șco
lar .'

III. Spesele senatului epi-
tropesc...............

i

1
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2248 cor. — fii.
248 „ 60 „ 
2496 cor. 60 fii.

*

Actele se transpun Consistorului din Oradea-mare 
pentru pregătirea unui plan și preliminar compus din 
partea unui specialist, având â le supune acestea în 
proxima sesiune sinodală cu propunere concretă, ară
tând și izvorul sau modul pentru acoperirea speselor.

fiSr. 146. Urmează referada comisiunii bu
getare prin raportorul Dr. loan Papp.

La propunerea comisiunii:
Sinodul stabilește spesele sesiunii sinodale actuale 

în sumele următoare:
Pentru deputății din districtul Aradului.

a) diurne ......
b) spese de călătorie . .

De tot:

Pentru deputății din districtul Oradea-mare.
a) diurne  1200 cor. — fii.
b) spese de călătorie . . 329 „ 20 „

De tot: 1529 cor. 20 fii.
cari sume se asignează spre plătire la cassa consisto
rială din Arad în contul bugetelor consistoriale din 
Arad și Oradea-mare.

147. Pentru verificarea protocolului 
ședințelor IX și X:

Se designează deputății sinodali locuitori în Arad 
și biroul.

. * I

Mr. 143. Terminându-se agendele pre
zentei sesiuni sinodale P. S. Sa părintele Episcop 
mulțumește lui Dumnezeu, că ne-a învrednicit 
a ne întruni în pace și a încheia cu bine lu
crările pentru aceasta sesiune și mulțumind 
totodată și deputaților pentru promptitudinea, cu
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Vasilie Goldiș, 
notarul ședinței.

Acest protocol s’a cetit și verificat 
dința subscrisei comisiuni sinodale.

Arad,
loan I. Papp m. p.,

episcop-președinte.

V. Beleș m. p.,
Sava Raicu. m. p.,

Dr. I. Marșieu m. p.,

în șe-

I -

care s’au prezentat la Sinod și pentru zălul, 
interesarea și seriozitatea, cu care au participat 
la rezolvirea chestiunilor puse la ordinea zilei 
și implorând binecuvântarea de sus asupra lu
crărilor sinodului și asupra deputaților, la oara 
1 d. a. ridică ședința și declară sesiunea sino
dală din acest an de închisă. ,

Deputatul Nicolae Zigre mulțumește P. S. 
Sale în numele deputaților pentru zălul, paci- 
ența și tactul, cu care a condus sesiunea în
cheiată, accentuând stăruințele și rezultatele bune, 
la cari au ajuns afacerile diecezei sub condu
cerea înțeleaptă a P. S. Sale.

18 Aprilie (1 Maiu) 1909.
Vasilie Goldiș m. p. 

notariu.

Dr. S. Ispravnic m. p.
Petru Truția m. p., •

loan Russu-Șirianu m. p.,
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La concluzul sin. Nr. 82 din 1909.Nr. 2201/1909.
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Raportul general 
ai Consistorului plenar gr -or. român din Arad 

despre activitatea sa în anul 1908.
Venerabile Sinod!

Consistorul nostru plenar înaintează aici 
raporiul despre activitatea sa în decursul anului 
1908 în următoarele: • . . , ' '

1. Corporațiunile protoprezviterale în cursul 
anului 1908 au funcționat regulat în conformi
tate cu dispozițiunile Statutului-Organic și regu
lamentelor în vigoare.

2. Schimb de persoane în gremiul consis
torial și în corpul protoprezbiteral în decursul 
anului 1908 n’au obvenit

3. Cu finea anului 1908 expirând manda
tul deputaților congresuali și sinodali, precum 
și periodul de trei ani 1906, 1907 și 1908, 
pentru care au fost alese corporațiunile noastre 
bisericești, adecă comitetele și epitropiile paro
hiale, apoi sinoadele, comitetele și epitropiile 
protoprezviterale, s’au luat din partea consis- 
torului dispozițiunile prescrise pentru restaurarea

' tuturor ecestor corporațiuni și anume :
a) Prin circularul nostru Nr. 6160 1908 din 

25 Septembre (8 Octombre) 1908, s‘a dispus 
alegerea deputaților pentru Congresul național- 
bisericesc, iar actele acestor alegeri, conform re- 
gulelor în vigoare s’au înaintat P. Ven. Consistor 
metropolitan.

i

I

<1
i
i

l;
I

î
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b) Prin circularul nostru Nr. 8259/1908 din 
12/25 Decern vre 1908 s’au dispus restaurarea 
comitetelor și epitropiilor parohiale, apoi a si
noadelor, comitetelor și epitropiilor protoprezvi- 
terale, îndatorându-se protopopii să stabilească 
terminele pentru restaurare astfel, ca aceea să 
se poată efeptui peste tot în cursul lunei Ianu
arie 1909.

c) In fine prin circularul nostru Nr. 568/909 
s’a dispus alegerea deputaților pentru sinodul 
nostru eparhial din Arad pe periodul al XlV-lea, 
adecă pe anii 1909, 1910 și 1911. Actele re
feritoare la aceste alegeri se subștern Ven. Sinod 
eparhial cu raport separat.

4. Referitor la catedrele profesorale dela 
institutul nostru teologic-pedagogic din Arad, 
care chestiune în parte a fost atinsă și prin 
concluzul Nr. 40 al Ven. Sinod eparhial din 
1908, Conzistorul în decursul anului 1908 a 
escris concurs pentru deplinirea definitivă a tu
turor catedrelor profesorale dela acel institut. 
Asupra recurselor intrate, Consistorul s’a pro
nunțat în ședința sa plenară din 13/25 August 
1908. Rezultatul a fost, că la institutul teologic 
Consistorul a ales ca profesori definitivi pe pro
fesorii Dr. Teodor Botiș și Dr. Iustin Suciu. 
Alegerea celui dintâi P. S. Sa domnul Episcop 
diecezan a aprobat-o și din partea sa numai 
decât în ședința de sub întrebare a Consistoru- 
lui, iar asupra aprobării din partea sa a alegerii 
profesorului Dr. Iustin Suciu P. S. Sa și-a re
zervat dreptul a se pronunță ulterior.

La institutul preparandial s’a ales: 1. Ni- 
colae Mihulin pentru științele naturale;

/ *
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3. ' 
Avram Sădeanu pentru Itmba română și germână 
cu condițiunea, că vor fi declarați definitivi, 
dacă vor face examenul pedagogic și vor pro
duce diplomă de profesori pentru școalele medii 
apoi își vor procură și cvalificațiunea prescrisă 
în §-ul 122 p. 10 din Statutul-Organic, iar 
Avram Sădean se va declară definitiv, dacă pe 
lângă toate acestea Consistorul după un an de 
probă nu va avea nici o obiecțiune în contra lui.

La școala de aplicațiune de lângă institutul 
pedagogic s’a ales învățător definitiv loan Ar
delean. - - . .

Pentru îndeplinirea definitivă a catedrei de 
cântare bisericească, tipic și muzică vocală ‘și 
instrumentală s’a decis a se escrie concurs cu 

• ' * ■ .

finea anului școlar 1908/9.
5. Ven. Sinod eparhial din anul trecut prin 

concluzul său Nr. 38 a îndrumat conzistorul din 
Arad, ca în conformitate cu concluzul sinodal 
Nr. 58/1907 să facă pașii de lipsă pentru în
ființarea unui fond diecezan bisericesc-cultural, 
din care să se poată ajutoră după trebuință 
școalele poporale mai sărace din dieceza Ara
dului. Pentru de a satisface acestui concluz, 
Consistorul a adresat un apel călduros cătră 
toți acei fii și fice ale diecezei noastre, despre 
cari a avut informațiuni, că vor contribui și 
vor putea îndemnă și pe alții să contribue 
la fondul nou înființând. La acest apel al 
Consistorului au și' început deja să între ofer
tele benevole la Cassa Consistorului și spe
răm, că hotărârea de sub întrebare a Ven. Sinod 
eparhial va avea rezultatul dorit* Afacerea e în
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Din acestea rezolvite 
Nerezolvite . . . .

b) Senatul școlar:
I

Acte restante din 1907
Intrate în 1908

Acte restante în 1907 
Intrate în 1908 . .

4

I

i
î

i

I
.1
I

. ... 335 

. . . . 2037 
De tot .2372 
. . . . 2247 
. . . . 125 
De tot . 2372

Din acestea rezolvite 
Nerezolvite . . . .

a) Senatul bisericesc:

I

1

 83
 3022

De tot -3105
 2980

...... 125
De tot . 3105

6*

curgere și despre rezultatul definitiv vom putea 
raporta numai la proxima sesiune.

6. In fine comunicăm Ven. Sinod eparhial, 
că în 1908 la Consistor au intrat 8686 de esi- 
bite. Deci cu 747 mai multe decât în anul 1907, 
când au întrat 7939. ;

• > ■ ' ' î f l • . J v ' •• '

în anul 1908 Consistorul plenar a ținut 4 
ședințe, în cari s’au pertractat 22 obiecte, se
natul strâns bisericesc a ținut 19 ședințe cu 410 
obiecte, senatul școlar a ținut 23 ședințe cu 316 
obiecte, iar senatul epitropesc a ținut 23 ședințe 
cu 558 obiecte.

Activitatea diferitelor senate și despărță- 
minte ale Consistorului în 1908 a fost urmă
toarea :
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Din aceste rezolvite . 
Nerezolvite...............

e) La adm. Cassei consistoriale'.
Acte restante 
Intrate în 1908

Din aceste rezolvite 
Nerezolvite . . .

*»

I
V * 

gj

I

/

I »

. . 485 

. . 2686 
De tot . 3141 
.... 2870 
.... 371 
De tot . 3141

/ t J.- ..

d) La secretarul consistorial: 
Acte restante din 1907 . . 
Intrate în 1908 .....

■ /'

/

I >

. t

I ■ '

9
92

101
68
33

De tot . 101
Arad,'din ședința plenară a Consistorului' 

gr.-or. român, ți iută în 21 Martie (3 Aprilie) 1909.

loan I. Papp m. p., 
■> Episcop.

. .1121
De tot . 1121 
. ... 1121

c) Senatul epitropesc:
Acte restante din 1907 . . .
Intrate în 1908 ...................

/ . • / ; i •

Din aceste rezolvite ....
Nerezolvite...............
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la penzie a secretarului 
consistorial Nicolae Zigre dela 1 Martie, după 
o valoroasă muncă de ani îndelungați, îndepli
nirea agendelor rezorturilor rămase fără titular 
s’au împărțit între funcționarii Conzistorului, 
având a îndeplini agendele rezortului plenar și 
conducerea protocoalelor aceluia, cum și contra-

/ • 4

X ,

4

, *
f

2. Prin trecerea

\ ■ ■ - • • 

La concliizul sin. Nr. 84 din 1909.

B)

Raportul general
al Consistorului plenar gr.-or. român din Oradea- 

Mare, despre activitatea sa în anul 1908.
Venerabile Sinod!

Consistorul subsemnat întrunit în ședință 
plenară raportează despre activitatea sa în cele 
ce urmează:

1. Afacerile și cauzele, cari s’au prezentat 
în decursul anului, au fost rezolvite, după 
tura lor, în competința

prezidiului...............
plenului .......
senatului bisericesc , . .
senatului școlar ....
senatului epitropesc . .

' peste tot 3171 acte
Ședințe s’au ținut:

plenare 4 cu numeri seriali .
bisericești 13 cu numeri seriali . 324
școlare 14 „
epitropești 12 „
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semnând pentru secretar, actuarul^ consistorial 
George Papp; iar rezortul școlar^ în întregime 
l-a provăzut cancelistul losif Tărău, din însăr
cinarea cu Nr. 1 Pi. 1908 dela 3/16 Aprilie 
l 'Șc. dela 11 Februarie (5 Martie).

Dela 1 Octomvre îndeplinindu-se funcțiunea 
de secretar în mod provizor prin aplicarea lui 
Sever Secula, cu Nr. 1738/38 PI. 1908 i s’au 
încredințat conducerea rezorturilor respective și 
a agendelor secretariali.

3. Postul de referent bisericesc și agendele 
senatului eitropesc au fost provăzute în mod in
terimar de asesorul onorar Andrei Horvath; 
înmulțirea progresivă a agendelor însă reclamă 
nu numai separarea acestor două posturî, ci se 
impune provederea lor cu titulari; pentru cari 
motive, cerem să se îndeplinească postul de 
referent bisericesc prin alegere din partea Vene-

/ râtului Sinod.
4. Sistemizarea postului de referent epitropesc 

este reclamată de o trebuință ardentă și anume inte
resul și nevoia de a controla direct administrarea 
averilor bisericești. Aceasta necesitate fiind adânc 
simtită și în legătură cu rezultatele de până aci 
a contribuirilor eparhiale, pe baza concluzului 
adus de acest Conzistor cu Nr. 3043/56 PI. 
1908 dela 16/29 Decemvre, rugăm Veneratul 
Sinod ca să decreteze sistemizarea acestui post,

V? cazul când s’ar ivi pedeci în calea rea
lizării să se sistemizeze un post de ezactor ca 
referent ajutător la acest rezort, care va fi în
sărcinat în special cu controlarea administrării 
averilor bisericești.

f l

X
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5. Pentru stabilirea regularității în serviciul 
căncelăriei conzistoriale, s’a introdus „Regula
mentul pentru afacerile interne", comunicat’din 
partea Ven. Consistor din Arad.

6. După retragerea titularului Elia Moga, 
din funcțiunea de protopop al Beiușului și tre
cerea lui Vasilie Papp cu reședința la Beiuș, 
devenind protopopiatul Vașcoului vacant, s’a 
îndeplinit prin alegerea și numirea lui Adrian P. 
Deseanu, care a fost hirotonit de P. S. Sa Dl ' 
Episcop diecezan, și întrodus la 9/22 Noemvre, 
conform ordinului 3020/50 PI. 1908; iar stați
unea a ocupat’o la 21 lanuar (3 Faur) conform 
dispozițiunilor 'din ordinul 231 PI. 1909, 
parohia centrală Vașcou-Bărești devenită 
răstimp vacantă.

7. Activitatea dezvoltată de oficiile proto- 
prezviterale în decursul anului, conform dispo
zițiunilor Statutului Organic și ale regulamentu
lui în vigoare, se specifică în conspectul sumar 
alăturat sub •/. la acest raport.

8. Concluzele. sinodului eparhial din anul 
trecut transpuse acestui Consistor s’au publicat 
în ședința plenară din 1 (14) Iulie și s’au di
stribuit rezoartelor concernente pentru ezecutare.

9. Pe baza concluzului sinodal cu Nr. 30, 
s’a publicat apelul Nr. 1350 PI. 1908, dela 18 
(31) Octomvre cu o listă de subscriere peniru 
ofrande la reedificarea reședinței episcopale a 
consistorului din Oradea-mare, având a se îna
inta contribuirile pentru reînălțarea strălucitului 
Sion din vremuri trecpte la consistor până la 
1 April 1909.
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10. La recercarea Prea Ven. Consistor mi
tropolitan dela 22 August v. 1908, de sub Nr. 
307 M. s'a dispus cu circularul 2048—44 PI. 
dela 23 Septemvre (6 Oct.) alegerea deputaților 
pentru congresul național-bisericesc pe periodul 
1908—1911, iar actele electorale, s’au înaintat 
Prea Ven. Consistor mitropolitan cu datul de 9 
(22) Decemvre 1908.

11. La încheierea anului espirând manda- 
v tul corporațiunilor bisericești, conform dispozi

țiilor Regulamentului și Statutului Organic a 
dispus Consistorul cu circularul 2953—1908, 
dela 16 (29) Decemvre a se face restaurările 
cu începutul anului următor pentru noul period.

12. Pentru serbarea centenarului strălucitu
lui ierarch Andrei Șaguna, care va avea loc în 
anul acesta, pe baza concluzuiui congresual 
Nr. 131 —1906, comunicat cu Nr. 131 M. din 
20 August (8 Septemvre) 1908, Consistorul va 
face la timpul său dispozițiile cerute de însăm- 
nătatea și pietatea cuvenită față cu memoria 
ursitorului vieții noastre bisericești-naționale.

13. Rescriptul înaltului minister de culte și 
instrucțiune publică Nr. 62955—1908, comuni
cat pe calea P. S. Sale Dlui Episcop diecezan, 
cuprinzând restricțiuni în ce privește modalita
tea și măsura acordării sumei din visteria sta
tului pentru acoperirea trebuințelor Consistoru- 
lui, o supunem Ven. Sinod pentru a se pro
nunță asupra demersurilor de făcut, pentru a / 
nu se pune în viitor restricțiuni, cari privesc 
interesul instituțiunii, nu al persoanelor. /

14. Rescriptul cu Nr. 147441 — 1908 al 
ministrului de culte și instrucțiune publică, de-

/•
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Vasile Mangra, 
vicar episcopesc.

cretează consistoarele de organe conzultative ale 
Episcopului, fără autoritate proprie, prin ce se 
anulează esențial autonomia bisericii noastre, 
asigurată prin Statutul-Organic, se transpune cu 
raport special Vener. Sinod, ca for superior, 
pentru a decide în competința sa.

Oradea-mare, din ședința plenară a Con- 
sistorului ținută la 24 Martie (6 April) 1909.
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i La concluzul sin. Nr. 112 din 1909.Nr. 2474—1909.
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Raport:
I. în general.

în trecut așa și în anul expirat, 
și-a dat toată silința, ca mersul 

avânt pe cât se poate de 
și dacă rezultatul nu va fi tocmai 

aceea e a se atribui împrejurărilor 
provenite din curentul timpului.

z I
<

Precum 
acest Senat 
afacerilor să ia un 
îmbucurător, 
mulțămitor,

Raportul general
al senatului strâns bisericesc dela Consistorul ort. 
rom. din Arad despre activitatea sa în anul 1908.

Venerabile Sinod eparhial!
Consistorul ort. român din Arad, ca senat 

strâns bisericesc, despre activitatea sa în decur
sul anului 1908, are onoare a substerne ur
mătorul

II. în special.

1. Pacea și liniștea bisericii, deși în com- 
parațiune cu anul trecut n’a suferit schimbări, 
totuși nu putem a nu ne esprimâ îngrijorarea 
pentru viitor din cauza curentului dușmănos 
bisericii produs de spiritul vremii.

2. Pe baza rapoartelor intrate dela oficiile 
protoprezbiterale raportăm: că activitatea orga
nelor din parohii și protoprezbiterate, după îm
prejurări, e mulțumitoare.
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3. în chestia stârpirii conviiețuirilor nele
giuite, între cari sunt computate și căsătoriile 
încheiate numai cu contract civil, în nexul con- 
cluzului de sub Nr. 50—1908, raportăm, că 
acest Consistor și în anul 1908, prin circularul 
de sub Nr. 3907—1908, a luat măsuri cuvenite, 
acărora rezultat au fost, că din cei-ce au trăit 
în nelegiuire, până cu finea anului 1907, sub 
durata anului 1908, s’au cununat 1742 părechi, 
iar numărul concubinatelor ivite în 1908 în 
comparațiune cu anul precedent au scăzut cu 
604 cazuri.

Stăruința Consistorului va fi și în viitor, 
ca aceste aberațiuni morale și sociale să fie reduse.

La reprezentația acestui Consistor făcută în
1907 cătră înaltul Guvern pentru a-ne sprijini
prin organele sale întru împedecarea imoralității 
conviețuirilor nelegiuite, ne-a sosit 
punsul de acel cuprins, 
așa și în viitor suntem avizați numai la mij
loacele proprii. .

4. Afacerea reîncorporării parohiei H.-M.- 
Văsărhely urmează sub raport separat.

5. Chestiunea parohiei Senteș, care prin 
rezoluțiunea Ex. Sale Dlui Ministru reg. ung. 
de culte și instrucțiune publică din 19 Iulie,
1908 Nr. 30782 s’a* încorporat patriarchatului 
sârbesc din Carloveț, e promovată la metropolie.

6. Afacerea strămutării sediului protopres- 
biteral al B.-Comloșului la Sânmiclăul-mare e 
încă tot pendentă.

7. Relativ la înființarea unui depozit de 
ornate și recvizite bisericești în senzul cpnclu- 
zului de sub Nr. 33—1908 raportăm, că dupăce

X ■ - ,.ț
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410 serii 
1837 „ 

de tot 2247 serii 
c)^ca restantă s’au transpus pe 
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de tot 2372

♦ •

I

cu 1 Ianuarie, 1909 s’a înființat pe lângă tipo
grafia diecezană și o librărie, astfel în legătură 
cu aceasta să vor face îngrijiri și pentru insta
larea de^ ornate și obiecte bisericești.

8. în chestia înființării unei catedre juri
dice administrative și de economie la institutul 
pedagogic-teologic din Arad, în nexul condu- 
zului de sub Nr. 58—1908, venim a raportă, 
că după ascultarea conferinței profesorale dela 
institut, Consistorul a dispus, ca corpul profe
soral dela ambele despărțăminte în cadrul pla
nului de învățământ al institutului să estindă 
materialul de propunere din studiile amintite în 
măsură cât să poate de vastă; având a pune 
pond în special pe trebuințele practice, ca ast
fel tineretul să-și poată înbogăți cunoștințele în 
măsură necesară pentru vieață.

III. Partea formală.
* ' 1 * f 1 • * • • •

Activitatea acestui Consistor, ca senat bi
sericesc în anul 1908, a fost următoarea:

a) ca restanță de pe anul 1907
s’au transpus............................... 335 esibite

b) în anul 1908 au întrat . . 2037
de tot 2372 esibite 

Din aceste s’au rezolvit:
a) în 19 ședințe...............
b) afară de ședințe ....
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IV. Fluctuațiunea clerului parocliial în 1908.

în statul preoțesc sub durata anului 1908 
au obvenit următoarele fluctuațiuni:

a) au reposat 9 preoți,
b) s’au mutat dintr’un protopopiat în altul 

3 preoți,
c) au fost hirotoniți pentru districtul acestui 

Consistor 12 clerici absoluți,
d) instituiți au fost 14 preoți,
e) cu finea anului 1908 pe teritorul acestui 

Consistor au fost 27 parohii vacante;
Din aceste:

6 cazuri s’a efeptuit deja alegerea,
> - 

caz îndeplinită cu adminstr. stabil, 
mod interimal admi-

V. Statul personal.

a) în centru:
1. la curtea episcopească
2. la institutele centrale

de învățământ . . .
3. la mănăstire . .  

de tot

1. în
'2. în 7 cazuri stau sub concurs
3. în 1
4. în 7 cazuri sunt în 

nistrate prin preoții din aceea comună, iar
5. 6 parohii sunt administrate prin preoții 

din vecinătate.
Sub durata anului 1908 pentru cele mai 

multe parohii s’au luat măsuri regulamentare 
pentru a fi îndeplinite, — în lipsă de compe- 
tenți însă nu s’au putut îndeplni.
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VI. Fluctuațiunea poporatiunii în 1908 în 
raport cu anul 1907. 

•

in-

11 ’A

1. protopresbiterate 
deplinite ....

2. protopresb. vacante .
3. comune biser. matre
4. comune biser. filii .
5. parohii sistemizate .
6. parohii reduse dela 

1895 încoaci . . .
7. biserici
8. numărul caselor . .
9. numărul familiilor, 

părechi căsătorite .
10. numărul părechilor 

cununate .... 
din aceste căsătorii 
mixte

b) în afară: î n
4. în clerul parohial și 

anume :
a) protoprezbiteri .
b) administratori pro- 

toprezbiterali . .
c) parohi ....
d) administori paro

hiali ....
e) capelani ....

/■ f) diaconi . . .. .
5. la miliție stabil apl.
6. în diverse funcțiuni
7. în retragere fără funcț.

de tot
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115 — 262
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55 34
65 40
120 74

377
355
732
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de tot
15. Treceri dela ortodoxie 

la alte biserici:
a) bărbați . .
b) femei . . . 

c - ♦ *

43 12
24 9
48 —

115 21

6703
5532 

11067 
I.
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în 1907 în 1908 -L
11. conviețuiri nelegiuite

între cari sunt com-
putate și căsătoriile 
încheiate numai cu 
contract civil . . . 

12. numărul născuților:
a) bărbați ....
b) femei...............

de tot 11176
A

Intre cei reposați au 
murit cu moarte silnică:

a) uciși ....
b) sinuciși . . .
c) nenorociți . .

de tot
14. Treceri dela alte bi

serici la ortodoxie :
a) bărbați . .
b) femei . . '. 

i

de tot
16. Numărul sufletelor:

a) bărbați . . . 200558 201436 878
b) femei .. . . 195863 196589 726

' ' de tot . 396421 398025 1604
* .. ?■
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în anul: 1907 în 1908 —
17. Veniți la noi (imigrați) 

a) bărbați .... 
b) femei . . .

I,

J

I 
fi '

i

I • •
| 

li' E

849
. . 930

de tot 1779 
18. Mutați dela noi (emigr.)

a) bărbați .... 1151
b) femei  873

■ z de tot 2424 
Emigrările provin mai 

ales din protoprazbite- 
ratele: Arad, Hălmagiu, 
Radna, Belinț și Timi
șoara, de unde părțile 
pentru câștigarea pânei 
de toate zilele s’a dus în 
America.
19. Și-au mărturisit pă

catele :
a) băbați .... 32842
b) femei  34059

de tot 86901
20. Din numărul total al 

poporațiunii știu scrie 
și ceti:
a) bărbați . • . . 92233
b) femei . . . 

de tot
21. Analfabeți sunt:

a) bărbați . . . 108402 105175
b) femei . . . . 142279 141088

 

de tot : 250681 246263~“
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VIII. Teologi absolvenți și frecventanți 
au fost:

1. Absolvenți pe teri-’
torul acestui Consistor

-[I;

li'

7 
7

A • in
Din cei analfabeți sunt

băeți sub 6 ani:
a) de genul bărbătesc 28107 29260 1153
b) „ „ femeesc . 30155 30666 511

'de tot: 58262 59926 1664 
✓

Ceea ce corespunde la:
Astfel după detragerea 

băieților de sub 6 ani, 
procentul analfabeților 

‘corespunde la:
VII. Personalul didactic dela institutul 

teologic să compune :
a) din un director și 

totodată profesor . . .
b) doi profesori din

cler
c) un profesor interi-

mal din cler  
d) un profesor mirean

pentru cant și tipic . . ‘
e) un profesor interi-

mal " 
f) trei profesori interi-

mali mireni pentru pro
punerea limbei și litera- 
turei, higienei și eco
nomiei  

■ ■ ■ ■ • Mi» ■■ II —- ■ - - " ■’ ■ 1 ■ ’ —• 

de tot:
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2 -
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In privința studiilor an
terioare frecventanții să 
grupează :

a) cu pregătiri acade
mice 

b) cu 8 cl. și maturi
tate (gimn. ori reale) .

c) cu 8 cl. gimnaziale • 
ori reale

d) cu 7 clase gimn. 
ori reale

e) cu 6 clase gimn. 
ori reale . . .' . . .

f) cu maturitate dela 
școalele comerciale . .

g) cu școala corner.
h) cu 6 clase civile
i) cu examen de cva- 

lificațiune învățătorească

I .

V

Din aceștia sunt aplicați: 
â) în serv, bisericii .
b) la oficii mirenești
c) fără ocupațiune (la 

părinți

2. Frecventanți și 
pective înscriși, anume :

a) în cursul prim .
/?) în cursul al doilea
c) în cursul al treilea 

de tot:

in 1907 în 1908  

»
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de tot:

. 7
3
1

de tot: 17

I
I <

I,

i

• • • •

de tot:
Din aceste în anul 1908 s’au terminat . .
In curgere au rămas . . . . <
•

X, Biserili nou zidite și renovate.

1. Pe teritorul acestui Consistor în decursul 
anului 1908 s’a zidit numai biserica din Sinitea.

2. S’au renovat bisericile din Gruin, Petriș 
și Șiria, pe cari a binevoit a le sfinți P. S. Sa

7*

IX. Cauzele matrimoniale și disciplinare. 
<

1. Cauze matrimoniale restante din 1907 
nu au rămas.

In decursul anului 1908 s’au ivit 52 cazuri 
de procese matrimoniale, cari s’au terminat cu 
desfacerea căsătoriei dintre părți.

" 2. Afaceri disciplinare din anii precedenți 
au rămas în curgere........................... . 14
In anul 1908 s’au ivit........................... 12

26.
9

17
26

99 .

Din aceste sunt:
a) sub publicarea decisului de punere sub 

acuză 
b) sub sentință ....
c) spre opinionare la fisc
d) spre întregirea cercetării
e) spre formularea acțiunii 
/) spre pertractare ....

în 1907 în 1908 +
ori absolutor pedagogic 6 5

de tot: 57 57

• *
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comuna Ilteu, unde

Dl Episcop diecezan, apoi cele din Aldești, . 
Bătania, B.-Ciaba, Brusturi, Cenadul unguresc, 
Dleci, Checia-română, Cuvin, Odvoș, Revetiș, 
Tornea, Vădas și Voivodeni, cari cu binecu
vântare au fost sfințite de cătră esmiși, proto- 
prezbiterii concernenți și respective preoțimea 
locală.

Sub zidire e biserica din Ususău, iar sub 
renovare cea din Târnova.

3. P. S. Sa Dl Episcop diecezan, loan I. 
Papp, inspirat de zălul apostolesc și nemărgi
nita sa iubire, ce o are cătră poporul dreptcre- 
dincios, încredințat păstoririi sale, și în anul 
expirat, la rugarea credincioșilor, a binevoit a 

„ onoră cu înalta sa vizită mai multe comune 
bisericești, cari aparțin iurisdicțiunei acestui 
Consistor și anume:

a) în 1/14 iunie, la sărbătoarea Pogorîrii 
Duhului sfânt, comuna Nădlac, din protoprezbi- 
teratul Aradului.

b) 20 iulie (2 august) comunele Cuvin, 
Covăsinț și Șiria, unde, în aceasta din urmă, a 
săvârșit actul măreț al sfințirii bisericei.

c) în 7/20 septemvre comuna Belinț și 
Jabar;

d) în 8/21 septemvre comuna Gruin, unde 
de asemenea a săvârșit mărețul act al sfințirii 
bisericei;

e) tot în aceeași zi comuna Chizătău, unde 
s’a săvârșit vecernia;

/) în 4/17 octomvre I 

asemenea a săvârșit vecernia; și în fine
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XI. Dăruiri pentru biserici și instituțiunile ei.

I. Protopopiatul Arad.
1. Arad: Dr. Nicolae Oncu, pentru biblio

teca școlară a dăruit 120 cor.; văd. Maria Ber-

<

' * •
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■ <
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ț
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Ir
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g) în 5/18 octomvre comuna Petriș, din 
protoprezbiteratul Radnei, unde s’a săvârșit 
actul sfințirii bisericei.

In calea vizitațiunei canonice P. S. Sa pre- 
tutindenea a fost întimpinat cu mari și solemne 
ovațiuni, în toate comunele și gările căilor ferate, 
atât din partea credincioșilor noștri, cât și din 
partea autorităților civile, cari emulau întru a 
a dă tributul înaltului Prelat.

P. S. Sa în toate comunele atinse, atât cu 
ocaziunea primirilor, dar mai ales în frumoasele 
și instructivele sale cuvântări, ținute în sfintele 
biserici, combătând scăderile locale și arătând 
urmările dăunoase, a îndemnat credincioșii a fi 
cu alipire cătră sfta maică biserică și institu
țiunile ei; i-a ambiționat a cultivă în măsură 
tot mai mare simțul religios și virtuțile cetățe
nești ; i-a întărit în credință cătră Dumnezeu și 
iubirea deaproapelui.

în școlile vizitate, — P. S. Sa a dat povețe 
tineretului; l-a sfătuit, să frecventeze regulat pre
legerile, să fie buni și diligenți, ca astfel să-și 
poată însuși cunoștințele de lipsă pentru traiul 
vieții, să poată deveni membri folositori ai bi
sericei și patriei,

Actele relativ la vizitațiunile canonice din 
anul 1908 să află depuse în arhiva consistorială 
sub Nrii. 6177, 6178, 7240 și 7242 din 1908.
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1 mă-
saiu pe prestol 50 cor.

■*

Teodor Guleș iun.
i

1 I
I

clovan,

II. Protopopiatul Chișineu.
1. B.-Ciaba: Eugenia Z. Popoviciu,

a dăruit o

zovan născ. 
mătasă pe 
300 cor.

2. Arad-Gaiu: loan Bogătan, 
cdăjdie neagră, în preț de 75 cor.

3. Bătania: loan Boar, 1668 cor.; Dimitrie 
Oroian, 800 cor.; Dominiul din Mezohegyes, 
200 cor.; Petru Șopârlă, 50 cor.; toți a dăruit 
pentru facerea iconostasului la sfânta biserică 
de acolo.

4. Micălaca: reposatul George Pălincaș, a 
dăruit un lăsământ solvind în a. 1910 pentru 
ținerea parastasului 300 cor.; preoteasa Emilia 
Dascăl, a donat o păreche de cununi în preț 
de 25 cor.; Sirnion Comloșan, a legat sf. Evan- 
gelie în vison în preț de 24 cor.; Teodor Pă
curar, 22 cor. 23 fii.; Ștefan Salca, 22 cor. 23 
fii.; Nicolae Comloșan, toți a rescumpărat un 
prapore pentru biserica de acolo, văd. Măriuța 
loan și Floarea Colțeu, au reparat sfeșnicele 
după sf. prestol solvind 30 cor.

5. Nădlac: Todier Pleșu, a donat sf. bise
rici de acolo 400 cor.

6. Șeitin: rep. George Ardelean, a testat 
pentru sf. biserică 400 cor.; rep. Arcadie Și-

a testat pentru sf. biserică 1000 cor.
7. Semlac: Teodor Guleș iun., pentru un 

rând de ornate pe seama biserici de acolo 50 
coroane.

Oltean, a dăruit o măsăriță de 
sfântul prestol, în altar, în preț de
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Petru Știubei și soția Maria . 
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2. Cinteiu: Găvrilă Costan și soția Sena, 
2 prapori 70 cor.; Teodor Șuteu, 1 prapore 35 
coroane.

3. Chișineu: Toader Bochiș, 
crucea 136 cor.

4. Macea:
1 rând odăjdii

5. Nădab: 
coroane.

6. Otlaca: Ștefan Rus, perdeauă 50 cor.; 
Pavel Rus, 1 prapore 45 cor.; Pavel Ardelean, 
1 măsaiu pe tetrapod 35 cor.

7. Giula-Vărșand: Petru Sile, x/4 pământ 
6000 cor. și bani gata 4000 cor.; Dimitrie 
Machi Ardelean și soția Aurelia Șerb 1 rând 
ornate 220 cor.; loan Hotăran și soția Susana 
Pop, 1 rând ornate 175 cor.

III. Protopopiatul Siria.

1. Agriș: Teodor Pribac și Mihai Thiu, un
prapore-vânăt 40 cor.; George Bogdan, un 
prapore negru 40 cor.; Dimitrie Popoviciu, un 
rând odăjdii 60 cor. < •- ■

*

2. Covăsinț: loan Ilieș, o fundațiune pentru 
pomenire 200 cor.; George Comlășan, un rând 
de odăjdii de mătasă 130 cor.

3. Musca: George Ghilb. un policandru 
160 cor.; văd. Florița Chilb, un prapore 30 cor. 
Mitru Șăran, o fundațiune de pomenire 80 cor.

4. Pâncota: Banca poporală din Pâncota, 
donație școlilor 40 cor.

r . -X
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5. Sinitea: Alexa Usca, un policandru 55 
cor.; Vasile Micula, un praporc 24 cor.; Ilie 
Mărușteriu, un prapore 24 cor.

6. Șiria: Traian Dronca și șoția sa Ana
Suciu, o perdeauă de mătasă la ușile împără
tești 31 cor.; Mihail Lucuța și soția sa Lucreția, 
o icoană la tronul Maicei Domnului și o can
delă de argint 200 cor.; Protopopeasa Lucreția 
Lucuța, un văl de catifea pe tetrapod brodat cu 
sf. Nicolae 40 cor.; Banca poporală din Șiria 
bani 30 cor. .

7. Târnova: Valeria Popa, preoteasă: lumini, 
prescuri la sfta biserică 21 cor.; Iustin Popa, 
preot, un ornat luminat de catifea 90 cor.

IV. Protopopiatul lenopolea.
1. Berechiu: văd. Ana Druțău n. Chirilă, 

evangelie în preț de 120 cor.; loan Popoviciu,
s preot, în prețul unui baldachin 20 cor.; losif 

Mărcuț, notar, tot în prețul baldachinului aceluia 
20 cor.; Nicodim Bugariu și loan Dirlea înv., 
în prețul aceluiaș baldachin 20 cor.

2. Bocsig: Nicolae Stan, un rând odăjdii 
îh Preț de 80 cor.; loan Păfrăuța, un rând de 
odăjdii 80 cor.; Nicolae Mareea, un rând odăjdii 
80 cor.; Giula Ardelean, un prapore 24 cor.; 
Teodor Popa, un prapore 24 
Bătrâna, un prapore 26 cor.

3. Boroșineu: Doamna Silvia Feier, advo- 
cateasa, un acoperemânt frumos pe prestol 350 
cor.; Doamna^ Florica dr. Burdan advocateasă, , 
un acoperemânt mic pe prestol și o candelă
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V. Protopopiatul Buteni.
z •.

1. Almaș: 30 credincioși ort rom., o cruce 
de marmură 1000 cor.

2. luliu Faur și soția, un policandru 225 cor.; 
Teodor Sășcuț, un rând ornate 90 cor ; dr. 
Aurel Grozda, lumini pe sărbători 46 cor.; Fa
milia lui Mitru Fico epitrop, măsăriți 20 cor.; 
Alex. Coloja, un prapore negru 20 cor.

3. Camna: Vasile Booza, St. Faur, lena 
loan, un rând ornate -80 cor ; Anisie Gigovan, 
un prapore negru în preț de 20 cor.

aurită în preț de 200 cor.; loan Tripa, un rând 
odăjdii 70 cor.; Crăciun Chera proprietar, în 
prețul baldachinului 136 cor. în numărar; Mihai 
Sas, o cădelniță 24 cor.; Pavel Neța, econom, 
acoperemânt pe analog 22 cor.

4. Cermei: Dimitrie Popoviciu preot, pentru 
ridicarea unei cruci înaintea bisericei 500 cor., 
în numărar.

5. Mânerău: Herman Cristian proprietar, 
pentru zidirea bisericii 1000 cor. în numărar; 
Urbarialiștii, tot pentru zidirea bisericii, 1203 
cor. 90 fii. în numărar.

6. Seletiș: loan Șandru, un prapore în preț 
de 60 cor.

7. Moroda: Doamna Cornelia Ciorogariu, 
preoteasă, mormântul Domnului Hristos 40 cor.

8. Zărand: Petru Bogdan și soția Lenea, 
un prapore 60 cor.; loan Gerbovan și soția 
Florița, un prapore 50 cor.; losif Bosioc sculptor 
în Berliște, o cruce și 2 sfeșnice pe prestol 
30 cor., lucrată de el însuși.
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• 4 Chertîș: Melentie Ilada, Melentie Cofan 
și Pavel Hălmăgian, un rând ornate 120 cor.

5. Chisindia: văd. Fironda Mercea, un 
rând ornate, 90 cor.; lovan Tripsa, un prapore, 
38 cor.

6. Cuied: Pavel Lupșa, un prapore 30 cor.
7. Dezna: Cristina Mihai, un prapore în 

preț de 20 cor.; loan Faur și soția, un prapore 
20 cor.

8. Dieci: George Lupșa, o placă de mar
mură 67 cor.; Pavel Papp, un policandru în 
preț de 70 cor.; Hesz Lajos, un policandru în 
preț de 60 cor.; Petru Bercea, 2 icoane 34 
cor.; Lorinc Lipot, în bani 20 cor.

9. Govoșdia: Ana Ilica, un rând ornate 80 
cor. și un prapore 28 cor.; lancu Mihulin, un 
rând ornate 70 cor. și un prapore 28 cor.

10. Ingnești: loan Sârb și soții, un pra 
pore 26 cor.; Mărioara Draia cu mai multe 
creștine, un rând de ornate negre 50 cor.

11. Laz: Ștefan Roșu, un rând de ornate 
negre, în preț de 80 cor.

12. Luguzău: Eleia Popa, 
preț de 24 cor.

13. Moneasa: Credincioșii parohiei,
rarea unui clopot 205 cor.

14. Nadăș: George Buda și familia, un 
rând odăjdii 90 cor.; Eva Conta, Mărioara 
Conta, Eva Horga, Eva Olar, toate un rând 
odăjdii 90 cor.; Mai mulți credincioși, un rând 
odăjdii colorate 200 cor.; Toda Bușcă, un pra
pore colorat 50 cor.
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**•

V

un rând

%

J

¥

i

- 9

I 
f

j

1i
I 

i

!h L
IprI
I
î

fc

♦

t

l
-1

4

<

"1
I

«I L'I
F Ir

MP ’

i-
i •fl* 'j d 

11&

V7. Protopopiatul Hălmagiu.

1. Bodești: Toma Sirca econom 
ornate 60 cor.

2. Feniș-Valeamare: 
Maria Baloș economi,

30 cor. ' ■
18. Șilindia: Mai mulți credincioși, 2 pra

pori 80 cor.
19. Slatina: Avram Dragoș, 

ornate 100 cor.
20. Susani: Comuna politică, în bani 284 

coroane.
21. Văsoaia:

21 cor.; Zenobie Dobra, un prapore 21 cor.

un rând de

15 Păiușeni: loan Andrei preot, un rând 
ornate negre 80 cor.; Sibinca Mureșan, o evan- 
gelie 20 cor.; Pasc Mureșan, un prapore 36 
coroane. , - - .

. ' ... '*r ' • <

16. Prăgești: Mai mulți credincioși, făclii 
20 cor.

17. Selegeni: Mai multe femei, un prapore
■;

!

Grigorie Oarcea și 
un prapore și un stihar 

40 cor. , .
3. Holtmizes: Bosnyăk Jozsef proprietar, un 

clopot 200 cor.
4. Hălmagiu: „Crișana" inst. de credit și 

economii, filiala Hălmagiu, pentru ajutorarea 
școalejor sărace din protopopiat 500 cor. în 
bani, Tinerimea română, pentru „fondul reno
vării bisericei“ 54 cor. în bani, Cornel Lazar 
protopop, compactarea în lux a evangeliei și 
alte obiecte 50 cor.
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5. luonești: Vasile Guguț și soția losana 
economi, un rând ornate 80 cor.

6. Leasa: George Suciu, 40 cor.; Alexandru
Teaha preot, 20 cor.; Mitru Susan și alți cred. 
36 cor., toți pentru procurarea unui potir și a 
unui stihar. . ' . , <

7. Leauți: Dîlv losifalvi Șandru econom, un 
rând ornate 100 cor.

8. Mădrigești: Doamnele Maria Poenar și 
Maria Todea în Beiuș, un rând ornate 60 cor.

9. Șoimoș-Buceava: Iov Costea econom, 
un rând ornate și un prapore 82 cor.

10. Măgulicea: Laurențiu luga, preot, un 
rând ornate 70 cor.; Mai mulți credincioși, re
novarea unui clopot 92 cor.

11. Oci: Maria Petrișor măr. Lupu, o evan- 
gelie cu litere străbune 35 cor.

12. Oc șor: Nicolae Banciu 
rând ornate 90 cor.*

13. Poienari: Pavel Mariș și soția, loan 
Moțica econom, un rând ornate 120 cor.

14. Rișculița: George și Adam Mănațe eco 
nomi, un rând ornate 50 cor.

15 Baldoveni: Mai mulți credincioși, 
policandru 90 cor.

16. Secaș: loan Coste comerciant, 
delniță de argint 50 cor.

17. Thiulești: Serafim Leucean, un rând 
ornate 60 cor.

18. Vața de jos: loan Vujdugan, un rând 
ornate 80 cor.; losif Opreau, • un prapore 24 
coroane.
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19. Tomești: văd. Anuța Valea, un rând
ornate 100 cor. > .. ..

20. Vața de sus: Matei Rus, un rând or
nate 100 cor.

21. Caranești: Stanila Ignat și loan eco
nomi, un rând ornate 120 cor.

22. Zeldiș-Saturău: Erezii contelui Potocky 
din Polonia, pentru biserica din Zeldiș 200 cor. 
pentru școala din Zeld ș 200 cor. .

23. Zimbru: Petru Bibici, un rând ornate 
60 cor.

VII. Protopopiatul Radna.
‘ . - * ■ - 7" •

1. Conop: Foști urbarialiști, bani gata 589 
cor. 25 fii ; Dimitrie Ursulescu, un rând ornate 
106 cor.; loan Petrila paroh, 6 făclii de ceară 
23 cor.

2. Găvoșdia > Vasile Pavica, un rând ornate 
100 cor.

3. Groși: George Luca. un rând ornate, 
150 cor.

4. Petriș: losif Cimponer paroh, 1 liturgier 
și spesele pentru aurirea templei 200 cor.; Silvia 
Popoviciu, înv. 1 zavează 20 cor.; George Cio- 
sescu, „Cantorul bisericesc" de Bujigan 20 cor.

5. Slatina: Damaschin Medre paroh, stra
nele în biserică 30 cor.

6. Soborșin: Panteleimon Teodoroviciu, o 
cruce de marmoră înaintea bisericei 500 cor.

7. M.-Radna: Membrii corului vocal, 2 
steaguri 200 cor.
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VIII. Protopopiatul Lipo.va.
1. Bacamezău: Petru Carapangea, lumini 

pe sf. Paști 24 cor.
2. Birchiș: Petru Nicoară, icoana 

cea de taină“ 40 cor.
3. Căprioara: Teodor Căucar, un rând or

nate 180 cor.; Damaschin Sinaci, o perdea la 
ușile împărăteșți 26 cor.

4. Chelmac: Petru Dugulescu, folosul gră- 
dinei nr. 194, 100 cor.

5. Chesinț: Ilie Moț și luliu Bosioc din 
Berliște, un chivot aurit, în preț de 160 cor.; 
Elisaveta Stai, un stihar și un rând ornate 150 
coroane.

6. Cuveșdia: Moise Milovan, 
un rând ornate 56 cor.

7. Fiscut: Sava Seculin, un ohtoich mare
20 cor. •

8. Groși: Petru și Maria Costa, un rând 
ornate 80 cor.; Valeria Bucur, losif și Samson 
Crista și Magdalena Drăgan, un stihar și 4 
perdele la ușile împărătești dela toți 26 cor.

9. Labașinț: Ilie Oprescu și soția Sofia, un 
rând ornate 80 cor.

10. Lalașinț: George Maleș, un rând ornate 
120 cor.: Versavia lorgovici, un prapore 50 
cor.; Teodor Blagoiță, un prapore 50 cor.; loan

* ;• e . - .. • 4 1 . \

8. Temeșești: văd. Ana Luntraș, un prapor.
30 cor.- . . , .

9. Totvaradia: văd. Susana Borlea, 
rând ornate 60 coroane.

.111 >1
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IX. Protopopiatul Belinț.

Const. Veche, un măsai pe sf.

lumini și un

I; •

o perdea 
Ana Mircu, o 

Ana Văl-

250 pruni

Hadan și mai mulți credincioși, 
măsaiu pe sf. prestol 150 cor.

11. Lipova: Anastasia Giuchii, 
la tronul Preacuratei 80 cor.; 
perdea la ușile împărătești 60 cor. : 
can, 2 măsae pe analoage 36 cor.

12. Ohaba-sârbă: Zamfir Ilie, 
pentru grădina bisericei 200 cor.x

13. Selciva: Matei Laz și soția, o evan- 
gelie 35 cor.; Ilie Bojan și soția Ana, un pra- 
pore 26 coroane.

1. Belinț: 
prestol 24 cor.

2. Brestovaț: dr. luhos Gyula proprietar, o 
rugă 30 cor. , •

3. Budinț: Sanda Bucovan, prescurile ne
cesare preste an 40 cor.

/4. Fadimac: Andrei Andraș învățător și 
Simion Bogdan, Icoana sf. Trăimi 20 cor.

i I

5. Gruin: P. S. Sa Domnul Episcop loan y 
I. Papp, onorarul din incidentul sfințirei bise
ricei din Gruin 200 cor.; dr. Lucian Georgevici 
adv. în Recaș, 100 cor.; Lucian Secoșan preot 
Cubin, 50 cor.; Romul Secoșan preot Ictar, 50 
cor.;, Virgil Amandia înv. în Ictar, 50 cor.; 
Const. Demennscu, 50 cor.; Petru Milincu, 50 
cor.; Eftimie Milinca, 50 cor.; George Bresto- 
vicean, 50 cor.; Dimi’trie Musta, 50 cor.; pentru 
ridicarea bisericei celei nouă.
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6. Ictar: George Micu 50 cor., Avram Mi- 
Jinct! 50 cor., Dimitrie Milincu 50 cor., Romul

'7Maleta.5O cor, Const. Popoviciu iun. 50 cor., 
Petru Martin 50 cor., Const. Popovici sen. 50 
cor., Romul Georgeviciu 50 cor., George Geor-. 
geviciu 60 cor., Nicolae Demenescu 40 cor., 
Alexandru Martin 50 cor., Pavel Martin 50 cor., 
George Georgeviciu (118), 40 cor., Triton Martin 
50 cor., Nicolae Găvrilă 25 cor.,- loan ~ Popo
viciu amploiat la »Timișana« 50 cor., losif Geor
geviciu 30 cor., Petru Drăgoiu 30 cor., Dimi
trie Martin 40 cor., Dimitrie Popescu 40 cor., 
Achim Belințan 25 cor., Toma Iovi 30 coroane, 
Petru Martin 25 cor., Leopold Riedl din Bu- 
dinț 50 cor., loan Cădar 25 cor., pentru zidirea 
bisericei nouă.

7. Lăpușnic: Petru Schenk, icoana sf. Trăimi
30 cor. , , - -

8. Leucușești: Iconie AAiartinovici, un prapor 
30 cor.; loan Borchescu, un prapor 30 cor.-

9. M. Nadăș: Familia Eugen Nadănyi, mare 
proprietar, stâlpi și gard de drot în jurul curți 
bisericei 350 cor.

10. Paniova: Eugenia Cernoviciu și soția 
mare propr., un prapore de mătasă 80 cor.

11. Rădmănești: losif Drăgoi Mihai, 2 pra
pori și 5 stihare pentru ministranți 50 coroane.; 
Cosanajivan și fica sa Fabia, 2 prapori 100 cor.

12. Secaș: Efta Țigu, ornate negre 60 cor. 
Gligor Fântânarii!, ornat de mătasă 100 cor., 
Erimie Muntean, ornat negru în complet-120 
coroane.
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X. Protopresbiteratul Timișoara.
1. Bucovăț: loan și Marta Raicu, un pra- 

pore 240 cor.; Văd. preoteasă : Ecaterina Chi- 
riță 2 perdele 25 cor.

2. Calacea : Rocsa Bugariu, lumini 20 cor.
3. Chinez : Societatea funebrală din Varjas, 

litie 36 cor.; Jiva Sandu, litie mică 21 cor. ; 
Sandru Sandu și Ana, litie mică 21 cor.

4. Chișoda: Tinerimea din comună, un 
prapore 160 cor.; Mai multe femei, steagul mă
năstirii 55 cor.

5. Giroc : Const. Mărineu și soția, un măsai 
50 cor.; Atanasie Baicu înv. și soția, un pra
pore 50 cor.

6. Hodoni': Pascu Cărăbaș, candelă de ar
gint de China 32 cor. -

7. Mehala Dr. Valeriu Mezin și soția Pau- 
lina, litier de argint 70 cor.

8. Mehala: Petru Ardelean și soția sa Eu- 
femia, un stihar 50 cor.

9. Murani: Miron Moldovenescu, paroh și 
soția, 2 exemplare din „Cantorul bis.“ 24 cor.

10. Pobda: Iustin Bojescu paroh și soția, 
un prapore 56 cor.; Ștefan Ghilezan și Nicolae 
Cărăbaș, un prapore 48 cor.

11. Pustiniș: Mai mulți credincioși, 
clopot 560 cor.

12. St-Mihaiul-român : Familia înv. Petru 
Drăgan, un măsar pe s. prestol 70 cor.; Pavel 
Drăgan econom, aurarea unei sf. cruci 20 cor.

8

I

13. Vizna: Văd. Simia Novac, 2 prapori 
40 cor.; Nicolae Simulescu, un prapor 30 cor.;

I
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XI. Protopopiatul B.-Comloș.
1. Checia-română: Oto Mixich propr., bal

dachin 730 cor.; Vichentie Mixich propr., un 
policandru de sticlă 210 cor.; Văd. Elena Vlad, 
un măsai pe mormânt 30 cor.

2. Chișoros : Mai mulți credincioși, o cruce 
20 coroane.

3. Toracul-mare : Rep. Maria Subu 
Șușterean, în bani 400 cor.

4. Pesac: Văd. Ecaterina Selejan, un pra
por negru 200.

Arad, din ședința consistorială dela 2/15 
Aprilie, 1909.

lț.

13. Secusigiu : Barbara Șebu, în bani gata 
600 cor.; Stanca Miloș n. Ghina, în bani gata 
1000 cor.; Terezia Dobânda, 2 măsaie pentru 
tetrapod 20 cor.

14. Timișoara-Fabric: Prima cassă de pă-‘ 
strare, în bani 50 cor.; Reuniunea femeilor ro
mâne gr. or., îmbrăcăminte școlarilor săraci 150 
coroane.

♦

loan I. Papp, 
Episcop.
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Venerabile Sinod eparhial!
Consistorul eparhial ort român din Oradea- 

mare, ca senat strâns bisericesc, are onorul a 
înainta, despre activitatea sa desvoltată în de
cursul anului espirat 1908, următorul :

La concl. sin. Nr. 122 din 1909.

D)

Raport general
al senatului strâns bisericesc dela Consistorul 
gr. or. român din Oradea-mare, despre activitatea 

sa în anul 1908.

Raport.
I. în general:

Ca în anii precedenți și în anul 1908, acest 
senat a avut în vedere desvoltarea unei activi
tăți intenzivă, pentru mersul regulat al afaceri
lor avizate la rezoltul seu, precum și pentru 
întărirea credinței, ridicarea nivouluL. moralei și 
conzervarea bisericei moștenită dela antecesorii 
noștri.

II. în special:

1. Afacerile acestui rezort au avut un curs 
regulat, ceeace se învederează prin faptul, că 
pacea internă n’a fost conturbată prin proseli- 
tism sau tendință de a se desface din legătu
rile bisericei.

Curentele contrare bisericei ale timpului 
modern n’au influințat sentimentul religios al 
credincioșilor noștri.
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2. Consistorul a menținut ordinul circular 
datul 12 (24) Decemvrie 1903. Nr. 909 Preș., 
în senzul căruia — pentru controlarea mersului 
regulat al activității singuraticilor preoți, fiecare 
preot subșterne un raport detaiat despre activi
tatea sa pastorală desvoltată în decursul anului.

La 16 (29) Decemvrie 1908. Nr. 2921 — 
310 B. sa dat ordin cătră toți protopopii, ca și 
ei înșiși să controleze cu rigoarea cuvenită acti
vitatea preoților, convingându-se în persoană 
despre adeveritatea celor cuprinse în singura- 
ticile rapoarte, compunând ei — indepedent de 
rapoartele preoților raport special despre fie
care preot. . \

3. Tot prin acel ordin s’au făcut dispozi- 
țiuni referitoare la estirparea concubinatelor, sa- 1 
tisfăcând prin aceasta concluzului. sinodal de 
sub Nrul 60—1908. Rezultatul de și nu este 
satisfăcător, dar privind nrul anterior al concu
binatelor cu nrul ultim, observăm o decreștere, 
ceeace ne îndreptățește a așteptă pe viitor un 
rezultat și mai îmbucurător.

4. Cum dovedește conspectul de sub 7. 
pe teritorul Consistorului nostru, pe lângă toate, 
că am urmat concluzului sinodal de sub Nrul 
61 — 1908, prin recomandarea și admiterea în
vățătorilor cvalificați, ca elevi privatiști în cursu
rile institutului clerical și pe lângă toate că s’au 
luat dispozițiuni pentru publicarea concurselor 
la parohiile vacante, încă tot mai sunt 58 pa- ‘ 
rohii vacante. De aceea rugăm Venerabilul Si
nod, ca în vederea lipsei mare de preoți, con- 
cluzul sinodal de sub Nrul 45 - 1907, să sus
țină și pe mai departe, dar totodată să suspendă
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restanță pentru anul 1909.

III. Partea formală :

practica introdusă în timpul din urmă de cătră 
Ven. Consistor din Arad, de a supune unui 
examen de primire în institutul teologic pe ab
solvenții de pedagogie și cu testimoniu de cva- 
lificațiune învățătorească, o procedură prin care 
se face iluzorică intențiunea concluzului sinodal 
de sub Nr. 45—1907, când aceiași elevi, cari 
odată au obținut absolutoriii preparandial, sunt 
respinși dela primirea în teologie sub cuvânt, 
că n’au putut presta examenul de primire, care 
nici nu e prevăzut de prin vreun regulament 
s’au decis sinodal.

5. Referitor la concluzul sinodal de sub 
Nrul 62- 1908, avem să raportăm, că preoțimea 
și învățătorimea prin ordinul de datul 9 (22) 
maiu, 1908, Nr. 854 B. a fost îndatorată a 
continuă cu prelegerile contra alcoholismului, 
și cum dovedesc rapoartele concernenților pro
topopi, bazate pe rapoartele singuraticilor preoți 
și învățători, precum și pe intuițiunea proprie, 
preoții și învățătorii au satisfăcut îndatoririlor.

Activitatea senatului se învederează din da
tele următoare:

Restanța la finea anului 1907 . 11 esib.
în cursul anului 1908 au întrat . 1171

de tot .1182 esib.
Dintre acestea în 13 ședințe sub 324 nu

meri seriali s’au rezolvit 776 esibite, afară de 
ședință 365 esibite, iar-41 esibite au trecut ca
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Statul clerului în comparațiune cu 
anterior ne dă tabloul următor:

1907
1
5
2
1

190
10
5
1

1908
1
6
2

V. împărțirea districtului Consistorial.

•J•1

f<
.< /

4

jf•II

i

194
9
2
1
1

220

1. Arhimandrit
2. Protopopi .
3. Protopopi emeriți
4. Administratori protopopești .
5. Parohi
6. Administratori parohiali . .
7. Capelani
8. Preot actuar consistorial . .
9. Diaconi

10. Parohi deficienți . .

IV. Fluctuațiunea clerului:
u • w < 7 ' '..•• • ’ ‘ ’ ** * r •

în anul 1908 au reposat 8 preoți, s’au hi
rotonit 10 preoți, din altă dieceză a venit 1 preot.

Statul clerului:

de tot . 218
față de anul antecedent se arată o decreștere 
de 1 preot.

Dintre 217 preoți 1 este călugăr iar 60 
preoți văduvi.

—' r •' ' ’ « 1 ‘ /

/

I

, vicar episcopesc

Teritorul acestui Consistor, pe baza aron
dării Măritului Congres din 1884, este împărțit 
in 6 protopopiate, cu 266 parohii matre și cu 
393 filii.

I ’ • <■**••» i _ f
' ' . 1. ‘
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5235 
4987 
2339 
6910 
3428 
3482

427
3902

I «

6
8

40

266 
393 
266 
297 

36985 
41255 
1402 
1310 
92

1908
6

I L p
1I1
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342
3920
9578 • 10219
4923
4655
2138
6746
3390
3356

12
11
34
17

VI. Fluctuațiunea poporului.

In mod comparabil avem următorul tablou: 
1907 

5 
1 

266 
393 
266 
297 

36743 
40487 

1711 
1603 

108

• •

• •

16. treceri dela alte biserici 
la noi .

17. Treceri dela noi la alte 
biserici . .

1. Protopopiate îndeplinite
2. Protopopiate vacante . .
3. Comune bis. matre .
4. Comune bis. filii . .
5. Parohii sistemizate . .
6. Biserici .....
7. Numărul caselor . . .
8. Numărul familiilor . .
9. Numărul cununiilor

a) curate ....
b) amestecate . . .

10. Numărul căsătoriilor 
mai la forul civil . .

11. Concubinii
12. Numărul născuților . .

a) bărbați
b) femei

13. Născuți din pat nelegiuit
14. Numărul reposaților . .

a) bărbați
b) femei

15. Dintre aceștia de moarte 
silnică: a) uciși ....
b) sinuciși
c) nenorociți . .

i
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1291
572
719 

203395 
181844 
101551

814
379
435
1586
871
715

52394 
22233 
30161

1907
8
5

13

I I

F.-Tout, F.-

VII. Clerici absolvenți.

Pe teritorul acestui Consistor clerici absol- 
1908 

9 
1 _  

10

«

f I 

l

1025 
509 
516 

206980 
100946 
102034 

424 
156 
268 
812 
409 
403 

53388 
23273 
30115 

/

• •

U* *
t - •

-r

V

venți:
â) în aplicare bis.-școlară

, b) fără aplicare .... 
; de tot .

VIII. Biserici edificate, renovate, sfințite :

în anul 1908 s’au zidit din nou biserici în 
parohiile următoare: Lorău, Lunca și Săcădat; 
s’au început dar nu s’au terminat zidirea din 
nou a bisericilor din parohiile : Iteu, Chiribiș, 
Pocola și Nanhidișel.

S’au renovat bisericile din M.-Peterd, To- 
boliu, Apateul-român, Bucuroaia, Șumugiu, To
pești, Bălaia, Copăcel, Căpâlna, 
Bator, Husasău și Tulea.

• A • . . • • •
w ' . - ' ■’ I \ • l ‘

• • 

• •

• • 

• •

18. Sectari x. . • • •
a) bărbați . . . . •
b) femei .....

19. Numărul sufletelor . ,.
a) bărbați
b) femei ....

20. Au venit ....
a) bărbați . . .
b) femei ....

21. Au ieșit . . .
a) bărbați . .
b) femei

22. Și-au mărturisit păcatele
a) bărbați ^. . . . .
b) femei . ... .
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Biserica nou zidită din Lorău și cea reno
vată din Tulea, au fost sfințite prin însuși Prea 
Sfinția Sa Domnul Episcop diecezan, care cu 
toate ocaziunile a dat povețe părințești clerului 
și poporului adunat în ambele locuri în număr 
impunător.

Celelalte biserici zidite din nou și cele re
novate s’au predat destinațiunei prin delegați 
în urma binecuvântării Arhierești.

I

IX. întregirea dQtațiunei preoțești.

Amintind despre legea novelară a întregirei, 
prin care se lovește autonomia bisericei noastră 
garantată prin lege, contra căreia înainte de a 
se desbate în casa țării, episcopatul bisericei 
noastre a remonstrat la dl ministru de culte și 
instrucțiune publică cu datul de 10 (23) ianu
arie, a. c. Nr. 18 M., conform concluzului sino
dal de sub Nrul 104—1902, ca întregire com
petentă pentru districtul acestui Consistor, ni-sa 
transpus suma de 127.578 cor. 24 fileri, care 
am distribuit’o, făcând socoteală la timp.

- X. Cauze matrimoniale:

în cursul anului 1908 ni-s’au prezentat 14 
procese matrimoniale, care toate s’au rezolvit 
cu desfacerea matrimoniului.

XI. Cauze disciplinare:

Cauze disciplinare în cursul anului 1908 
s’au ivit 19, dintre cari în calea ordinei s’au 
finalizat 13 cauze, în calea procedurei discipli
nare 4 cauze, în calea procedurei disciplinare 
4 cauze, iar 2 cauze sunt în curgere, parte ape
late la forul Mitropolitan, parte pentru întregire.
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Protopopiatul Orăzii-Mari.
1. Almaș: Georgiu Papp și soția, odăjdii 

0 coroane.
2. Alparea : Maria Sârb născ. Bodea, odăjdii 

160 cor.; mai mulți: în
3. Borumlaca : Fiore 

odăjdii 70 coroane.
4. Burzuc: loan Popoviciu și Floare Papp, 

prapori 50 coroane.
5. Cheresig: loan Soanea, bani 200 cor. 

Teodor Flutur și Petru Berche câte 20 cor.
6. Cheriu : Dimitrie Soia, odăjdii 80 cor.; 

Ana Bodea, dulaf 24 cor.
7. Chișlaz : mai mulți, litier și cădelniță 72 c.

. Chiraleu : Teodor Coț, prapori 60 cor.
9. Ciuhoiu : Paul Hanga, odăjdii 130 cor.

10. Darvaș: Mihai Nagy, mormântul Dlui 
50 cor.; Ana Pintea, stihare 70 cor.

11. Dernișoara : loan Bacter, odăjdii 100 c.; 
Aurel Bejan și soția, odăjdii 80 cor. ; Ileana 
Curtuș odăjdii 60 cor.

’ 12. Făncica : Mihai Cotranța, bani 40 cor.;
loan Temeși, litier 30 cor.; loan Papp, o cruce 
22 coroane.

13. Giriș: Alesandru Nemet, bani 50 
văd. Ecatarina Micluța, prapori 100 cor.

14. Hidișelul de jos : Costan Bungău, odăjdii 
100 cor.; Teodor Moca, un prapor 25 cor.

15. Iteu: Teodor Simoc, cărți bisericești
354 cor.; Georgiu Magyar, odăjdii 90 cor.; 
loan Ardelean, odăjdii 85 cor. ; Dimitrie Pustai, 
prapore 30 cor. \ .
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16. Oradea-mare (Ujvăros): mai mulți 120 
cor.; loan Mihaloviciu 20 cor.

17. Oșorheiu F.: mai mulți, odăjdii 80 
cor.; Teodor Popoviciu, cărți 25 cor.

18. Hidișelul de susz'Petru Boțoc și soția, 
odăjdii 80 cor.; mai mulți, bani 44 cor.

19. M.-Peterd : văd. Floare Savu, un clopot 
320 cor. ; Gavril Buc și loan Gal câte 100 cor.; 
Irimie Fechete, bani 50 cor.; Dimitrie Gurbă- 
dan, o cruce 45 cor. ; Gavril Magyari, bani 40 
cor.; văd. lui Georgiu Ignat, losif Blajovici, 
Ștefan Magyari, Nicolae Papp, Irimie Barat, 
loan David și Alesandru Țențcoș câte 20 cor.

20. Păușa : Dimitrie Balog și soții, prapori 
38 cor.

21. Rontău : văd. Sofia Comloșan, o cruce 
160 cor.; Grigorie și Vasilie Vereș, odăjdii 120 C.

22. Sârbi: Nicolae Giurău și soția, odăjdii 
80 coroane.

23. Suiug: Floare Nuțaș, o icoană 120C; 
loan Gros, sfeșnice 20 cor.

24. Stracoș : loan Gavrilete, prapori 66 C; 
Petru și loan Sandra, odăjdii 60 cor.

25. Tărian Ch : Maria Lazar, bani 200 cor.; 
Kepes Jeno, bani 20 cor.

26. Tășad : Ileana Floruț, odăjdii 80 cor.
27. Toboliu : Dl Episcop diecezan loan I. 

Papp, ornate 50 cor.; credincioșii pentru reno
vare au contribuit 5900 cor.

28. Varviz : loan Baie și soția, odăjdii 60 C.
29. Vecherd : loan Nemeș, prapori 60 cor.; 

Flore Pantea, odăjdii 80 cor.
30. V. Velența: Florița Damșa, 

cor.; Ana Lucaciu, stihare 50 cor.

*
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Protopopiatul Peșteș.
1. Așlileu : Petru Puscău, cădelniță 24 cor.; 

Gavril Popuț, prapor 26 cor.; Gavril Dezso, 
prapor 26 coroane.

2. Bălnaca: Gavril și loan Dezso, odăjdii 
124 cor.; Georgiu Groza, odăjdii 80 cor.

3. Beznea : Paul Vese, odăjdii 80 cor.
4. Bucea : Văd. lui Ilie Bott, odăjdii 80 cor.
5. Borse: Costa Câmpe și soții, odăjdii,

prapori 150 cor. '
6. Cetea : loan Venter, bani 80 cor. ; loan

Chirode, odăjdii 90 cor.; P. Mărușca, stihare 
60 coroane.- ' >

7. Copăcel : Vasile Ciota, odăjdii 120 cor.
8. Cueșd : Teodor Scorța, odăjdii 66 cor.;

Crăciun Lucaciu, prapori 48 cor.; Georgiu Ga- 
bor, prapori 24 cor. ’

9. Hotar: Puie Vese, cădelniță 21 cor.
10. Ineu : Petru Pereț, odăjdii 80 cor.
11. Ortiteag : foști urbarialiști, 315 cor. bani.
12. Lugașul-inf. : Flore Gheorghiaș, odăjdii 

80 coroane.
13. Peșteș: Miron Bocea, odăjdii 120 

Ileana Turcuș, prapori 46 cor.
14. Săbolciu : Florian Marc, prapori 70 cor.
15. Săcădat: Vasile Sime, cărți 280 cor.; 

Paul Tărău, odăjdii 80 cor., Gavril Bondar, 
odăjdii 60 cor.; Flore Matei, odăjdii 80 cor.; 
loan Pantea și Paul Sime, prapori 150 coroane; 
Vasile Malița și soții, prapori 90 cor.; Dimitrie 
Indrieș și soții, orologiu în turn 900 coroane;, 
Teodor Sime, sfeșnice 140 cor.; Teodor Bonta/ 
chivot 30 cor.; Alesândru Linczinger, măsăriță
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50 cor.; Gafia Bondar, 
Tărău, bani 100 cor.

16. Surduc: Ana Cios, o cruce 50 coroane; 
Georgiu Onciu,. cădelniță 46 cor.

17. Șuncuiuș: loan Mitru, prapor 40 cor.; 
Matei Gliga, odăjdii 140 cor.; Gavril Petruș, 
Teodor Bulzan, câte 30 cor.; Stoica Maria, 
perdea 40 cor.; mai mulți, 146 cor.

18. Tilecuș: Indrieș S. și soția, odăjdii 50 
cor ; Ileana Baciu, prapori 60 cor.

19. M.-Tileagd: loan Bibescu, losif Rocsin, 
Ales. Muntean câte 100 cor.; Dr. Beothy Lâszlo 
și Telgdy Jdzsef câte 50 cor.; Dr Farkashăzi 
Zsigmond, Popper J. câte 50 cor.; „Bihoreana" 
100 cor.; Sători Mor 25 cor.

20. Valea-neagră: Teodor Boțoc, odăjdii 
90 coroane. ,

21. Virciorog: Nicolae Bradea și soția, 
odăjdii 188 cor.

— • . • ' N . .. ’l

Protopopiatul Ținea.
1. Ateaș: Floare Popoviciu, bani 50 cor.
2. Berechiu: Floare Pop, stihare 20 cor.
3. Gepiș: Mihai Lille, o evanghelie 26 cor.
4. Lupoaia: mai mulți, odăjdii 100 cor.; 

Paul Flonta și soții, prapori 56 cor.
5. Mădăras: văd. lui Paul Rozvâny, bani 

100 coroane.
6. Micherechiu: Maria Netye, Andronica 

Gorzo, câte 40 cor.; Oana Gorzo, 30 coroane; 
Dr. Georgiu Rocsin, 20 cor.

7. Miersig: Urbarialiști, bani 1397 coroane; 
Eva Beltechi, epitaf 50 cor.; Eva Nau, prapore 
30 coroane.



1
i

>

i

*i

/
i

I <
X

c

126

Gavril Aleu,

/

«

cor.

1

i

li

I

I

■>

stihar 20

un

/
4 I %

/

1

! j 

r * 
i r1 
I

odăjdii 60 cor.
9. B.-Urviș: loan Albu, odăjdii 80

I
I

prapor 20 cor.
pra-

'» I

8. Mihileu:
9. Oșand: Elea și Maria Ardelean, 

pori 50 coroane.

I

10. Roit: Dimitrie Liț, stihare 30 cor.
11. Tămașda: Maria Chiger, bani 100

Protopopiatul Beliu.
1. Beliu: Alesandru Hanăk, ripizi 20 cor.
2. Cărăsău : Simeon Micula, odăjdii 80 cor.
3. Cociuba: Vasile Papp și soția, odăjdii 

80 cor.; Melania Zigre, măsăriță 20 cor.
4. Coroi: loan Leucuța, odăjdii și prapori 

130 cor.; loan Vesa, prapor 30 cor.
5. Groși: Ambroziu Papp, odăjdii 80 cor.
6. P.-Susag: Atanasie Căpitan și soția, 

odăjdii 130 cor.
7. Tăut-F.: Gavril Bejan și soția, prapor 42 

cor.; Vasile Teuca, bani 100 cor.; Flore Tirban, 
odăjdii 60 cor. •

8. Ucuriș: Alesandru Popoviciu și soția, 
t ’

cor.

Protopopiatul Beiuș.
• %

1. Beiuș: Maria Valtner, odăjdii 80 cor.
2. Câmpani Pm.: Georgiu Mușet, odăjdii

0 coroane. , , . 1
3. Budureasa: loan Oancea și soții, pra

pori 60 cor.
4. Ceica M. : Dimitrie Petrila, 

cor.; Simeon Rește, cărți 32 cor.
5. Ceișoara: mai mulți au cumpărat 

clopot în preț de 260 cor.
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18. Seliște B.: loan Mihoc și soții, odăjdii 
60 coroane.

19. Sitani: Flore Muro, odăjdii 40 cor.
20. Topa de sus> Maria Giordan, odăjdii 

100 cor.; Dimitrie Matei și soția, bani 60 cor.

6. Corbești: loan Onita și soția, odăjdii 
94 coroane.

7. Dobrești: Gavril Copos, odăjdii 70 cor.
8. Hidiș: Elena Popa, cădelniță 40 cor.
9. Lunca-sprie: Ilie Duma, odăjdii 44 cor.

10. Nanhidișel: loan Nica, odăjdii 70 cor.; 
loan Tiriteu, evangelie 26 cor.; loan Sârb, 
odăjdii 40 cor.

11. Pomezeu: văd. Floare Știube, 70 cor.; 
Elena Moga, policandru 78 cor.

12. Pocola: Petru E. Papp, odăjdii 80 cor.; 
Maria Valtner, prapori 80 cor.; Marta Pantea, 
odăjdii 52 cor.

13. Remetea:
26 coroane.

14. Roșia: Ecaterina Pocioian a testat 1500 
coroane; Sânza Popoviciu, bani 100 cor.; Mihai 
Duma, odăjdii 50 cor.; Maria Pocioian, odăjdii 
130 cor.; Ana Ciuhandu, bani 60 cor.; Vasilie 
Herman odăjdii 150 cor. și Eva Tirla, cădel
niță 20 cor.

15. Rotărești: Veturia Popoviciu, sfeșnice 
25 cor.; Flore Lungu și soția odăjdii 80 cor.; 
Paul Demu și soția, odăjdii 90 cor.; loan Demu 
și soția, odăjdii 50 cor.

16. Ojești: loan Ștefan și soția, odăjdii 
50 coroane.

17. Sânmărtin B.: mai mulți, 105 coroane; 
Ștefan Pop 212 cor.
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21. Vălani P. m.: Savu Buda, prapor 26 
cor.; Vasile Buda, prapori 60 cor.; Maria Șipa, 
odăjdii 80 cor.
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Protopopiatul Vașcău.

1. Buntești: Parascheva Rădac, prapori 50 
coroane.

2. Cărpinet: mai mulți în bani 79 coroane; 
luliu Klein și soția, odăjdiii 80 cor.; mai mulți 
o evanghelie 25 cor.

3. Criștior: Constantin Popa, odăjdii 80 C.
4. Cusiiș: dr. loan Ciordaș, 54 cor.; mai 

mulți 93 cor.
5. Dumbrăvani: losif Botto, odăjdii 70 C.
6. Hinchiriș: Maria Gavrila, băni 80 cor.
7. Lelești: loan Pirte, sfeșnic 80 cor.
8. Lunca: Andrei Murgu, policandru 150 

cor.; mai mulți 51 cor.
9. Merag: Teodor Hădu, odăjdii 80 cor.; 

Costa Iștoc, odăjdii 70 cor.; Dimitrie Iștoc, pra
por 30 cor.; mai mulți, 74 cor.

10. Petroasă: Flore Haș, evangelie 25 cor.; 
Georgiu Popa, cădelniță 20 cor. »

11. Șebiș: Vasile Hânz, prapori 80 coroane; 
Georgiu Clonda și soții, odăjdii 70 cor.; Nico- 
lae Stanciu, odăjdii 70 cor.

12. Săud: mai mulți, odăjdii 80 cor.; mai 
mulți, un policandru 60 cor.

13. Șeghiște: mai mulți, mai multe obiecte 
în preț de 51 cor.

. 14. Seliște V.: mai mulți o evangeli 70 cor.; 
Veisz Ignac și soții 31 cor.

15. Tărcăița: loan Trăian, odăjdii 90 cor.;
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văd. Ana Șerban, prapor 30 cor.; Iiie Maxim, 
prapor 30 cor.; Ecaterina Iștoc, prapor 40 cor.; 
Marița Iile, prapor 30 cor.; Ileana Iile, prapor 
40 cor.; Antoniu Perva, cădelniță 30 cor.; Ma
rița Iile, cădelniță 30 cor.; Mihai Iile, un stihar 
20 cor.; Floare Haide și soții, stihare 25 cor.; 
mai mulți, icoane în preț de 48 cor.

16. P.-Zăvoieni: Vasile Junea, odăjdii 
preț de 60 coroane.

Oradea-mare, din ședința senatului strâns 
bisericesc, ținută la 24 Martie (6 April) 1909.
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Raport general
al senatului școlar dela Consistorul gr.-or. rom. 

din Arad, despre activitatea sa în anul 1908. 
M * i & f *

Venerabile Sinod eparhial! 
. " “•* - < * ’ . » “■

Avem onoarea a înainta despre activitatea 
senatului școlar al Consistorului din Arad în 
decursul anului de gestiune 1908, următorul:

Consistorul și administrația centrală
1. Agendele biroului. In decursul anului 

1908 senatul școlar a avut a rezolvă 83 esibite 
lestante din anul 1907 și 3022 esibite din 1908, 
laolaltă 3105 esibite. Dintre acestea, până la 
31 Decemvrie 1908, s’au rezolvat 2980 esibite 
(adecă: 34-30% din totalul întrat la Consistor) 
arătându-se o restanță de 125 esibite.

2. Ședințe s’au ținut de tot, ordinare'și 
extraordinare, 23.

3. Administrarea rezortului școlar se în
sărcinează tot mai mult, prin sporirea lucrului 
și prin complicația referințelor școlare în urma 
art. de lege XXVII, din 1907. Din cauza acea
sta, Consistorul a atins, într’o subșterncre cătră 
înaltul Guvern, cererea de a ni-se dâ un oare-
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care ajutor în bani, dar ni-s’a răspuns, că nu 
sunt bani (Nr. cons. 8698/908). In timpul din 
urmă ni-s’a cerut să înaintăm în traducere ma
ghiară actele unor afaceri disciplinare dispuse 
de guvern ale unor învățători (Nr. cons. 1648/909) 
punându-ni-se în prospect, la caz contrar, că 
traducerea se va face pe conta ajutorului de 
stat al Consistorului. - '

De altă parte adaugem, că Consistorul, în 
lipsă de mijloace, nu a aflat încă modul pentru 
sistemizarea postului de referent ajutător, dispusă 
prin concluzul sinodal Nr. 35 din 1908.
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Institutele de învățământ.

A) Școala poporală.
a) Referințele externe ale ei.

4. In general. Școala noastră poporală, che
mată a fi temelia vieții noastre culturale, sță 
azi, în urma legii XXVII, din 1907, în fața celei 
mai grele crize. Deoparte sunt a se remarcă 
cerințele, multe și grele, ale legii, în față cu 
puterile cele istovite ale poporului, iar de altă 
parte rigoarea, ce ni-se pare prea mare, a or
ganelor statului; la executarea acestei legi. Con
sistorul a pus toată stăruința, în toate direcțiu
nile cerute de lege și de biserica noastra, — 
ceeace se va vedea din următoarele.,

5. Lucrări de salvare. întâi de toate Con
sistorul a îndemnat parohiile susținătoare de 
școale, să asigure, dela sine salarele și 
cvincvenalele învățătorești. In aceasta privință 
a emis, pe baza concluzului .sinodal 36 din

9*
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1908, alăturatul 17- ordin Nr. 3918/908. S’au 
luat apoi dispoziții, ca școalele peste tot să se 
aducă în bună rândnială, pentruca, la caz de 
a reflectă la ajutor de stat, să nu fie respinse. 
Demersurile luate le schițăm în următoarele: 
Am stăruit pentru executarea dispozițiunilor In
strucțiunii cons, Nr. 5201/906, alăturată sub 
27. punând pond deosebit pe inactivarea cla
selor, ameliorarea frecventației școlare, în care 
direcție s’a emis și cerculariul Nr. 5429/908, 
alăturat sub 37.; am dispus adjustarea școalelor 
și școlarilor cu cele de lipsă. In special s’a 
emis cerculariul Nr. 320/908 pentru delăturarea 
scăderilor în învățământ, inactivarea claselor, ce 
mai lipsesc, trecerea școlarilor la vreme în cla
sele ce li-se cuvine după etate și pregătiri. Pe 
lângă aceea s’a dat și cerculariul Nr. 3670/908 
pentru efeptuirea reparaturilor școlare, adjusta
rea școalelor cu recvizitele de învățământ, pro
curarea de opuri pentru înființarea de biblioteci 
școlare și pe seama învățătorilor. Sub Nrul 
7256,908 am dat un nou cercular, pe cel ală
turat sub 47., pentru adjustarea școalelor cu 
recvizitele prescrise de noua lege școlară, dis
punând tot atunci, ca școalele sărace să ceară 
adjustarea gratuită dela stat, ceeace până aci 
s’a acordat numai sporadice. — Acestea sunt 
numai dispozițiile de căpetenie, cu tendență 
generală, cătra cari sunt a se conzideră multele 
dispoziții speciale în cazurile singuratice. In 
cele ce urmează raportăm despre rezultatele 
situației și ale stăruințelor Conzistorului.

6. -Regularea dotației este punctul cardinal 
al îndatoririlor puse de legea XXVII din 1907.
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Sub 5y. alăturăm un Conspect general relativ 
la ameliorarea de salare și cvincvenale, votată 
de parohii. Iar sub 67. alăturăm un alt Cons
pect general lucrat după protopopiate în felul, 
ca din acela să se vadă situația cu privire la 
posturile învățătorești. Din conspectele acestea 
se vede, că dintre cele 427 posturi învățătorești 
numai pentru 268 (adecă 6270/0) s’a asigurat 
parte dela 1 Iulie 1907, parte dela 1 Ianuarie 
1908, parte numai dela 1910 dotația funda
mentală și cvincvenalele (unde s’au recerut). 
Așa dar restul de 159 posturi (adecă 37-3°0) 
nu sunt în stare a da dela sine întregire dota- 
ției, și astfel sunt avizate a cere ajutor de stat, 
întregirile votate în urma legii, dau suma de 
52941 cor. 99 fileri, iar cvincvenalele dau suma 
de 30567 cor. 10 fii., așa dar în total 83509 
cor. 9 fii.

Pentru a salvă și celelalte 159 posturi în
vățătorești, s’ar recere o acoperire nouă de 52710 
cor. 58 fileri pentru salarele fundamentale, ră
mânând, ca suma de acoperire a cvincvenalelor 
să varieze mai sus ori mai jos de 13400 cor., 
după condiția anilor de serviț, mai rnulți ori 
mai puțini decât ai învățătorilor de azi. Obser
văm însă pentru corectitate, că datele acestea 
sunt numai aproximative. Trebue să adaugem, 
că în multe locuri, unde se votase întregirea 
dela parohii, credincioșii încep a murmură sub 
greul poverii, Ja care s’au angajat în dragostea 
si însuflețirea pentru cauza școalei confesionale 
și bat acum în retragere spre ajutorul de stat. 
Ba, ce și mai mult,: în unele locuri se agită 
idea lăpădării de școala confesională și chiar a

!
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fesiimi. De unde se poate deduce, 
cauza școalei, perdem biserica și 
mare,,se va 
cari acum 
salvate.

7. Chestia ajutorului de stat. Din respec
tul cătră lege și cătră dreptul parohiilor de a 
reflectă, dacă voesc, la ajutorul statu'ui, Con- 
sistorul și-a dat în mai multe cazuri, când 
parohiile au cerut, declarația de învoire pentru 
a se puțeă reflectă Ia ajutor de stat. Cazuri de 
rezoluție favorabilă cunoaștem însă numai pu
ține. Explicarea zece în acea împrejurare, că 
acordarea ajutorului de stat este legată de multe 
condiții. (Vezi mai ales §§. 16, 19, 20 din art. 
de lege XXVII dela 1907 și §. 37 din Instr. 
min. Nr. 76000/907). întrebarea e, că dintre 
cele 159 posturi învățătorești, avizate la ajutorul 
statului, în câte cazuri vor răspunde legii lo
calul și adjustamentul școalelor precum și 
însuși învățământul, care între altele trebue să 
aibă inactivate toate șase clasele școalei popo
rale (§. 16 din lege). Pentru clarificare adau- 
gem, că interesându-ne la comisia administrativă 
a cottului Arad (pe al cărui teritor avem cele 
mai multe școale slabe și sărace), ni-s’a răs
puns categoric (Nr. cons. 8616/908), că dânsa 
nu va puteă propune înaltului guvern pentru 
ajutorare, decât numai școalele, cari corăspund 
pe deplin legii școlare din urmă. Avem așadar 
motiv de a ne teme, că din cele 159 școale și 
și posturi învățătorești avizate la ajutor de stat 
numai puține vor primi acel ajutor, iar celelalte
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școale le putem socoti, ca ajunse în pragul în
chiderii de sine, deoarece parohiile nu pot co
respunde legii, iar statul nu le va ajutora din 
cauza scăderilor lor.

8. Școale închise sub povara acestei situații 
avem și astăzi. Astfel: a) avem întâi de toate 
15 școale, cari în trecut, din cauza numărului 
mic al sufletelor și a sărăciei parohiilor, au 
putut fi provăzute numai cu preoți cvalificați și 
de învățători, pe cari însă acum nu-î mai în- 
gădue puterea de stat să între în școală ca 
dascăli, iar învățământul în lipsă de învățători, 
e sistat în cele mai multe din aceste cazuri, 
chiar și în acele locuri, unde nu este nici un 
feb de școală — b) Avem apoi alte stațiuni în- 
vățătorești, cari din aceeaș pricină a sărăciei 
nu au putut fi ocupate cu învățători definitivi 
de ani de zile, iar în anul școlar curent nu 
le-am putut îndeplini nici măcar provizor, în 
lipsa unui contingent corăspunzător de absol
venți de pedagogie. — c) Pe lângă acestea mai 
avem 10 școale, în cari e sistată instrucțiunea 
la ordinul autorităților politice-administrative, pe 
motivul, că edificiile școlare nu corăspund ce
rințelor igienice și polițiale. Sub 7*|. alăturăm 
despre acestea școale un conspect, din care se 
vede, că din 30 școale de acestea mizere, pe 
20 le putem socoti ca perdute, 7 ar fi cu pros
pecte de existență dubie și numai în trei cazuri 
că avem motiv de a speră redeschiderea școalei.

Din conspectele alăturate până aci, Ven. 
Sinod ușor se va putea orienta asupra între
bărilor: a) câte școale putem mântui noi de 
noi, ca biserică, prin forțele credincioșilor no-
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o bază legală, 
de inspecțiune

care se

ștrii; b) câte școale pot contă la ajutor de stat; 
și c) câte sunt expuse închiderii. Aici mai avem 
de adaus, că nu avem nici măcar aceea nă
dejde, că din școalele slabe și sărace am putea 
mântui ceva prin asocierea lor, deoarece după 
demersurile de până aci, abia avem vre-o trei 
cazuri, în cari asociarea s’ar putea face în con
diții legale, dacă învoindu-se parohiile respec
tive, nu s’ar ivi în cursul vremii vre-o pedecă 
în calea lucrărilor pentru asociare.

9. Rigoare și abuzuri. Felul, 
explică și aplică noua lege școlară din partea 
organelor statului, față de școalele noastre, ne 
pune în legitimă îngrijorare pentru viitor. Așa 
de ex. încă înainte de a se fi redactat și pus 
în practică noul Plan de învățământ, prevăzut 
în §. 19. al art. de lege XXVII din 1907,-mai 
mulți învățători au fost luați în disciplinar, pe mo
tivul, că nu au ajuns cu școlarii în propunerea 

' limbei maghiare, sporiul cerut prin noua lege 
și s’a accentuat, ca gravamen concret împreju
rarea, că școlarii nu știu deja în clasa IV. să 
vorbească ungurește, cum cere legea, deși nu 
ar trebui să se peardă din vedere, că atărui 
rezultat, care se așteptă deja în anul școlar 
1907.8, trebuia să-i fi premers -posibilitatea fi
zică și morală, ca respectivii școlari să fi putut 
avea prilejul de a fi instruați pe baza planului 
cerut de lege în timp de cel puțin trei ani 
premerși.

Afară de aceea, comisiile administrative și 
inspectoratele regești, fără nici 
își trec marginile competinței 
(§. 11. XXXVIII. 1868 și §. 12. VI., §. 6.*XXVIII.
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, că în urma 
î de explicare și 

știrbește puterea și dreptul de dis-

/ — . - - . _

1876) uzurpând titlul de drept dispozitiv rezer
vat superiorității diecezane, prin aceea, că se 
amestecă în chestii de învățământ și de disci
plină școlară. Astfel a procedat mai ales co
misia administrativă și inspectoratul de școale 
din Lugoj, amenințându-ne și cu închideri de 
școale, (ceeace au și făcut în vre-o 6 cazuri). 
Oficiul protopopesc din Lipova s’a și plâns aici 
(Nr. cons. 6747 908), că organele statului co
respondează — cu abatere dela ordinul Nr. 29603 
din 1877 al ministerului de culte — deadreptul 
cu organele parohiale. Ba comisia administra
tivă a comitatului Caraș-Severin a mers până 
acolo, că parohiei Birchiș expres i-a dispus — 
cu încunjurarea Conzistorului — ca cvincve- 
nalul învățătoresc să-1 întregească din averea 
bisericei și să nu se mai facă repartiție nouă 
pe popor pe motivul, că averea în bani a bi
sericei aduce interesele de lipsă la acoperire

- (Nr. 4545 908).
In toate acestea și la alte cazuri de lipsă, 

când cauza a fost matură, Consistorul a făcut 
remonstrațiile de lipsă, dar fără vre-un rezultat. 
Din acestea Ven. Sinod va vedea 
legii școlare nouă și a felul ei 
aplicare, se ;
poziție rezervat bisericii asupra școalelor și or
ganelor sale parohiale.

10. Limba de propunere a școalelor noa
stre încă a suferit, deja până aci, modificare 

• în temeiul §-lui 18 al art. de lege XXVII din 
1907, la câteva din școalele noastre — așa în 
Bazoș, Fenlac, Munar (Nr. cons. 35; 1909) și 
chiar și în Aldești (Nr. cons. 397 909) pe mo-
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b) Referințele interne ale școalei poporale.

a) Partea didactică.

12. Plan nou de învățământ. învățământul 

articolului de lege XXVII din 1907, o 
un alt scop, decât cel de 

ne-a pus la dispoziție

1

școalei noastre poporale de toate zilele a primit 
. în urma

nouă direcțiune, cătră
până aci. înaltul guvern

tivul, că în școalele de acolo, parte s’au înscris 
școlari de alte confesiuni și limbi, parte că în
grijitorii altor școlari — credincioși de ai no- 
ștrii — au exprimat la organele externe dorința, 
ca școlarii să primească instrucțiune în limba 
rnaghiară.

11. O chestiune marcantă în ce privește 
școalele noastre ni-se pare întrebarea: Să se 
încuviințeze ori ba, întregirea dotației învăță- 
torești din averile pur bisericești (unde sunt 
atari averi ?) și ce atitudine să luăm în cauză ? 
pentrucă avem deja mai multe atari cazuri, în 
cari angajând poporul la repartiții cultuale mai 
mari, l’am înstrăina de biserică; iar prin votarea 
întregirei din averile bisericești angajăm aceste 
averi la prestațiuni de un sfârșit moral proble
matic.

întrebarea de căpetenie însă este deci aceea, 
că întrucât se mai poate valoră prin școala 
noastră poporală și pe mai departe acel interes 
per eminentiam bisericesc și cultural, care este 
și trebue să rămână baza școalei noastre po
porale și scopul ei. .

Dar lăsăm să vorbească și:
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noul Plan de învățământ prevăzut în §. 19. al 
în

4
K

noul rlan de invațamant prevăzut " 
legii pentru propunerea limbei maghiare 
școalele poporale, cu limbă de propune nema 
ghiară și a dispus săi introducem în școalele 
noastre. Planul, cum e compus, provede propu
nerea limbei maghiare în așa extenziune și nu
măr de ore, încât pentru celelalte obiecte de 
abia rămâne ceva, dar nici decât timpul de 
lipsă. Consistorul a și luat dispozițiile de lipsă 
pentru introducerea noului Plan, cerând totodată 
inviațiunile necesare dela P. Ven. Consistor 
metropolitan. In chipul acesta Planul congre- 
sual de învățământ este, ca scos din vigoare, 

■prin cel nou al statului. . -
13. învățământul de repetițiune, de ase

menea, ne stă împiedecat. Până acum credeam, 
că în temeiul legii XXVIII din 1868, obliga- 
mentul de a susținea școala de repetițiune e al 
comunelor politice. înaltul guvern însă ni-a 
arătat (Nr. cons. 8511 908) punctul său de mâ- 
necare, că susținerea școalei de repetițiune e 
un obligament legal și pentru parohiile noastre 
cu școale de toate zilele și că, prin urmare, 
numai ț)e aceea școală o va conzideră de com
pletă, care va avea inactivat și curșul de repe
tițiune. Astfel ne-a provocat să dispunem în 
consecvență. Afacerea însă am promovat-o la 
Consistorul metropolitan.

' 15. Rezultatul învățământului — înțelegem
al școalei de toate zile, deoarece cel al școalei 
de repetițiune a stagnat mult — puțin din cauza 
arătată mai sus — a fost dubios în anul școlar 
trecut. — Ba el, în unele privințe, ne servește 
icoana unei scăderi față de trecut. In privința
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b) Partea disciplinară.
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15. Susținerea disciplinei în învățământ și 
în conduita corpului didactic ne-a fost o pre- 
ocupație de căpetenie în vârtejul stărilor de tran
ziție. In circularele date am atins și partea 
aceasta, iar învățătorii, cari au dat anză din 
destul, au fost luați la răspundere. Astfel pentru 
examene nesuficiente precum și pentrn alte pri
cini și scăderi în învățământ, Consistorul a- 
pedepsit pe 81 învățători cu deosebite pedepse 
în calea ordinei. Iar pentru conduită nepotrivită 
și pentru alte delicte au fost luați din partea 
Consistorului în disciplinar 13 învățători, așa 
că numărul cauzelor disciplinare pendente din 
trecut, cu numărul disciplinarelor din 1908, s’a 
ridicat acum la 39 cazuri, afară de cazurile exa
menelor. Cătră acestea avem de adaus alte 17 
Cazuri de disciplinare, dispuse de guvern, pe 
motivul principal, că învățătorii nu au 'produs 
rezultatul legal în propunerea limbei maghiare, 
deși e de notat, că pe timpul ordinării disci
plinarelor acelora, nu exista încă Planul de în
vățământ pentru propunerea limbei-maghiare, 
pe care plan îl cere însăși legea (§. 19. XXVII 
din 1907). Disciplinarele acestea se pertractează 

. parte prin Consistor, parte prin organele admi
nistrative ale statului. ■ ■ ;

Dintre disciplinarele inițiate 
s’au încheiat 15, iar pendente au

> ' Z-

I

_y
I - -

f •

mersului învățământului și a rezultatului didactic, 
Consistorul a prezentat Venratului Sinod raport 
special;
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cazuri. Disciplinarele dispuse de 
încă în curge, cu finea anului 1908.

In cele de până aci am arătat situația ex
ternă și internă (didactică și disciplinară) a 
școalei noastre confesionale, rămânând ca Ven. 
Sinod să-și spună punctul de mânecare prin- 
cipi'ar, care să ne servească de directivă în 
lucrările noastre ulterioare. Din parte-și Con- 
sistorul arată, în cele ce urmează, cum a căutat 
și crede a căută în viitor.

e) Mijloace auxiliare.
' A • . ... I ’ .

pentru a sprijini învățământul școlar și activita
tea extrașcolară a învățătorilor noștrii.

16. O problemă de căpetenie în aceasta 
privință ne-a fost: de a promova cultivarea din 
ce în ce mai mai mult intelectuală și morală 
a corpului didactic. De aceea prin cercularul 
Nr. 8685 908 învățătorimea a fost îndemnată să 
cetească lucrări cât mai multe și cât mai bune. 
Ar fi foarte salutar, dacă Ven. Sinod ar află 
vre-o modalitate pentru promovarea acestui scop, 
pentrucă s’au ivit plângeri, chiar dela comisarii 
de examene, învățători și ei, că mulți învăță
tori nu cetesc aproape nimic s’au numai foarte 
puțin.

17. Conferențele metodologice tractuale, con
template în concluzul sinodal Nr. 42 din 1908, 
ar fi un foarte bun razim și mijloc în scopul 
cultivării învățători mei, mai ales pentrucă nu 
reclamă cheltuieli mari și preparative, cari să 
consume mult timp. Conferințele proiectate însă 
nu le-am putut inactivă, deoarece am voit să 
aflăm întâi modalitatea organizării lor celei mai 

• I • : /
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B) Școala diecezană de fete, cu internat.

23. Instrucțiunea și creșterea, ce se dâ în 
școala aceasta, este corăspunzătoare trebunin-

potrivite, rezervându-le o direcțiune și o sferă de 
activitate cât mai preciză. Chesțiunea e în lucrare.

18. Reuniunile învățâtorești, două la nu
măr, sunt un nou factor în scopul cultivării 
corpului didactic, care cultivare acum se impune 
mai mult ca ori când. Reuniunile acestea . își 
țin regulat adunările generale, odată la an, în 
azistența câte unui comisar consistorial. Reu
niunea învățătorilor din dreapta Murășului lucră 
cu mai bune stăruințe, decât cea din Bănat, 
contra căreia s’au zidicat în anii din urmă ex- 
cepțiunea, că nu-și păzește cu scumpătate mo
ștenirea sufletească și hotarele statutelor sale.

d) Alte ajaceri interne.
19. Inspecțiunea școlară a rămas tot în 

condițiunile arătate în punctul 11 al Raportului 
general din trecut.

20. Frecventațiunea școalei a rămas dease- 
menea aproape în celeași condițiuni din trecut. 
Procentul de frecventație la școala de toate zilele 
s’a ridicat în 190718, dela 6772% la 69-32%.

21. Manuale școlare s’au lucrat și a fost 
aprobate din partea Consistorului în anul 190 
următoarele: „Catehism" pentru școala popo
rală, de preotul Nicolae Crișmariu ; „Istorioare 
biblice" de preotul Petru Popa: alte „Istorioare 
biblice" de preotul David Voniga.

22. Datele statistice școlare le prezentăm 
alăturate sub 8-.
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țelor vieții noastre și numai atâta e de regretat, 
că deși aduce dieceza însemnate jertfe pentru 
susținerea acestei școale, provința noastră i-a 
păstrat prea puțin interes, preferind a-și duce 
fetițele în alte părți, la institute de creștere. — 
In legătură cu concluzul de sub Nr. 106 din 
1908, răspundem, că Consistorul a întreprins 
de nou la înaltul guvern pașii de lipsă pentru 
recunoașterea caracterului de publicitate al școalei.

/ \ . x r • z ‘ -- • \

- - " C) Institutul pedagogic,
- ir ~ * * * % “ » •-

* «• 9 «o,

24. Personalul didactic al institutului, în 
anul școlar 1907 8 a fost, din punctul de ve
dere numeric, acelaș ca în trecut. Afacerea ca
tedrelor institutului diecezan, sulevată în con
cluzul Nr. 401908, ve deja aranjată în felul 
arătat în raportul general al Consistorului plenar.

25. Contingentul elevilor a dat în anul 
1907 8 d’abia cifra de 70. Va să zică contin
gentul scade din an în an. Situația aceasta cu 
cu reducerea contingentului elevilor la institutul 
pedagogic dă explicație faptului, că avem atâtea 
școale fără învățători astăzi și că mizeria aceasta 
deschide prospecte și mai îngrijorătoare pentru 
viitor.

26. Rezultatul didactic grație stăruințelor
bune ale corpului didactic a fost pe deplin 
mulțumitor, socotindu-1 în general. La aceasta 
a contribuit însă și împrejurarea, că institutului 
i-s’au dat din partea Consistorului mijloacele 
auxiliare, completându-se adjustamentul institu
tului. , z
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27. Examenul de cvalificație înv. ținut cu 
cei 15 absolvenți preparandiali noui și cu can
didați! prezentați din trecut în număr de 25 s’a 
ținut la timpul regulamentar și a decurs nor
mal. Examenul a dat. următorul rezultat: cva- 
lificați 24; avizați la emendare 9; avizați la 
repețirea întregului examen peste un an 9 inși.

. ț i/ ' ’ 1 /

Alte afaceri culturale și religioase.
28. Cursurile pentru analfabeți sunt o che

stiune a vremii și ne-am ocupat și de aceasta. 
In scopul instruirii analfabeților am luat dis
pozițiile circulare de sub Nr. 8444 908 alăturat 
sub 2 j. Cursurile s’au ținut în iarna trecută, 
iar despre rezultatul lor vom putea raportă nu
mai pe viitor.

29. Afacerea Monografiilor proiectate în 
concluzul Nr. 46J1908, despre institutul diecezan 
și despre viața lui Moise Nicoara se prezintă 
cu raport special.

30. Catehizarea școlarilor români pe la 
școale de ale noastre și străine se marchează 
tot mai mult ca 6 chestie de căpetenie a bise
ricii. Aceasta — nu numai pentru importanța 
catehizațiunei în sine însăși, ci pentrucă con
tingentul școlarilor noștrii, cari cercetează școale 
de alt caracter, a crescut în anul școlar 1907 8 
dela 3885 la cifra de 4686, deci arată un plus 
de 801 școlari, dintre cari numai la școale 
elementare de stat 710 inși, cum 
Conspectul alăturat sub 10’. -
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vreme am experiat și tendența înaltei stăpâniri 
de a valora — în școalele elementare de stat 
— la catehizație limba maghiară, ca limbă de 
propunere a religiunei. In afacere am purtat 
corespondență cu înaltul guvern, stând pe punctul 
de mânecare al bisericei noastre, dar fără re
zultat până acum, — așa că afacerea am tre
buit s’o promovăm la Prea Veneratul Consistor 
metropolitan.

31. Conferințe pastorale — catihetice. Pen
tru a promova cauza învățământului catihetic 
în general, iar în deosebi la școala noastră 
poporală, Consistorul a aflat de bine a dispune 
prin circularul său de sub Nr. * 3135907. dd. 
7 20 august 1908 alăturat sub 1P|., ținerea de 
conferințe catihetice — pastorale.

Conferințele s’au ținut în fiecare tract, iar 
afacerea stă acum sub studiare, pentru a croi 
pe seama lor în viitor un program de activitate.

In cele de pâ ă aci am expus Veneratului 
Sinod lucrările de căpetenie și punctele de mâ
necare ale Consistorulm în chestiunile rezervate 
senatului nostru școlar. Rugăm pe Venerabilul 
Sinod, ca lucrările și stăruințele noastre să le 
iee la binevoitoare cunoștință.

Arad, din ședința dela 2 15 aprilie 1909, 
senatului școlar al Cons. român din Arad.
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Apreciând importanța învățământului nostru 
poporal pentru conservarea legăturii tradiționale 
dintre generațiile credincioșilor și biserica noa-r 
stră străbună; și în același timp ținând seamă 
de exigențele vremii și trebuințele actuale ale 
poporului nostru credincios, — Consistorul nu 
a întrelăsat de a utiliza timpul și mijloacele 
cari îi stau la dispoziție în interesul păstrării ca
racterului și potențării rolului acestui învățământ.

Raport general 
despre activitatea Consistorului gr.-or.

Oradea-mare ca senat școlar, din anul 1908.

I.
< • z *' . - .* ’ ...

In cadrele activității sale de birou, Con
sistorul a rezolvit, ca senat școlar, 1068 acte 
intrate în decursul anului, dintre cari 323 au 
avut rezolvire prin ședințe.

Pentru promovarea progresului în învăță
mânt, a făcut dispoziții menite de a potența 
frecventațiunea, s’a ordonat îndeplinirea inspec- 
țiunilor cu rigoare, și s’au îndrumat oficiile 
protopopești să raporteze cu ținerea în evidență 
a terminelor prestabilite, exercitându-se controlul 
cuvenit.

Din rapoartele intrate despre mișcarea șco
lară, se constetă, că la încheierea anului am
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avut în 298 comune bisericești 246 școale cu 
137 învățători definitivi și 71 ajutători.

Numărul elevilor cari au frecventat școalele 
noastre au fost 14862, școale străine au frec
ventat 2325, în total 17187 din 29189 obligați, 
care reprezită 55 6°/0.

Pentru mai completa evidență a mișcării 
școlare se adnexează sub 7. conspectul datelor 
statistice comparative pentru ultimii doi ani.

Un număr însemnat de școale fiind puțin 
corăspunzătoare, despre ce s’a raportat Vene
ratului Sinod și în anul trecut, Consistorul a 
lansat la 13 26 iunie circularul Nr. 1232 908, 
prin care s’au făcut dispoziții, cu ținerea în 
vedere a luturor necesităților și cerinților, pentru 
a se pune în condiții corăspunzătoare toate școa
lele, cu începutul noului an școlar.

Din rapoartele întrate dela organele exe
cutive s’a constatat, că unele comune au satis
făcut trebuințelor reclamate, altele au cerut în
cuviințarea prevederii succesive a școalelor cu 
cele necesare, altele au cerut respiriu pentru 
reparațiuni până în primăvară, iar unele au 
decis clădirea de edificii noui, dintre cari două 
s’au și ridicat în decursul anului.

Comunicându-se Consistorului din partea 
" comisiunii administrative a comitatului Bihor cu 

Nr. 1221 5342 dela 1 iulie excepționarea a 119 
școale, cu Nr. 1460908, s’a dispus luarea mă
surilor pentru delăturareâ scăderilor excepționale, 
cu specificarea excepțiunilor.

ir

7 *I * —
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Pe baza rapoartelor întrate despre execu
tarea ordinului menționat constatându-se, că în 
unele cazuri, excepțiunile sunt exagerate față 
cu trebuințele și mijloacele de contribuire ale 
poporului, s’a intrevenit la comisiunea admi
nistrativă, cu reclamațiunea să se țină cont de 
deosebirea școalelor dela satele sărace și cele 
dela orașe în aplicarea rigoarei legii.

1. Consistorul a comunicat prin circularul
Nr. 2211 245 concluzii! Prea Vener. Consistor 
mitropolitan Nr. 165 M. din 1908, prin care 
aprecisează că angajamentul luat de comunele 
bisericești pentru susținerea școalelor confesio
nale, după sistarea sau transformarea acestora 
în școli de stat, nu este obligător și pentru 
susținerea acestor fel de școli, ci credincioșii 
bisericei, ca particulari vor avea să contribue 
numai în măsura prescrisă de lege la susține
rea lor. ' /• '

2. Soluțiunea reunirii școalelor apropiate 
ca teritor, cuprinse în concluzul sinodal Nr. 
36908 relativ la susținerea școalelor noastre și 
asigurarea salariilor învățătorești conform art. 
de lege XXVII din 1907, neavând teren prielnic 
pe teritrul acestuoi Consistor și având în con- 
ziderare, că încercările făcute pentru urcarea 
salariilor la minimalul prescris de legea men
ționată, abia s’a putut duce la îndeplinire în- 
tr’un număr disparent de cazuri, cum și în ve
derea necesității de a susținea școalele provăzute 
cu învățători cvalificați, Consistorul a lansat
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Ținând cont de dispozițiunile §-lui 130 
din Statutul-Organic și îh legătură cu concluzul

instrucțiunea sa circulară cu Nr. 252090», re
lativă la modalitatea de procedare prescrisă 
prin lege, pentru cererea de ajutor din vistieria 
statului pentru întregirea salariilor învățătorești.

3. Demersurile pentru satisfacerea conclu- 
zului sinodal Nr. 37 relativ la înmulțirea școa
lelor acolo, unde sporirea obligaților de școală 
o reclamă, au rămas fără rezultat.

4. Pe baza concluzului sinodal Nr. 45, 
Consistorul a emis circularul Nr. 1346 135. din 
1908, îndrumând comunele bisericești susțină
toare de școală să facă recurs la comisiunea 
administrativă contra eventualelor aruncuri ile
gale în folosul școalelor comunale și de stat, 
în cazurile când susțin școală confesională. După 
rapoartele întrate avem astfel de cazuri în 6 
comune, cari toate au remonstrat, dar rezultatul 
nu se știe încă.

5. Pentru prevederea școalelor cu recvizi- 
tele prescrise în instrucțiunea Nr. 76000 despre 
executarea art. XXVII din 1907 de lege, Con
sistorul a adresat forurilor competente de sub 
jurisdicțiunea sa, circularul Nr. 2562 281 șc. 
cu specificarea recviziteler, a căror procurare 
este a se îndeplini până la 30 sept. 1910.

6. Pentru provederea școalelor cu inscrip- 
țiuni, conform ordinelor ministeriale cu Nrii 1805 
și 115638, s’a dat circularul Nr. 2943318 cu 
ordin de executare până la datul de 1 febr. 1909.

* •. • - «• \ ' -■ • 1
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Din rapoartele intrate la acest Consistor 
despre catehizări s’a constatat, că în câteva ca
zuri s’au făcut încercări de a se introduce, — 
fără a aviză Consistorul, — propunerea și în 
limba maghiară a religiunei, eleviior noștri dela 
școale de stat și comunale.

Fată cu asemenea încercări, Consistorul a 
îndatorat pe catiheți, ca să se conformeze întru 
toate dispozițiunilor anterioare întemeiate pe 
Normativul Nr. 145 906 M. și concluzului con- 
gresual Nr. 48903.

Pentru a se controla mersul catehizărilor la 
aceste școli, Consistorul prin dispozițiunea Nr. 
2215 27. 1908 a introdus formularul „Evidență 
despre mersul învățământului catihetic".

< * * * t

sinodal Nr. 42 s’a dispus cu Nr. 1345 908 ține
rea conferențelor tractuale cu caracter peda
gogic.

Din rapoartele oficiilor protopopești s’a 
constatat, că există între învățători porniri se
rioase și preocupațiuni lăudabile pentru învăță
mânt, dar tot atunci există și elemente lipsite 
de preocupațiuni serioase.

In interesul cultivării învățătorilor și a ele
vilor eșiți din școala poporală, Consistorul a 
dispus desvoltarea bibliotecilor parohiale, în 
cadrele normativului Nr. 141 congr. 1906 prin • 
procurarea de cărți de specialitate pentru învă
țători și de popularizare pentru tineretul căr
turar.



♦

/

VI.

II

vn.

Vili.

151 

I

<1! 
4 f

O

îi - - Qk. *

»
i

■u
@,fr

I

’.J

r li
4* -5 ►

"\\ f •
•k 

r - «* ' O

■ • .ț
• ‘ < •

• 4'1’

Reuniunea învățătorilor de pe teritorul epar
hial de Oradea-mare, în urma demisidnării pre
zidentului și comitetului, ne mai întrunindu-se. 
dela adunarea generală din 25 august (7 sept ), 
Consistorul a dispus, în senzul §-lui 28 din 
Regulament, să se facă restaurarea comitetului.

Administrarea internatului gr.-or. rom. din 
Beiuș, se îndeplinește pe baza Regulamentului 
aprobat prin concluzul sinodal cu Nr. 96 908, 
iar despre gestiunea socoților și viața lui in
ternă în anul școlar expirat se prezintă raport 
special, conform dispovițiunilor §-lui 26 din 
Regulamentul amintit.

Procesele disciplinare pertractate în cadrele 
competinței judecătorești ale senatului școlar, în 
decursul anului, cu ținerea în evidență a dispo- 
zițiunilor concluzului sinodal 39 908 au fost 18, 
dinire cari 6 au fost inițiate la ordin ministerial.

Au fost pedepsiți cu amendă 5; cu în
fruntare în scris 4; în curgere sunt 3 ; au fost 
achitați 3. In două cazuri s’a suspendat pro
cedura din partea Consistorului, din motivul, că 
ministrul cultelor și instrucțiunei publice, cu 
provocare la art. XXVII din 1907 a însărcinat 
cu inaugurarea procedurii comisiunea admini
strativă.
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Prin ordinul Nr. 120000908 ministrul cul
telor și instrucțiune publică a dispus, să se in
troducă și s’a și introdus un plan de învățământ 
în școalele cu limba de propunere nemaghiară 
afirmative cu prealabila ascultare a susțiitorului 
școalei confesionale, care plan în senzul literii 

- legii avea să fie elaborat conform §-lui 19 din 
art. de lege XXVII din 1907, pe baza planului 
și numărului de ore stabilit de ministru cu as
cultarea susțiitorului de școală confesională.

Dupăce biserica noastră, ca susținătoare de 
școală, nu a fost ascultată, supunem cauza Ven. 
Sinod pentru a aduce un concluz în compe
tența sa.

Prin rescriptul Nr. 13628 908 ministrul cul
telor și instrucțiunii publice decretează îndato
rirea susțiitorilor de școale poporale de gradul 
I. de a desvoltă și școalele de repetiție, dupăce 
prin concluz sinodal 
lelor de repetiție, a 
drept, iar nu o datorință, 
e explicată de ministru în înțelesul noțiunii din 
urmă, pentru care motiv supunem afacerea com- 
petinței Ven. Siuod.

Oradea-mare, din ședința consistorială ți
nută la 24 martie (6 aprilie) 1909.

• **
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- s’a decis sistarea școa- 
căror susținere ar fi un 

care concepțiune
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Venerabile Sinod eparhial!

Consisîorul gr.-or. român din Arad, are 
onoare a înainta raportul general despre acti
vitatea senatului epitropesc, în decursul anului 
1908, în următoarele:

Raportul general
al senatului epitropesc dela Consistorul gr.-or. rom. 

din Arad, despre activitatea sa în anul 1908.

I. La senatul epitropesc au rămas la finea 
anului 1907 esibite nerezolvite . . 455 piese 
au întrat în anul 1908  2686 „ 

laolaltă 3141 piese 
din care rezolvindu-se  2870 „ 
au rămas la finea a. 1908 nerezolvite 271 piese.

Pentru prevederea afacerilor epitropești ag
lomerate, s’a angajat în anul de gestiune, pe 
lângă referentul senatului, de ajutor interimal 
pe restimp de circa 30 zile ezactorul consisto
rial, prin ce s’a mai redus numărul esibitelor 
restante la finea anului.

In vederea, că se înmulțesc progresiv, an , 
de an afacerile de administrare și că astfel ac
tivitatea cea mai intenzivă a personalului actual 
este nesuficientă pentru prevederea recerută a 
afacerilor obveniende, dieceza încurând va fi
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necesitată a se îngriji de sporirea personalului 
la acest senat. -  '

Referitor la însărcinările primite dela Ven. 
Sinod eparhial prezentăm rapoarte speciale.

B) Activitatea economică a senatului cu 
privire la administrarea averilor diecezane.

II. In decursul anului de gestiune nu au ob- 
venit schimbări în modul de administrare a averilor 
mișcătoare și nemișcătoare ale diecezei susți
nând la pământuri după posibilitate administra
rea prin exarendare cu excepțiunea unei părți 
a pământurilor din St.-Petru sârbesc și Igriș, 
la cari nesuccezând exarândare rentabilă, se 
susține și de prezent administrarea în regie in
trodusă deja în anul 1907.

III. In socoțile și inventarele, ce le înain
tăm cu raport special, se învederează demersul 
administrărei și starea dela finea anului de 
gestiune a fondurilor și fundațiunilor admini
strate la acest Consistor.

IV. Sub A. prezentăm consemnarea sume
lor, ce sunt a se șterge din activele fondurilor 
și fundațiunilor diecezane, parte sub titlul de 
devalvare din prețul edificiilor și obiectelor su
puse deteriorărei, parte că sunt atari preten- 
ziuni, cari au devenit neîcassabile, propunând 
și cerând descrierea și ștergerea acelora.
C) Activitatea senatului cu privire la con

trolarea administrărei din parohii.
Cu privire la activitatea Consistorului întru 

controlarea administrărei averilor din parohii 
expunem următoarele:
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V. Conform rapoartelor primite preoțimea 
și învățătorimea diecezană — cu puține excep- 
țiuni, față de cari s’au luat demersurile recerute 
— au achitat dările și ecvivalentele după rea
litățile ce le beneficiază scăzute până la finea 
anului de gestiune.

- VL Conspectul anexat sub B. arată capi
talele, ce comunele bisericești le-au investit în 
realități în decursul anului 1908, în 
16211 cor. 09 fileri.

VII. Conspectul anexat sub C., prezintă 
rezultatul despre supracenzurarea socoților și 
preliminarelor bisericești, cultuale și fundațio- 
nale ale comunelor bisericești și ale protopres- 
biteratelor din districtul acestui Consistor, din 
care se învederează, că în anul 1908 s’au re
văzut și cenzurat de tot 702 preliminare, între 
acele 343 bisericești, 343 cultuale, 8 fundațio- 
nale și 8 protopresbi'erale și 1051 socoți, între 
acele 386 bisericești, 471 cultuale, 189 funda- 
ționale și 5 ppterale.

Conspectul anexat sub D. cuprinde acele 
comune bisericești, cari sunt în restanță cu 
sușternerea preliminarelor și socoților, din care 
rezultă, că la finea anului 1908 au rămas în 
restanță la 83 comune bisericești 318 diferite 
socoți de pe mai mulți ani și la 19 comune 
bisericești, 27 diferite preliminare.

In raport cu anii anteriori numărul acestor 
restanții a scăzut.

VIII. Sub E. înaintăm conspectul general 
despre fondurile și fundațiunile bisericești și 
școlare în bani și realități; iar sub F. conspec
tul despre fondurile de bucate ale comunelor
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bisericești, cari ambele arată starea acelor fon
duri și fundațiuni dela finea anului 1908.

IX. Sub G. prezentăm conspectul general 
despre averea totală a comunelor bisericești din 
districtul acestui Consistor.

Arad, din ședința consistorială a senatului 
epitropesc, ținută în 1/14 aprilie 1909.

loan I. Papp m. p., 
episcop.
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Nr. 999
82 Epitr.
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II. In special. '

1. In senzul ordinului circular de datul 28 
decemvrie 1901, Nr. 2377 Epitr. protopopii con- 
cernenți raportează an de an despre modul de 
chivernisire al averilor parohiale, precum și 
despre achitarea dărilor după pământurile pa-

✓

Raportul
senatului epitropesc dela Consistorul gr.-or. rom. 
din Oradea-mare, despre activitatea sa în an. 1909.

Venerabile Sinod eparhial!

Consistorul eparhial ort. român din Oradea- 
mare, ca senat epitropesc, subșterne despre 
activitatea sa din anul 1908 următorul

I. In general. 

Mărginindu-se drepturile Consistorului — 
în senzul Statutui Organic și al Regulamentului 
congresual în vigoare — la controlarea și di- 
regerea administrării averilor parohiale, senatul 
epitropesc totdeauna a avut în vedere nu numai 
conzervarea, asigurarea materialului existent, ci 
— după putință și împrejurări — chiar și spo
rirea averilor.
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rohiale. Față de cei cari nu-și împlinesc dato- 
rințele, Consistorul procede cu toată rigoarea, 
asigurând astfel bisericile de eventualele pagube, 
provenite prin nesolvirea dărilor.

2. Incassarea și administrarea contribuirilor 
eparhiale, dispuse prin ordinul circular de datul 
1/14 iulie 1908 Nr. 1479/140 Epitr. se vede 
din conspectul de sub 7..

3. Sidoxia episcopească se încassează dela' 
toți preoții cu întregire cu ocaziunea solvirei 
întregirei. Pentru încassarea și administrarea 
acestei competințe dela preoții cari n’au între
gire, s’a liberat ordinul de datul 1/14 iulie 1908, 
Nr. 1480/141 Epitr. Rezultatul se vede din 
conspectul de sub 27-

4. Pentru încassarea și administrarea ve
nitului tasurilor II—III, menit pentru augmen
tarea fondului teologic-pedagogic, s’a dat circu
larul de datul 22 decemvrie 1908, Nr. 2960243 
Epitr. în Urma căruia s’a obținut rezultatul cu
prins în conspectul de sub 37-

Consistorul prin circularul de datul 9 22 
decemvrie. 1908, Nr. 2959 242 Epitr. a luat 
dispozițiunile de lipsă pentru subșternerea pre- 
liminarelor epitropiilor parohiale. S’au subșter- 
nut 289 preliminare, toate aprobate, iar unele 
întregite.

6. Pentru subșternerea socoților epitropiilor 
parohiale s’a liberat circularul de datul 9 22 
dec. 1908 Nr. 2958 241 Epitr. De tot au întrat 
396 socoți, dintre cari 356 socoți au fost apro
bate, iar 40 socoți s’au restituit pentru întregire.

Dintre 266 parohii 35 sunt în restanță cu 
socoțile, dar prin ordinul de datul 922 dec.

0 
/

A.
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1908 Nr. 2656 222. Epitr. au fost solicitate — 
punându-se în prospect organelor negligente — 

pentru subșternere. Dela înche- 
mai intrat socoți, provăzându-le

disciplinarul — 
ierea anului au 
cu clauzula de apropare.

7. La concluzul sinodal de sub Nr. 27 908, 
observăm, că Consistorul cu datul 28 Oct. (10 
nov.) 1908 Nr. 1984 203 Epitr. a provocat ofi
ciile protopopești, cari au administrat deadreptul 
Consistorului din Arad taxele incurse dela-pa
rohii, — să raporteze în detail despre sumele 
incurse, numind și parohiile, iar pentru contro
larea acestor date la 13 26 August 1908, Nr. 
1792 163 Epitr. a fost recercat Consistorul din 
Arad a ne trimite un extras despre administră
rile oficiilor protopopești de pe teritorul nostru. 
In forma aceasta se va staveri care parohie, 
câtă sumă a administrat? luând apoi — pe 
baza acestor date — dispozițiile de lipsă pen
tru administrarea chiar și ulterioară a taxelor.

Regularea acestei afaceri este în curgere, 
și vom putea raportă în detai numai la pro
xima sesiune sinodală.

Notăm, că Consistorul nu aprobă nici un 
preliminar, în care nu este luată cuota pentru 
refundarea capitalului investit în edificarea in
ternatului diecezan din Beiuș.

8. Despre încassările taxei de 1 cor. dela 
cununie, dăm conspectul de sub 41..

9. Despre totala avere parohiilor, dăm da
tele statistice cuprinse sub 5-|..

10. Despre micele fonduri ale parohiilor, 
administrate din partea cassei noastre Consisto
riale, dăm conspect separat.



7*

/

*

t

160

III. Partea formală.
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stanță pentru anul prezent.
Oradea-mare, din ședința consistorială, țintă 

la 24 martie (6 aprilie) 1909.

X.
I

Vasile Mangra m. p., 
vicar-episcopesc.

JV, I

fJ *»
d i

3?
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11. Despre rezultatul școntrării cassei, efep- 
tuită din partea comisiunei școntrătoare sinodală, 
dăm act separat.
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Consistorul nostru, ca senat epitropesc, a 
ținut 12 ședințe, în cari sub 240 numeri seriali 
a rezolvit 372 piese, de tot 695 esibite.

Luând în conziderare, că acest senat a avut 
5 piese ca restanță din anul expirat, apoi In
trând în 1908, 698 esibite, de tot 703 esibite, 
sunt rezolvite 695 piese, iar 8 au trecut ca re- 
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Demetriu F. Negrean comerciant, proprietar în 
Beiuș (Belenyes) asesor consistorial, membrul sinodului 
eparhial, președintele comitetului parohial al bisericii 
române gr.-or. din Beiuș, membru fundator al asocia- 
țiunei pentru literatura română și cultura poporului 
român, membru în camera comercială etc. etc. prin 
testamentul său de datul Arad, 11 iulie 1901, întregit 
prin codicilul din 16 iulie 1903, îndemnat de simțe- 
mintele sale nobile creștinești face dispozițiunea urmă
toare: „Toate averile mele înșirate în punctul 1 al acestui 
testament, după detragerea legatelor și speselor, după 
moartea mea vor formă proprietatea fundațiunii: „Fun- 
dațiunea lui Demetriu F. Negrean, văduva lui Daniil 
Moldovan născută luliana Vașș. Augusta Moldovan 
măritată Negrean F. Demetriu și loan Trăian Negrean", 
care fundațiune, ca atare, spre scopul indicat, va sustâ 
pentru totdeauna și se va administra în mod autonom 
prin comitetul constituit de mine, însă totdeauna după 
statutul organic al bisericii gr.-or. române pelângă 
controla Consistorului și-a sinodului eparhial al diecezei 
arădane. Spre care scop, dupăce fundațiunea formează 
proprietatea diecezei gr.-or. române a Aradului, Comi- 

1 tetul fundațional în tot anul- va înainta socoțile și 
raportul' despre activitatea sa la Consistorul din Arad, 
și de acolo, cu observările aceluia, se vor supune sino
dului eparhial pentru aprobare. Iar când se va înființa 
episcopie în Oradea-Mare, toate drepturile avizate prin 
acest testament în competința Consistorului și sinodului 
eparhial din Arad, vor trece în competința Consistorului

11

r
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Secțiunea I. 
* 9

Numirea, scopul, caracterul și capitalul fundațiunei.
§ 1. Fundațiunea poartă numele următor: „Fun

dațiunea de stipendii a lui Demetriu Fekete Negrean, 
văduva lui Daniil Moldovan născută luliana Vașș, 
Augusta ^Moldovan măritată Negrean Fekete Demetriu 
și loan Trăian Negrean.

§ 2. Scopul fundațiunei este: ajutorarea și spri
jinirea tinerilor săraci români aparținători bisericii gr.-or. 
române din Ungaria, cari se vor pregăti pe terenele 
culturale, științifice, comerciale, ori industriale și prin 
aceasta a crește bisericii gr.-or. române: fii credincioși, 
morali, religioși; societății membri folositori și patriei 
cetățeni buni și onești.

§ 3. Capitalul fundațiunei se constitue din averile 
lăsământale constatate și predate pe baza inventarului 
lăsământal prin actul judecătoriei regești din Beiuș, 
(Belenyes), de datul 5 iunie 1904 nrul 1904,0.11. 15/3 
și anume; mobile, libele, acții deja institutele de bani, 
argintării, pretenziuni și alte efecte în valoare de 48156 
cor. 82 fileri. Realități: casa și intravilanul introduse

și sinodului eparhial orădan. Iar când stipendiile și 
ajutoarele se vor extinde peste întreg teritorul mitropoliei, 
socoțile și raportul împreună cu hotărîrile sinodului 
eparhial, tot la trei ani se vor înainta congresului na
țional bisericesc, cam. se întrunește în Sibiiu, pentru 
aprobarea finală.

Comitetul administrativ subsemnat, instituit de 
însuș fundatorul, în privința inactivării și validitării 
acestei fundațiuni, pe baza testamentului și a actului 
fundațional dedatul 17 decemvrie 1898, statorește urmă
toarele litere fundaționale: > v-
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Secțiunea II.

§ 6.
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Destinațiunea fundațiunei.

Dela inactivarea fundațiunei începând, în 
treizeci de ani, din venitul curat al capitalului funda- 
țional, ce va rezultă după detragerea speselor de admi
nistrare și a dărilor publice, 40% adecă patruzeci per- 
cente se vor capitaliza, iar 60% șasăzeci percente se 
vor împărți ca stipendii și ajutoare tinerilor ortodxi 
români, născuți dela părinți ortodoxi români, cununați 
legalminte și bisericește din comitatul Bihor, în special 

11*

f

în cartea funduară, nrul 185, din Beiuș, în valoare de 
30000 cor. ; pământul de viiă de sub nrii topografici: 
707, 708, 760 și 761, prețuit în 730 cor. ; intravilanul 
introdus în cartea funduară nrul .974, în valoare de 
200 cor.; competința de pășune și pădure din cartea 
funduară nrul 185, în valoare de 100 cor. ; de tot: 
79236 cor. 82 fileri, din care detragându-se 3763 cor. 
71 fileri pasiva, rămâne capital fundațional: 75473 cor. 
11 fileri.

§ 4. Fundațiunea fiind întemeiată pentru scopuri 
culturali bisericești și ca atare având caracter pur con- 
fesional, formează proprietatea inalienabilă și indivizi
bilă a bisericii gr.-or. române din Ungaria, se admi
nistrează în mod autonom amăsurat statutului organic 
și a regulamentelor bisericești prin comitetul instituit 
spre acest scop, și stă sub inspecțiunea și cotrola or
ganelor și autorităților bisericii gr.-or. române.

§ 5. Asupra fundațiunei dreptul de dispozițiune 
în toate direcțiunile compete comitetului administrativ 
fundațional între marginile  legilor, a regulamentelor 
bisericii ortodoxe române din Ungaria și acestor litere 
fundaționale.
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din protopopiatele Beiuș și Vașcău, cari vor studia la 
vre-un institut de învățământ public din patrie sau se 
vor pregăti pe cariera comercială, ori industrială.

- § 7. Dela anul 31 al existenței acestei fundațiuni 
începând, din venitul curat 20% adică douăzeci per- 
cente se vor capitaliza până când capitalul (averea) 
fundațiunei va ajunge la un milion de coroane, iar 80% 
adecă optzeci percente până la anul cincizeci al existinței 
sale se vor împărți ca stipendii și ajutoare la tineri 
români săraci, născuți din părinți ortodoxi români, cu
nunați și bisericește, din comitatul Bihor, cari vor studia 
la vre-un institut de învățământ public din patrie, ori 
se vor pregăti pe cariera comercială sau industrială. 
Dintre concurenții cu condițiuni egale însă au să fie 
preferiți tinerii născuți pe teritorul protopopiatelor Beiuș 
și Vașcău.

§ 8. După împlinirea a cincizeci de ani a exi
stenței fundațiunei, stipendiile și ajutoarele prevăzute 
în punctele precedente (§§ 6 și 7) vor fi a se extinde 
peste întreg teritorul mitropoliei românilor gr.-or. din 
Ungaria și Transilvania, însă la conferirea stipendiilor 
între concurenții cu condițiuni egale au să fie preferiți 
tinerii născuți pe teritorul protopresbiteratelor Beiuș și 
Vașcău, apoi din comitatul Bihor.

§ 9. Dupăce va ajunge capitalul (averea), fun
dațiunei la un milion, din venitul curat totdeauna se 
vor capitaliza numai 10% adică zece percente, iară 90% 
adică nouăzeci percente se vor împărți ca stipendii și 
ajutoare.

§ 10. La conferirea stipendiilor și ajutoarelor, 
între concurenți cu condițiuni egali, conform dispozi- 
țiunii testamentali punctul XIII, peste tot au se fie pre
feriți totdeauna descedenții din familiile lui loan Fekete

r
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Despre stipendii și ajutoare.
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A) Stipendii.

§ 11. Stipendiile anuale nu pot fi mai mici de 
100 — una sută — coroane, și nici mai mari de 800 
adică opt sute coroane. Esceptiune se face numai 
pentru nepotul de frate al fundatorului Nicolae Fekete 
Negrean, pruncul lui loan Fekete Negrean student în 
Beiuș și pentru un prunc ce s’ar naște dela loan Fekete 
Negrean din F.-Văsârhely. Stipendiile ce se vor acordă 
acestora au să fie dela 160 una sută șasăzeci coroane 
în sus până la 800 coroane, încât vor continuă studiile. 
Iar pentru acești doi favoriți, repetarea unei clase nu 
va puteâ atrage după sine perderea stipendiului. Sti- 
pendide acordate se vor numără în patru rate egale, 
conform hotărîrilor speciale ale comitetului.

Numărul și suma stipendiilor le decretează 
an în an înainte de pu-

§ 12. 
reprezentanța fundațiunei din 
blicarea concursului.

§ 13. îndreptățire de a recurge pentru stipendii au 
toți acei tineri români ortodoxi din Ungaria aparținători 
bisericii gr.-or. române, cari se vor pregăti pe orice 
carieră științifică, preoțească, învățătorească, militară, 
reală, artistică ori comercială, dacă vor fi înscriși ca 
studenți ascultători regulați la vre-un institut public de 
învățământ din Ungaria.

§ 14. Concurenții pfentru stipendii au a dovedi: 
că sunt născuți din căsătorie legiuită dela părinți orto-

Negrean econom în F.-Văsârhely și Nicolae Bogdan 
preot gr.-or. român în M.-Lazuri cu soția sa Ecaterina 
Fekete Negrean ca rudenii ai fundatorului.
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doxe și sunt săraci, încât fără ajutor nu pot continuă 
studiul, că
încă aparțin bisericii române gr. 
triei, sunt sănătoși, 
progres

§ 15.

atât dânșii cât și părinții lor de prezinte 
-or, că sunt civi ai pa- 

că în anul precedent au raportat 
bun din studii și că au purtare morală bună.

Stipendiile se acoardă tinerilor, cari, după 
terminarea școalelor elementare, vor continua studiile la 
cutareva institut prevăzut în § 13. Stipendiul odată 
obținut se consideră de acordat pentru cursul întreg al 
studiilor, însă pentru a putea folosi stipendiul, stipen- 
diști cu finea fiecărui an școlastic vor avea aș prezentă 
testemoniile școlare la reprezentanța fundațiunei pentru 
constatarea progresului făcut în anul espirat, având a 
dovedi în deosebi progres bun din religiune, iar la 
institutele unde limba română se propune numai ca 
studiu extraordinar și din limba maternă română.

§ 16. La conferirea stipendiilor vor fi luați în 
considerare: a) recurenții născuți pe teritorul proto- 
presviteratelor Beiuș și Vașcău din comitatul Bihor, 
după arondarea lor actuală, încât vor întruni calitățile 
și condițiunile prescrise în § 14 ; b) recurenții cu ase
menea calități, cari vor fi născuți din comitatul Bihor; 
c) toți tinerii recurenți de pe teritorul întreg al mitro
poliei românilor gr.-or. din Ungaria încât vor poșede 
calitățile și condițiunile prescrise.

§. 18. Stipendistul își va pierde stipendiul prin 
moarte, prin ieșirea din sânul bisericii ortodoxe gr.-or.- 
române, prin încetarea de a fi cive al patriei, prin pără
sirea studiului, ori dacă nu va depune la timpul său 
cu succes examenele prescrise, prin comiterea unui fapt 
punibil, care are de urmări pierderea oficiului și sus- 
pinderea drepturilor civile, precum și prin ajungerea la 
vre-o stare materială favorabilă, încât și fără ajutor se 
va putea susținea. Se obsearvă și aci, că cei doi sti-
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pendiști din familia fundatorului amintiți în § 11 
privința progresului din studii sunt excepționați.

§ 19. Pentru conferirea stipendiilor vacante, 
fiecare an se publică concurs, la timp recerut în care 
se expun condițiile și terminul pentru prezentarea re
curselor. Spre scopul acesta toți stipendiștii vor avea 
a-și prezentă testimoniile, despre progresul obținut, până 
la 2/15 iulie, iar conferirea stipendiilor 
până în 12/25 august a fiecărui an.

§ 20. Stipendiștii, cari vor studia în școalele și 
în gimnaziul din Beiuș încât părinții dânșilor nu vor 
locul în Beiuș, vor avea să între în internatul diecezan 
gr.-or. român de acolo, iar stipendiul se va depune la 
cassa internatului, ca taxă pentru întreținerea acelora. 
Acești interniști însă au să fie înregistrați deosebit de 
ceilalți, ca stipendiști ai fundațiunei Negrean.
’ w ' - k - . . /
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B) Ajutoare.
§ 21. Ajutoare se dau acelor tineri români orto- 

doxi, cari se pregătesc și perfecționează pentru 
comercială ori industrială în toate formele ei.

§ 22. Ajutoarele anuale nu pot fi mai mici de 
patruzeci — coroane, și nici mai mari de 200 

— două sute — coroane. Ajutoarele anuale se vor 
numără conform condițiunilor de aplicare și hoîărîrilor 
speciale ale comitetului. t ■ '

§ 23. Numărul și suma ajutoarelor anuale le 
statorește comitetul fundațiunei din an în an.

§ 24. Recurenții pentru astfel de ajutoare au a 
dovedi: că sunt născuți din căsătorie legiuită dela pă
rinți români ortodoxi cununați și după ritul bisericii, 
că atât dânșii cât și părinții lor aparțin bisericii gr.-or. 
române, că sunt civi ai patriei de naționalitate română, 
că sunt săraci și ca atari avizați la ajutor, că cel puțin
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de jumătate an sunt aplicați la ceva neguțătorie ori 
industrie, sau frecuentează un institut industrial și că 
sunt deplin sănătoși.

§ 25. Ajutoarele anuale se acoardă pe timpul 
normal de pregătire, adică până când respectivii vor 
deveni calfe ori sodali, iar celor cari se perfecționează 
pe cariera începută, până când vor termină cursul de 
perfecționare.

§ 26. Tinerii, cari primesc astfel de ajutoare, sunt 
îndatorați în fiecare an a prezenta la reprezentanța fun- 
dațiunei atestat despre conduita și diligința lor, despre 
purtarea religioasă morală și despre progresul făcut în 
instrucțiunea lor specială.

§ 27. La acordarea ajutoarelor anuale 
în considerare:

d) Tinerii născuți pe teritorul. protopresbiteratelor 
Beiuș și Vașcău de sub jurisdicțiunea consistorului gr.or. 
român orădan. • « —,

b) Tinerii născuți pe teritorul comitatului Bihor.
c) Tinerii născuți pe teritorul mitropoliei românilor 

gr.-or. din Ungaria.
d) între toți concurenții cu condițiuni și calități 

egale au preferință tinerii născuți din familiile lui loan 
Fekete Negreau și Nicolae Bogdan precum și unul din 
comuna M.-Telegd.

§ 28. Ajutorul se sistează la caz de moarte, ori 
dacă respectivul tinăr ajutorat își părăsește religiunea, 
patria sau cariera, ori ajunge la avere, ori dacă comite 
ceva crimă sau are purtare necorigibilă, și e negligent 
în împlinirea datorințelor sale.

Secțiunea IV.
Reprezentanța fundațiunei.

§ 29. Pentru administrarea, conducerea și repre
zentarea acestei fundațiuni este chemat un comitet con-

I l ; I 
f '

I 
1
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stituit din 12 (doisprezece) membri împreună cu preșe
dintele, între cari trei au să fie din cler, iar nouă dintre 
mireni, toți bărbați nepătați, maioreni, de sine stătători, 
civi ai patriei Ungare, de raționalitate română și apar
ținători bisericii gr.-or. române. Președintele acestui 
comitet are să fie totdeauna vicarul episcopesc și pre
ședintele Consistorului gr.-or. român din Oradea-Mare, 
respective la caz de înființarea episcopiei gr.-or. române 
în Oradea, viitorul episcop român.

Comitetul prim-actual, — este constituit 
de însuși fundatorul în punctul XVII al testamentului 
din următorii membrii: Vasilie Mangra vicar episcopesc 
și președintele consistorului ortodox român din Oradea- 
Mare, Nicolae Zigre advocat în Oradea-Mare, loan Papp 
protonotar comitatens, Vasiliu Papp paroh în Beiuș 
protopresbiterul Vașcăului, Dr. Nicolae Oncu advocat 
în Arad, Roman R. Ciorogar profesor-director la insti
tutul teologic-pedagic în Arad, Dr. Florian Duma 
advocat în Oradea, Georgiu Lazar advocat în Arad, 
Petru Pantye comerciant în Oradea, Dr. Gavril Cosma 
advocat în Beiuș, Dr. Constantin Popovici advocat în 
Beiuș și loan Fekete Negrean econom și locuitor în F. 
Vâsărhely.

§ 31. Comitetul administrativ pe baza principiului ’ 
responzabilității reciproce în viitor are a se întregi 
însuș pe sine, având a alege în locurile vacante, afară 
de președinte, care în puterea oficiului său întră în 
comitet ca președinte. Aleși vor putea fi numai băr
bați, cari vor întruni calitățile pretinse în § 29. Să 
enunță însă, că după moartea lui loan Fekete Negrean 
un membru din comitat are să fie din familia dânsului, 
și încât din acea familie nu ar mai fi, — din familia 
preotului Nicolae Bogdăn, iar la caz dacă s’ar stinge 
ambele familii, comitetul întră în dreptul de alegere
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înțelegându-se, că
să întrunească calitățile prescrise în § 29.
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Funcțiunea membrilor în comitet are să fie 
gratuită, însă membrilor, cari nu locuiesc în loc, pentru 
participarea la ședință vor fi a se plăti din venitul fun- 
dațiunei spesele efective de călătorie și diurn de câte 
8 (opt) coroane la ziuă, pe baza licuidării comitetului.

§ 36. Comitetul administrativ al fundațiunei, pe 
lângă controla organelor și autorităților bisericii orto
doxe române, conduce în mod autonom toate afacerile 
fundațiunei și reprezintă fundațiunea, față de orișicine, 
înaintea judecătoriilor și autorităților publice.

• § 37. Activitatea comitetului administrativ, con
form dispozițiunilor testamentale se extinde: a) asupra 
administrării averilor - fundațiunei în toate direcțiunile 
și în toate ramurile de economie, b) Asupra vinderii 
averilor existente ale fundațiunei și a cumpărării altor

liberă, de sine 
familie încă are

§ 32. Locurile de membru ,în comitet vor deveni 
în vacanță prin moarte, prin abzicere, prin părăsirea 
religiunii respective a bisericii gr.-or. române, ori a 
patriei și în urma sentinței judecătorești pentru crime 
ori delicte ordinare, prin care respectivul ar fi con
damnat la închisoare și ar fi destituit din oficiu și des
poiat de exerciarea drepturilor politice. în fine membrii 
comitetului având datorință a participă la ședințe, acel 
membru, care fără scuză motivată nu ar participa la 
trei ședințe conzecutive, se va consideră de abzis.

§ 33. Comitetul își va țineâ ședințele în Beiuș 
(Belenyes), sau în Oradea-Mare (Nagyvârad), conform 
hotărîrii sale, însă dreptul de convocare, compete pre
ședintelui eventual substitutului său.

§ 34. Pentru aducerea hotărîrilor valide să re- 
cere prezența a cel puțin patru membri afară de pre
ședinte.

§ 35.
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averi pe partea acesteia, c) asupra tuturor dispozițiunilor 
referitoare la deliberarea, staverirea, votarea și asemnarea 
stipendiilor și ajutoarelor anuale, J) asupra tuturor mă
surilor ce vor fi a se luă pe baza dispozițiunilor testa- 
mentale pentru eternizarea și conservarea memoriei 
fundatorului, e) asupra efectuirii stricte și exacte a 
tuturor dispozițiunilor testamentale și fundaționale, asupra 
staveririi literilor fundaționale precum și a altor regula
mente speciale pentru administrarea averilor fundațiunei 
și conducerea tuturor afacerilor fundaționale.

Despre administrarea averilor fundațiunei.

§ 38. în general administrarea și manipularea 
tuturor averilor acestei fundațiuni se va face și conduce 
amăsurat dispozițiunilor acestor litere fundaționale și a 
regulelor normate în regulamentele bisericii ortodoxe 
române, din Ungaria.

§ 39. Averile lăsământale, cari formează proprie
tatea fundațiunei, până când vor aduce venit rentabil 
și sigur sunt a se ținea și conservă în starea actuală, 
iar când comitetul va află, că prin vinderea acestor 
averi s’ar putea câștiga fundațiunei un venit mai 
rentabil și mai sigur, se vor putea vinde, însă numai 
cu aprobarea Consistorului gr.-or. român din Arad. 
Atât vinderea cât și cumpărarea de averi se poate efectui 
numai cu aprobarea Consistorului susnumit, prin urmare 
orice hotărîre referitoare la vinderea averilor fundațiunei 
și la cumpărarea altor averi, înainte de exectare, este 
a-se înainta Consistorului gr.-or. român din Arad pentru 
aprobare. La caz de divergență între comitet și Con- 
sistor are se decidă sinodul eparhial.
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§ 40. Banii fundațiunei se pot plassa — investi, 
în realități din -patrie, în hârtii de stat, în efecte publice, 
în scrisuri fonciare, în acții ale institutelor și întreprin
derilor solide și în depuneri spre fructificare la institute 
de bani bine recunoscute din patrie. 

*

§ 41. Valorile mobile, banii, hârtiile de valoare 
acțiile, libelele de depuneri și obligațiunile le păstrează 
și manipulează senatul epitropesc al Consistorului gr.-or. 
român din Arad în cassa diecezană. Iar pentru admi
nistrarea averilor imobile (realităților) comitetul admi
nistrativ va institui din sânul său un administrator.

§ 42. Senatul epitropesc consistorial numai pe 
baza hotărîrii și asemnatei urmate dela comitetul admi
nistrativ, va putea erogâ și plăti în contul fundațiunei.

§ 43. Senatul epitropesc al Consistorului, cu finea 
9

fiecărui an școlar, va face un conspect despre starea 
valorilor fundațiunei depozitate în cassa diecezană, în 
două exemplare, din care unul îl va înainta sinodului 
eparhial, iar celalalt îl va transpune comitetului admi
nistrativ'a fundațiunei până la 1 februarie a anului 
următor pentru întrebuințare la socoată generală.

§ 44. Pentru comitet anul de gestiune și admi
nistrare a fundațiunei se începe la 1 ianuarie și se în
cheie la 31 decemvrie.

§ 45. După încheierea anului, comitetul admi
nistrativ, despre întreaga administrare a fundațiunei face 
socoată (rațiociniu), provăzută cu toate documentele tre
buincioase și acea socoată împreună cu un raport detaiat 
despre activitatea sa de un an o va înainta Consisto
rului gr -or. român din Arad pentru reviziune, iar Con- 
sisțorul pe lângă observările sale o va înainta sinodului 
eparhial pentru aprobare.
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Dispozițiuni diferite. 
*

Comitetul administrativ al fundaținnei are 
pentru conservarea caracterului național-
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. § 46. 
a se îngriji 
bisericesc al acestei ’fundațiuni, a stărui pentru desvol- 
tarea acesteia, precum și pentru realizarea scopului ei, 
amăsurat intențiunei fundatorului.

§ 47. Pentru conservarea și eternizarea memoriei 
fundatorului și a familiei sale, conform dispozițiunii 
testamentale punctul VIII, în dumineca a treia după sf. 
Paști (dumineca slăbănogului) se vor celebră în fiecare 
an, în biserica gr.-or. română din Beiuș, un părăstas 
solemn pentru odihna sufletelor reposaților: Dimitrie 
F. Negrean, văduva lui Daniil Moldovan născută luliana 
Vașș, Augusta Moldovan, loan Trăian F. Negrean, loan 
Negrean și Ana Szilăgyi.

Pentru acoperirea speselor acestui părăstas comi
tetul administrativ va asemănă 30 coroane, adică treizeci

• r

coroane din venitul fundațiunei îngrijind și controlând 
totodată, ca părăstasul să fie celebrat cu solemnitatea 
recerută pe lângă asistența tinerimei studioase de reli- 
giunea gr.-or. română.

Tot în aceeaș duminecă are să se facă pomenirea 
susnumiților repausați la sfintele liturghii în toate bise
ricile gr.-or. române de sub jurisdicțiunea Consistorului 
gr.-or. român din Oradea-Mare, iar când stipendiile și 
ajutoarele se vor extinde peste întreaga mitropolie, po
menirea susnumiților are să se facă în toate bisericile 
gr.-or. române din mitropolie.

§ 48. Comitetul administrativ al fundațiuniei, con
form dispozițiunii testamentale punctul IX, are datorință 
a se îngriji întotdeauna pentru conservarea morminților
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§ 51.
A

fericitului fundator și a familiei sale, a procura repa
rarea și când se va cere renovarea monumintelor ace
lora pe spesele fundațiunei.

§ 49. Când se va înființa episcopie gr.-or. ro
mână în Oradea-Mare, toate drepturile și datorințele 
avizate în competința Consistorului și a sinodului epar- 
eparhial gr.-or. român din Arad asupra acestei funda- . 
țiuni, vor trece în competința Consistorului și a sino
dului eparhial gr.-or. rom. din Oradea-Mare.

Iară când stipendiile și ajutoarele, după dispozi- 
țiunile testamentale, se vor extinde asupra mitropoliei 
întregi a românilor gr.-orientali din Ungaria, rapoartele 
și socoțile anuale ale comitetului împreună cu hotărî- 
rile sinodale, tot la trei ani, vor fi a se înainta la con
gresul național-bisericesc, pentru suprareviziune și apro
bare finală. • ' • • • *•

§ 50. Stipendiile anuale pe partea rudeniilor 
Nicolae F. Negrean studinte și unul care s’ar naște din 
familia lui loan F. Negrean junior din F.-Văsârhely, 
conform dispozițiunii testamentale, punctul XIV; cu aba
tere dela regula generală sunt decretate pentru școalele 
elementare începând din clasa a IlI-a în suma de 160 
coroane, pentru școalele medii superioare în sumă de 
800 coroane la an, - aceasta dispozițiune nu poate fi 
alterată. Pentru acești doi stipendiști, repetarea unei 
clase, dacă vor întruni celelalte codițiuni, nu va atrage 
pierderea stipendiului. Acest favor escepțional însă nu 
se va putea aplică și față de ceialalți stipendiști din 
famiile înrudite cu fundatorul.

La întâmplarea, când credincioșii bisericii 
gr.-or. romane din protopresbiteratele Beiuș și Vașcău 
și-ar părăsi religiunea gr.-or. română, stipendiile și aju
toarele din aceasta fundațiune, fără considerare la timp, 
se vor împărți tinerilor aparținători bisericii gr.-or. ro-

' /
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Dr. Gavril Cosma, 
notarul comitetului.
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Vasilie Mangra, 
vicariu episcopesc, • 

președintele comitetului.

mâne din comitatul Bihor, iar când credincioșii bisericii 
din acest comitat și-ar părăsi religiunea străbună, sti
pendiile și ajutoarele fără considerare la timp au să fie 
împărțite tinerilor din întreaga mitropolie a românilor 
gr.-orientali din Ungaria.

§ 53. Conform dorinței fundatorului, exprimată 
în punctul XV al testamentului, toți stipendiștii și aju- 
torații acestei fundațiuni, sunt îndatorați după terminarea 
studiilor, când vor ajunge la stare materială indepen
dentă, — a contribui cu 10% (zece) percente a sti- 
pendiului anual ultim la augmentarea capitalului ace
stei fundațiuni.

§ 54. Aceste litere fundaționale, întemeiate pe 
dispozițiunile testamentului de datul 11 iulie 1901 și 
conformate actului fundațional de datul 17 decemvrie 
1898, compuse în limba română și maghiară în cinci 
exemplare originale, sunt a se consideră și aplică cu 
toată rigoarea la administrarea averei și la conducerea 
tuturor afacerilor fundațiunei. Totodată se enunță, că 
la caz de dubietate, textul maghiar se va consideră de 
original și autentic.

în fine se enunță, că din literile fundaționale un 
exemplar se va păstră în arhiva ministerului reg. ung. 
de culte și instrucțiune publică, un exemplar în arhiva 
Consistorului mitropolitan și un exemplar în arhiva co
mitetului fundațional.

Literile fundaționale prezinte sau compus, redactat 
șifvotatjîn ședința comitetului administrativ ținută în 
Oradea-Mare, la 22 ianuarie (4 februarie) 1904.
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Se aproabă prin Consistorul gr.-or. român din 
Arad ca autoritate diecezană.

Az aradi gbr. kel. român szentszek, mint egyhâz- 
megyei hatosâg âltal jovâhagyatik.

Arad, la 3/16 ianuarie 1906. ■ ■

Vasilie Goldis, 
1 7

secretar.

I

1

3597/907 szâm.

Jovâhagyom azzal, hogy az alapitvâny szâmadâsi 
kivonatai evenkint a vallâs es kbzokt. m. kir. ministe- 
riumhoz is bemutatandok, hogy az alapitvâny vagyonânak 
epsegben rnaradâsâert az aradi gor. kel. szentszek 
felelos, tovâbbâ a 4. § oly modositâsâval, hogy az ala
pitvâny onâllo jogi szemely leven, nem kepezi „tulajdonât" 
a magyarorszâgi gbr. kel. român egyhâznak, hanem az 
ezen egyhâz kezelese es rendelkezese alatt âllo alapit- 
vânyhoz tartozik, vegul a 45. § oly modositâsâval, hogy 
az igazgato vâlasztmâny nem ,,âltalânos“, hanem „resz- 
leles“ jelentest kbteles az egyhâzmegyei szentszekhez 
bemutatni.

Budapest, 1907 âprilis ho 22-en.
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Greșeli de tipar.
1. Pe pagina 53 după Nr. 

Nr. 106 în loc de Nr. 108.
2. Pe pagina 72 la bugetul senatului epitropesc 

al Consistorului din Arad simbria servitorului de cance
larie e greșit tipărită cu suma de 350 cor. în loc de 
720 cor.
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